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Lausekemallit

Lausekemallien avulla voit sy6ttda matemaattisia lausekkeita normaalissa
matemaattisessa muodossa. Lisdtessasi mallin se nakyy syoterivilla siten, etta
elementtien syottokohdissa on pienet ruudut. Kohdistin on syotettdavan elementin

kohdalla.

Voit siirtda kohdistimen kunkin elementin kohdalle nuolipainikkeilla tai painikkeella
(tab], jonka jalkeen voit kirjoittaa elementin arvon tai lausekkeen. Lauseke

sievennetddn painamalla painikkeita tai (Cotrt ] [enter].

(et ][£] painikkeet

3
4

painike

[t ] (2] painikkeet

Murtolukumalli

i Esimerkki:

™

{_! Huomaa: Katso myés / (jakolasku), E

sivu 191. 82

Eksponenttimalli

I Esimerkki:

3

Huomaa: Sy6ta ensimmainen arvo, paina

ja syota sen jalkeen eksponentti. Voit

palauttaa kohdistimen perusviivalle

painamalla oikealle osoittavaa nuolta (p).

Huomaa: Katso myos A (potenssi), sivu

192.

Neliojuurimalli

Jﬁ Esimerkki:
i-! Huomaa: Katso my®és /() (nelijuuri),

sivu 202. n

{9,16,4}

{342}
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N:s juuri -malli

()
J:Huomaa: Katso myds root(), sivu
140.

e eksponenttimalli

e

e-kantainen eksponenttifunktio
korotettuna potenssiin

Huomaa: Katso myos e”(), sivu 47.

Logaritmimalli

log .- ({]]

Laskee madritetyn kantaisen logaritmin.

10-kantaista logaritmia laskettaessa
kantaluku jatetaan pois.

Huomaa: Katso myos log(), sivu 93.

Paloittain maaritellyn funktion malli

(2-osainen)

]

i

_|

|
a
=
|

1

Voit luoda lausekkeita ja ehtoja
2-osaiselle paloittain maaritellylle
funktiolle. Lisda osa napsauttamalla
mallia ja toista malli.

Huomaa: Katso myos piecewise(), sivu
120.

(et ][~] painikkeet

Esimerkki:
s 5
(827,15} {2.3.2.46621}
painikkeet
Esimerkki:
el 271828182846
[ctn] () painike
Esimerkki:
log (2) 0.5
4
Katalogi >
Esimerkki:
6
1
-2 1 g X
-2
Cx+1, x>1
Q(x)i{undef X=1
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Paloittain maaritellyn funktion malli (N-

osainen)

Voit luoda lausekkeita ja ehtoja N--osaiselle
paloittain madritellylle funktiolle. Laskin
pyytda N:n arvoa.

Create Piecewise Function EI

Piecewise Function

Mumber of function piec

Huomaa: Katso myos piecewise(), sivu 120.

Yhtaloparin malli

u R
L

Luo kahden lineaarisen yhtalén ryhman.
Voit lisata rivin olemassa olevaan
yhtal6on napsauttamalla mallia ja
toistamalla mallin.

Huomaa: Katso myds system(), sivu 164.

N-osaisen yhtaléryhman malli

Voit luoda N lineaarista yhtaloa sisaltavan
yhtaldryhman. Laskin pyytda N:n arvoa.

Create a System of Eq... [¥]

Systern of Equations

Number of equations | 3 3

Huomaa: Katso myds system(), sivu 164.

Katalogi >

Esimerkki:

Katso paloittain maaritellyn funktion (2-
osaisen) mallin esimerkki.

Katalogi >

Esimerkki:
x+y= -
solve“t Y O,xy) ,wc=é and y=_5
x=y=5 2 2
=y 2_
solve|Pr=x"—2 XV
xt2y=-1
-3 1
x=—and y=—or x=1 and y=-1
2 " 4 "
Katalogi >
Esimerkki:

Katso yhtaloparin (2 yhtal6d) mallin
esimerkki.
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Itseisarvon malli

(o}
'

i
.

Huomaa: Katso myds abs(), sivu 7.

dd°mm’ss.ss”’ -malli

i}

fol i in
Voit sy6ttda kulmia muodossa
dd°mm’ss.ss”’, jossa dd on
desimaaliasteiden lukumaard, mm on

minuuttimaara, ja ss.ss on sekuntimaara.

Matriisimalli (2 x 2)

3]

Luo 2 x 2 -matriisin.

]

_|
LI N
i |
S I S

Matriisimalli (1 x 2)

[0

i}

Matriisimalli (2 x 1)

o

T
S S

Katalogi >

Esimerkki:
Hz—a 4—43} {23464]
Katalogi >
Esimerkki:
30°15'10" 0.528011
Katalogi >
Esimerkki:
1 2]5 5 10
3 4 15 20
Katalogi >
Esimerkki:

crossP([l 2 ],[3 4])

[0 0 2]

Esimerkki:

Katalogi >

e

0.05
0.08

4
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Matriisimalli (m x n)

Malli tulee nakyviin maaritettyasi rivien
ja sarakkeiden lukumaaran

sy6ttéruutuun.
Create a Matrix ]
Matrix
Mumber of rows

Mumber of columns

Huomaa: Jos luot paljon riveja ja
sarakkeita sisaltavan matriisin, voi kestaa
jonkin aikaa, ennen kuin matriisi tulee
nakyviin.

Summan malli (Y)

Huomaa: Katso myos Z() (sumSeq), sivu
203.

Tulon malli (IT)

Huomaa: Katso myos () (prodSeq), sivu
202.

Katalogi >

Esimerkki:
426 [4 2 9]
diag|[1 2 3
579
Katalogi>
Esimerkki:
7 25
g (n)
n=3
Katalogi>
Esimerkki:
5 1
1 120
n
n=1

Lausekemallit
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Ensimmaisen derivaatan malli

Ensimmadisen derivaatan mallia voi
kayttaa myos laskettaessa numeerisesti
ensimmainen derivaatta pisteessa
kayttden automaattisia
derivointimenetelmia.

Huomaa: Katso myds d() (derivaatta), sivu

200.

Toisen derivaatan malli

e

ai’i

Toisen derivaatan mallia voi kayttaa
my0s laskettaessa numeerisesti toinen
derivaatta pisteessa kayttaen
automaattisia derivointimenetelmia.

Huomaa: Katso myos d() (derivaatta), sivu

200.

Madaratyn integraalin malli

Maaratyn integraalin mallia voi kayttaa
myos laskettaessa numeerisesti
maaratty integraali kdyttden samaa
menetelmaa kuin nint().

Huomaa: Katso myos nint(), sivu 110.

Katalogi >

Esimerkki:
d undef
EUID\I—U
Katalogi >
Esimerkki:
2 18
L ) N
di?
Katalogi >
Esimerkki:
10 333,333
12 dx
0
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Luettelo aakkosjarjestyksessa

Komennot, joiden nimia ei voi jarjestaa aakkosjarjestykseen (esimerkiksi +, ! ja >), on
esitetty tdman kappaleen lopussa alkaen sivulta (sivu 189). Ellei toisin ole mainittu,
kaikki tdman kappaleen esimerkit on suoritettu laskimen oletustilassa, eikd mitdaan

muuttujia ole maaritetty.

A

abs()

abs(4rvol)d arvo
abs(Listal)O lista
abs(Matriisil) matriisi

Laskee argumentin itseisarvon.

Huomaa: Katso myds Itseisarvon malli,
sivu 4.

Jos argumentti on kompleksiluku,
maarittaa luvun moduulin.

Huomaa: Kaikkia maarittamattomia
muuttujia kasitellaan reaalimuuttujina.

amortTbl()

amortTbl(NPmt,N,I,PV, [Pmt], [FV],

[PpY], [CpY], [PmtAf],
[py6rArvol)D matriisi

Lainan lyhennysfunktio, joka laskee
lyhennystaulukon tiettyjen TVM-
argumenttien perusteella.

NPmt on taulukon maksuerien
lukumaara. Taulukko alkaa
ensimmaisesta maksuerasta.

N, I, PV, Pmt, FV, PpY, CpY ja PmtAt on
kuvattu TVM-argumenttien taulukossa,
sivu 175.

e Jos jatat argumentin Pmt pois, sen
oletusarvoksi tulee Pmt=tvmPmt
(N,LPV,FV,PpY,CpY,PmtAt).

e Jos jatat argumentin FV pois, sen

Katalogi >

{1.5708,1.0472}

|2-3-1| 3.60555
Katalogi > E[3
amortTbl(12,60,10,5000,,,12,12)
0 o 0. 5000.

1 -41.67 6457 4935.43
2 ~41.13 -65.11 4870.32
3 -40.59 -65.65 4804.67
4 -40.04 -66.2 4738.47
5 -39.49 66.75 4671.72
6 -38.93 -67.31 4604.41
7 3837 -67.87 4536.54
8 -37.8 -68.44 4468.1

9 -37.23 -69.01 4399.09
10 -36.66 69.58 4329.51
11 -36.08 -70.16 4259.35

|12 -35.49 -70.75 4188.6 |

Luettelo aakkosjdrjestyksessd
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amortThbl() Katalogi >

oletusarvoksi tulee F'7=0.

e Argumenttien PpY, CpY ja PmtAt
oletusarvot ovat samat kuin TVM-
funktioilla.

pyorArvo maarittaa pyoristyksessa
kaytettavien desimaalien maaran.
Oletusarvo=2.

Tulosmatriisin sarakkeet ovat
seuraavassa jarjestyksessa: maksueran
numero, koron maara, pddoman
lyhennysmaara ja velkasaldo.

Rivilla n nakyva saldo on maksueran n
jalkeen jaljella oleva velkasaldo.

Voit kdyttaa tulosmatriisia syotteena
muissa lyhennyslaskutoimituksissa ZiInt()
ja ZPrn(), sivu 203, seka bal(), sivu 16.

and Katalogi >

BoolenLausl and

BoolenLaus20 Boolen
lausekeBoolenListal

and BoolenLista20 Boolen
listaBoolenMatriisil

and BoolenMatriisi2[] Boolen matriisi

Maarittaa totuusarvon tosi tai epatosi tai
antaa vastauksena sievennetyn muodon
alkuperaisesta syotteesta.

Kokonaislukul Heksadesimaalisessa kantalukutilassa:
andKokonaisluku2 kokonaisluku

Oh7AC36 and Oh3D5F 0h2C16

Vertaa kahta reaalikokonaislukua bitti
bitiltd and-operaation avulla. Sisdisesti Tarkeaa: Nolla, ei O-kirjain.
kumpikin kokonaisluku muunnetaan
etumerkilliseksi, 64 bitin binaariluvuksi.
Kun vastaavia bitteja verrataan, tulos on
1, jos kumpikin bitti on 1. Muussa 0b100101 and 0b100 0b100
tapauksessa tulos on 0. Laskettu arvo
edustaa bittituloksia, ja se nakyy
kantalukutilan mukaisesti.

Binaarisessa kantalukutilassa:

Desimaalisessa kantalukutilassa:

37 and 0b100 4

8 Luettelo aakkosjérjestyksesséd



and

Kokonaisluvut voi syottda minka tahansa
luvun kantalukuna. Binaarisen syotteen
edelle tulee merkita etumerkki Ob ja
heksadesimaalisen syotteen edelle Oh.
Jos etumerkkia ei ole, kokonaislukuja
kasitelladan desimaalilukuina

(kantaluku 10).

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on liian suuri etumerkilliselle, 64 bitin
binaarimuodolle, laskin kayttaa
symmetristda modulo-operaatiota, jotta
arvo saadaan oikealle alueelle.

angle()
angle(4rvol)O arvo

Laskee argumentin kulman tulkiten
argumentin kompleksiluvuksi.

angle(Listal)O lista
angle(Matriisi1)O matriisi

Laskee listan tai matriisin Listal:n tai

Matriisil:n elementtien kulmista tulkiten

jokaisen elementin kompleksiluvuksi,
joka edustaa kaksiulotteista
suorakulmakoordinaattipistetta.

ANOVA

ANOVA Listal,Lista2[,Lista3,...,Lista20]

[,Lippu]

Katalogi >

Huomaa: Binaarisessa syotteessa voi olla
korkeintaan 64 numeroa (etuliitetta Ob ei
lasketa). Heksadesimaalisessa syotteessa voi
olla korkeintaan 16 numeroa.

Katalogi >

Astekulmatilassa:

angle(0+2-i) 90

Graadikulmatilassa:

angle(0+3-i) 100

Radiaanikulmatilassa:

angle(lﬁ]
angle({1+2-4,3+0-i,0-4-i})
{1.10715,0.,-1.5708}

0.785398

Katalogi >

Luettelo aakkosjdrjestyksessd 9



ANOVA Katalogi >

Suorittaa yksisuuntaisen varianssianalyysin
2-20 perusjoukon keskiarvon vertailua
varten. Tulosten yhteenveto tallentuu
stat.results-muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Lippu=0 datalle, Lippu=1 tilastoille

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.F’ F-tilaston arvo

stat.PVal Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata
stat.df Ryhmien vapausasteet

stat.SS Ryhmien nelididen summa

stat.MS Ryhmien keskineliot

stat.dfError Virheiden vapausasteet

stat.SSError Virheiden nelididen summa

stat.MSError Virheiden keskinelio

stat.sp Poolattu keskihajonta

stat.xbarlist Listojen syotteiden keskiarvo

stat.CLowerList 95 %:n luottamusvalit jokaisen syotelistan keskiarvolle
stat.CUpperList 95 %:n luottamusvalit jokaisen syotelistan keskiarvolle
ANOVA2way Katalogi >

ANOVA2way Listal,Lista2
[,Lista3,...,Listal 01[,TasoRivi]

Laskee kaksisuuntaisen varianssianalyysin 2-
10 perusjoukon keskiarvojen vertaamiseksi.
Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

TasoRivi=0 lohkolle

TasoRivi=2,3,...,Pit-1, kahdelle tekijille,
jossa Pit=pituus(Listl)=pituus(List2) = ... =
pituus(List10) ja Pit / TasoRivi [1{2,3,..}

Tulokset: Lohkomuoto

10 Luettelo aakkosjérjestyksessd



Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.F F-tilasto, saraketekijan F-tilasto

stat.PVal Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata
stat.df Saraketekijan vapausasteet

stat.SS Saraketekijan nelididen summa

stat.MS Saraketekijan keskineliot

stat.FBlock F-tilasto, tekijan F-tilasto

stat.PValBlock

Pienin todennakaisyys, jolla nollahypoteesi voidaan hylata

stat.dfBlock

Tekijan vapausasteet

stat.SSBlock

Tekijan nelididen summa

stat.MSBlock

Tekijan keskineliot

stat.dfError

Virheiden vapausasteet

stat.SSError

Virheiden nelididen summa

stat.MSError

Virheiden keskineliot

stat.s

Virheen keskihajonta

SARAKETEKIJAN tulokset

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.Fcol F-tilasto, saraketekijin F-tilasto
stat.PValCol Saraketekijan todenndkoisyysarvo
stat.dfCol Saraketekijan vapausasteet
stat.SSCol Saraketekijan neliéiden summa
stat.MSCol Saraketekijan keskineliot

RIVITEKIJAN tulokset

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.FRow

F-tilasto, rivitekijan F-tilasto

stat.PValRow

Rivitekijan todennakoisyysarvo

stat.dfRow Rivitekijan vapausasteet
stat.SSRow Rivitekijan nelididen summa
stat. MSRow Rivitekijan keskineliot

Luettelo aakkosjdrjestyksessd
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VUOROVAIKUTUKSEN tulokset

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.Finteract

F-tilasto, vuorovaikutuksen F-tilasto

stat.PValinteract

Vuorovaikutuksen todennakoisyysarvo

stat.dfinteract

Vuorovaikutuksen vapausasteet

stat.SSInteract

Vuorovaikutuksen nelididen summa

stat.MSinteract

Vuorovaikutuksen keskineliot

VIRHEIDEN tulokset

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.dfError

Virheiden vapausasteet

stat.SSError

Virheiden nelididen summa

stat.MSError

Virheiden keskinelict

S

Virheen keskihajonta

ans (ctn] ()] painikkeet

ans[J arvo 56 56

Nayttaa viimeksi sievennetyn lausekkeen 56+4 60

tuloksen. 60+4 64

approx() Katalogi >

approx(Arvol)O luku (1) 0.333333
approx| —

Ma&arittdd argumentin sievennetyn arvon 3

lausekkeena, joka siséltaa (11 {0.333333,0.111111}

desimaaliarvoja, mikali mahdollista, approX| 1 5ny

riippumatta nykyisestd Automaattinen tai ;

Iik?r?\éiéiri’-iinen Ytilyasta. approx({sin(r).cos(x)} {o.1}
approx([{2 [3]) [1.41421 1.73205]

Tama vastaa argumentin syottamista ja 1 [0 333333 0 111111]

painikkeen [etrl] painamista. aPPYOX([; ED ’ ’

approx(Lista:/.)D lista o approx({sin(n),cos(n)}) {0.,*1.}

approx(Matriisil) matriisi apros[ 2 3] L4180l 173205

12 Luettelo aakkosjérjestyksessd




approx()

Maarittaa listan tai matriisin, jossa
jokainen elementti on laskettu
desimaaliarvoksi, mikali mahdollista.

P> approxFraction()
Arvo W approxFraction([]Tol)0 arvo

Lista W approxFraction([70/])0 lista

Matriisi bapproxFraction
([To)O matriisi

Laskee syotteen murtolukuna kayttden
toleranssia Tol. Jos operaattori Tol
jatetaan pois, laskin kayttaa toleranssia
5.E-14.

Huomaa: Voit sy6ttaa taman funktion
tietokoneen nappaimistolta kirjoittamalla
@>approxFraction(...).

approxRational()

approxRational(4rvol, Tol])d arvo
approxRational(Lista[, tol])O lista

approxRational(Matriisi[, tol])0 matriisi

Laskee argumentin murtolukuna
kayttaen toleranssia fol. Jos operaattori
Tol jatetdan pois, laskin kayttaa
toleranssia 5.E-14.

arccos()

arccosh()

Katalogi >

Katalogi >

1 1 0.833333
=+—+tan(n)
2 3

0.83333333333333p approxFraction(5.e-14)

5
6

{n, 1.5 } > approxFraclion(S. E’14)
5419351 3
17250332

Katalogi >

approxRational(0‘333,5' 1072 ) 333
1000

approxRational({0.2,0.33,4.125},5.6-14)
1 33 33 }

57100° 8

Katso cos™(), sivu 28.

Katso cosh™(), sivu 30.

Luettelo aakkosjirjestyksessd 13



arccot()

arccoth()

arccsc()

arccsch()

arcsec()

arcsech()

arcsin()

arcsinh()

arctan()

Katso cot™(), sivu 31.

Katso coth™(), sivu 31.

Katso csc’!(), sivu 34.

Katso csch™(), sivu 35.

Katso sec™(), sivu 144.

Katso sech™(), sivu 145.

Katso sin™(), sivu 154.

Katso sinh™(), sivu 155.

Katso tan™(), sivu 165.

14 Luettelo aakkosjérjestyksessd



arctanh() Katso tanh™(), sivu 167.

augment() Katalogi >

augment(Listal, Lista2)0 lista augment({ 1,-3,2},{5,4}) {13254}

Luo uuden listan, joka on Lista? liitettyna
Listal:n loppuun.

augment(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi 1 2J_’m1 {1 2
Luo uuden matriisin, joka on Matriisi2 13 4 3 4
litettynd Matriisil:een. Kun kdytetdan 5}—%2 {5
merkkia “,”, matriiseiden rivimaarien on 6
oltava samat, ja Matriisi2 liitetdan augment(m1,m2) {1 25
Matriisil:een uusina sarakkeina. Ei 346
muuta Matriisil:a eika Matriisi2:a.
avgRC() Katalogi >
avgRC(Laus1, Muutt [=Arvo] [, 2 5
Askel])Od lauseke

angC(x27x+2,x) 3.001
avgRC(Laus 1, Muutt [=Arvo] [, ( 5 ) 31
Listal1)0 lista avgRCw™—x+2,x,.1

anRC(xzfx+2,x,3) 6

avgRC(Listal, Muutt [=Arvo] [,
Askel))O lista

avgRC(Matriisil, Muutt [=Arvo] [,
Askell)O matriisi

Laskee erotusosamaaran eteenpain
(keskimaaraisen muutosnopeuden).

Laus1 voi olla kdyttdjan maarittdma
funktionimi (katso Func).

Kun Arvo maaritetaan, se ohittaa
mahdolliset aikaisemmat
muuttujamaaritykset tai mahdolliset
muuttujan nykyiset “|” -sijoitukset.

Askel on askeleen arvo. Jos Askel
jatetaan pois, sen oletusarvo on 0.001.

Huomaa, ettad samankaltaisessa
funktiossa centralDiff() kdytetdadn
keskeiserotusosamaaraa.

Luettelo aakkosjdrjestyksessd
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bal() Katalogi >

bal(NPmt,N,L,PV ,[Pm1], [FV], [PpY], bal(5,6,5.75,5000,,12,12)
[CpY], [PmtAq], [pyordArvo])O arvo

833.11

tbl:=amortThl(6,6,5.75,5000,,12,12)

bal(NPmt,amortTable)O arvo 0 0. 0. 5000.
-23.35 -825.63 4174.37
Lyhennysfunktio, joka laskee maaritetyn 1949 -829.49 3344.88

1
2
maksueran jélkeen jéljellé olevan 3 -15.62 -833.36 2511.52
velkasaldon. 4 -11.73 -837.25 1674.27

. 5 -7.82 -841.16 833.11
N, 1, PV, Pmt, FV, PpY, CpY ja PmtAt on p

. -3.89 -845.09 -11.98
kuvattu TVM-argumenttien taulukossa,
sivu 175. bal(4, 1) 1674.27

NPmt maarittaa sen maksueran
numeron, jonka jalkeen velkasaldo
halutaan laskea.

N, 1, PV, Pmt, FV, PpY, CpY ja PmtAt on
kuvattu TVM-argumenttien taulukossa,
sivu 175.

e Jos jatat argumentin Pmt pois, sen
oletusarvoksi tulee Pmt=tvmPmt
(N,LPV,FV,PpY,CpY,PmtAt).

e Jos jatat argumentin FV pois, sen
oletusarvoksi tulee F/'=0.

e Argumenttien PpY, CpY ja PmtAt
oletusarvot ovat samat kuin TVM-
funktioilla.

pyOrArvo maarittaa pyoristyksessa
kaytettdvien desimaalien maaran.
Oletusarvo=2.

bal(NPmt,amortTable) laskee
maksueranumeron NPmt jalkeen jaljella
olevan velkasaldon lyhennystaulukon
amortTable perusteella. amortTable-
argumentin on oltava matriisi, joka on
kohdassa amortTbl() kuvatun muotoinen,
katso sivu 7.

Huomaa: Katso myos XiInt() ja XPrn(), sivu
203.

16 Luettelo aakkosjérjestyksessd



P Base2 (PKantaluku2)

Katalogi >

Kokonaislukul W Base2[] kokonaisluku 256 Base2 0b100000000
Huomaa: Voit sy6ttdaa taman operaattorin Oh1F» Base2 0b11111
tietokoneen nappdimistolta kirjoittamalla

@>Base2.

Muuttaa Kokonaislukul:n binaariluvuksi.
Binaariluvuissa on aina etuliite Ob ja
heksadesimaaliluvuissa etuliite Oh.

llman etuliitettd Kokonaislukul:a
kasitelldan desimaalilukuna (kantaluku 10).
Vastaus nakyy binaarilukuna
kantalukutilasta riippumatta.

Negatiiviset luvut ndytetdan kahden
komplementteina. Esimerkki:

-1 nakyy muodossa

OhFFFFFFFFFFFFFFFF heksadesimaalisessa
kantalukutilassa

0b111...111 (64 ykkostd) binaarisessa
kantalukutilassa

-263 ndkyy muodossa
0h8000000000000000 heksadesimaalisessa
kantalukutilassa

0b100...000 (63 zeros) binaarisessa
kantalukutilassa

Luettelo aakkosjdrjestyksessd
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P Base2 (PKantaluku2) Katalogi >

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka on
etumerkillisen, 64 bitin binaarimuodon
lukualueen ulkopuolella, laskin kayttaa
symmetristd modulo-operaatiota, jotta arvo
saadaan oikealle alueelle. Tarkastele
seuraavassa esitettyja esimerkkeja
lukualueen ulkopuolella olevista arvoista.

263 muuttuu muotoon -263 ja nakyy
muodossa

0h8000000000000000 heksadesimaalisessa
kantalukutilassa

0b100...000 (63 zeros) binaarisessa
kantalukutilassa

264 muuttuu muotoon 0 ja nakyy
0hO heksadesimaalisessa kantalukutilassa
0b0 binaarisessa kantalukutilassa

-263 — 1 muuttuu muotoon 263 - 1 ja nakyy
muodossa

Oh7FFFFFFFFFFFFFFF heksadesimaalisessa
kantalukutilassa

0b111...111 (64 ykkostd) binaarisessa
kantalukutilassa

»Basel0 (> Kantalukul0) Katalogi >
Kokonaislukul 0b10011»Base10 19
» Basel0[] kokonaisluku

Oh1F»Base10 31

Huomaa: Voit sy6ttda taman operaattorin
tietokoneen nappaimistolta kirjoittamalla
@>BaselO.

Muuttaa Kokonaislukul:n
desimaaliluvuksi (kantaluku 10).
Binaarisen syotteen edella tulee aina olla
etumerkki Ob ja heksadesimaalisen
syotteen edell Oh.

Ob binaariluku
Oh heksadesimaaliluku

Nolla, ei O-kirjain, jonka perdssa on b tai
h.
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»Basel0 (> Kantalukul0)

Binaariluvussa voi olla enintdan 64
numeroa. Heksadesimaaliluvussa voi olla
enintdadan 16 numeroa.

llman etuliitettd Kokonaislukul:a
kasitellaan desimaalilukuna. Vastaus
nakyy desimaalilukuna kantalukutilasta
riippumatta.

P Basel6 (PKantaluku16)

Katalogi >

Katalogi >

Kokonaislukul 256» Basel6

0h100

» Basel6[] kokonaisluku
0b111100001111»Basel6

OhFOF

Huomaa: Voit sy6ttda tdman operaattorin
tietokoneen nappaimistolta kirjoittamalla
@>Basel6.

Muuttaa Kokonaislukul:n
heksadesimaaliluvuksi. Binaariluvuissa on
aina etuliite Ob ja heksadesimaaliluvuissa
etuliite Oh.

Ob binaariluku
Oh heksadesimaaliluku

Nolla, ei O-kirjain, jonka perdssa on b tai
h.

Binaariluvussa voi olla enintdan 64
numeroa. Heksadesimaaliluvussa voi olla
enintdaan 16 numeroa.

llman etuliitettd Kokonaislukul:a
kasitelladan desimaalilukuna
(kantaluku 10). Vastaus nakyy
heksadesimaalilukuna kantalukutilasta
riippumatta.

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on liian suuri etumerkilliselle, 64 bitin
binaarimuodolle, laskin kayttaa
symmetristd modulo-operaatiota, jotta
arvo saadaan oikealle alueelle.

Luettelo aakkosjdrjestyksessd
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P> Basel6 (PKantalukul6)

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on etumerkillisen, 64 bitin
binaarimuodon lukualueen ulkopuolella,
laskin kayttdaa symmetristd modulo-
operaatiota, jotta arvo saadaan oikealle
alueelle. Lisatietoja, katso PBase2, sivu
17.

binomCdf()
binomCdf(n,p)0 lista

binomCdf(n,p,alaraja,yliraja)0 luku, jos
alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

binomCdf(n,p,yldraja)kun P(0<X
<yldraja)0 luku, jos yldraja on luku, lista,
jos yldiraja on lista

Laskee kumulatiivisen todenndkdisyyden
diskreetille binomiselle jakaumalle, jossa
toistojen maadra on n ja jokaisen toiston
onnistumistodennakdisyys on p.

Kun P(X < yldraja), aseta alaraja=0

binomPdf()
binomPdf(n,p)0 lista

binomPdf(n,p,XVal)O luku, jos XVal on
luku, lista, jos XVal on lista

Laskee todennakoisyyden diskreetille
binomiselle jakaumalle, jossa toistojen
madrd on # ja jokaisen toiston
onnistumistodennakdisyys on p.

C

ceiling()

ceiling(Arvol)d arvo

Katalogi >

Katalogi >

Katalogi >

Katalogi >

ceiling(.456)

1.
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ceiling() Katalogi >

Laskee ldhimman kokonaisluvun, joka on
> argumentti.

Argumentti voi olla reaali- tai
kompleksiluku.

Huomaa: Katso myos floor().

ceiling(Listal)O lista ceiling({-3.1,1,2.5}) {313}
ceiling(Matriisi1)0 matriisi ;

ceilingﬂ 0 ’3~2"—D
Laskee listan tai matriisin jokaisen L3 4
elementin yldrajasta.

centralDiff() Katalogi >
centralDiff(Laus ,Muutt [=Arvo) ﬂ 1
[,Askel])d lauseke centralDiff(cos(x),x)|x=§ ’

centralDiff(Laus I,Muutt
[,Askel])| Muutt=ArvoO lauseke

centralDiff(Laus I,Muutt [=Arvo)
[,Lista])O lista

centralDiff(Listal,Muutt [=Arvo)
[,Askel])O lista

centralDiff(Matriisil,Muutt [=Arvo)
[,Askel])O matriisi

Laskee numeerisen derivaatan kdyttden
keskeiserotusosamadaran kaavaa.

Kun Arvo maaritetaan, se ohittaa
mahdolliset aikaisemmat
muuttujamaaritykset tai mahdolliset
muuttujan nykyiset “|” -sijoitukset.

Askel on askeleen arvo. Jos Askel
jatetaan pois, sen oletusarvo on 0.001.

Listal:ta tai Matriisil:ta kdytettaessa
operaatio mapataan listan arvojen tai
matriisin elementtien suhteen.

Huomaa: Katso myos avgRC().
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char()

Katalogi >

char(Kokonaisluku)O merkki char(38)
char(6

Ui

Nayttaa vastauksena merkkijonon, joka

e
nAM

sisaltaa kammenlaitteen merkkisarjasta
olevan merkin, jonka tunnusnumero on
Kokonaisluku. Kokonaisluvun

Kokonaisluku sallittu alue on 0-65535.

x22way

x22way ObsMatriisi

chi22way ObsMatriisi

Laskee 2-testin tarkasteltavan matriisin
ObsMatriisi sisaltdman kaksisuuntaisen
lukemataulukon arvojen valisesta
assosiaatiosta. Tulosten yhteenveto
tallentuu stat.results-muuttujaan. (Katso
sivu 159.)

Lisatietoja matriisissa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Katalogi >

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.x2 Khin nelié -tilasto: summa (tarkasteltava - odotettu)?/odotettu

stat.PVal Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata

stat.df Khin nelio -tilastojen vapausasteet

stat.ExpMat Odotetun elementtilukemataulukon matriisi, oletuksena nollahypoteesi

stat.CompMat Elementtien Khin neli6 -tilastokontribuutioiden matriisi

y2Cdf()

x2Cdf(alaraja,yliraja,df)0 luku, jos alaraja
ja yldaraja ovat lukuja, lista, jos alaraja ja
yléraja ovat listoja

chi2Cdf(alaraja,yldiraja,df)O luku, jos
alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

Katalogi >
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x2Cdf() Katalogi >
Laskee x2-jakauman todennakdisyyden

alarajan ja yldrajan valilta maaritetylle

vapausasteelle df.

Kun P(X < yldraja), aseta alaraja= 0.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

X2GOF Katalogi >

X2GOF obsLista,expLista,df

chi2GOF obsLista,expLista,df

Suorittaa testin, jolla varmistetaan, etta
otoksen data on tiettya jakaumaa
vastaavasta perusjoukosta. obsList on
lukemalista, ja sen tulee sisaltaa
kokonaislukuja. Tulosten yhteenveto
tallentuu stat.results-muuttujaan. (Katso
sivu 159.)

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.x2 Khin nelié -tilasto: sum((tarkasteltava - odotettu)2/odotettu

stat.PVal Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata

stat.df Khin nelio -tilastojen vapausasteet

stat.ComplList Elementtien Khin nelio -tilastokontribuutiot

X2Pdf() Katalogi >

x2Pdf(XArvo,df)O luku, jos XArvo on luku,
lista, jos XArvo on lista

chi2Pdf(XA4rvo,df)O luku, jos XArvo on luku,
lista, jos XArvo on lista
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X2Pdf() Katalogi >

Laskee 2-jakauman
todenndkaoisyystiheysfunktion (pdf)
maaritetyllda XArvon arvolla maaritetylle
vapausasteelle df.

Lisdtietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

clearAz Katalogi >
clearAZ 55bh 5
Poistaa kaikki yksikirjaimiset muuttujat b 5
nykyiseltd tehtavaalueelta. ClearAZ Done
Jos yksi tai useampia muuttujia on b "Error: Variable is not defined”

lukittu, tama komento aiheuttaa
virheilmoituksen ja poistaa vain
lukitsemattomat muuttujat. Katso
unLock, sivu 177.

ClrErr Katalogi >
CIrErr Esimerkki CIrErr-komennosta, katso

. . L _ . esimerkki 2 Try-komennon kohdalla, sivu
Poistaa virhetilan ja nollaa jarjestelman 171.

muuttujan errCode .

Else-lauseessa lohkossa Try...Else...EndTry
tulee kayttaa komentoa CIrErr tai PassErr. Jos
virhe on tarkoitus kasitella tai jattaa
huomiotta, kdyta komentoa CIrErr. Jos et
tiedd, mita tehda virheen suhteen, ldheta se
seuraavaan virheenkasittelijaan kayttamalla
komentoa PassErr. Jos odottavia
Try...Else...EndTry-virheenkasittelijoita ei ole
enaa, virheen valintaikkuna tulee nakyviin
normaalisti.

Huomaa: Katso myos PassErr, sivu 119, ja Try,
sivu 171.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
maaritysten syottamisesta loytyvat tuotteen
ohjekirjan Laskin-osiosta.
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colAugment()

colAugment(Matriisil,
Matriisi2)0 matriisi

Luo uuden matriisin, joka on Matriisi2
litettynd Matriisil:een. Matriiseiden
sarakemaaran on oltava sama, ja
Matriisi2 liitetdan Matriisil:een uusina
riveind. Ei muuta Matriisil:a eika
Matriisi2:a.

colDim()
colDim(Matriisi)O lauseke

Laskee Matriisin sisdltamien
sarakkeiden lukumaaran.

Huomaa: Katso myods rowDim().

colNorm()
colNorm(Matriisi)O lauseke

Laskee maksimiarvon Matriisin
sarakkeissa olevien elementtien
itseisarvojen summista.

Huomaa: Madrittamattéomat
matriisielementit eivat ole sallittuja.
Katso myos rowNorm().

conj()

conj(4rvol) arvo
conj(Listal)O lista
conj(Matriisil)0 matriisi

Laskee argumentin liittokompleksiluvun.

Huomaa: Kaikkia maarittamattomia
muuttujia kdsitelladn reaalimuuttujina.

Katalogi >

1 25m1
3 4

5 6|-m2 5 6
colAugment(mI,mZ) 12
3 4
5 6
Katalogi > E[3
colDim(O 1 2) 3
345
Katalogi > E[3
12 3|5 mat 123
4 5 6 4 5 6
colNorm(mat) 9

Katalogi >

conj(1+2-i)

1-2-i

;1]

2 143
i 7
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constructMat()

Katalogi >

constructMat
.+ s
Laus "

’

Muuttl]

Muutt2 numRivit,numSarakkeet)
O matriisi

( constructMat(L ij ,3,4)

N N I SR
U~ = W~
Q| V= =
Q= o= U=

Laskee matriisin argumentteihin
perustuen.

Laus on lauseke muuttujissa Muuttl ja
Muutt2. Tuloksena olevan matriisin
elementit muodostetaan sieventamalla
Laus jokaisella Muuttl:n ja Muutt2:n
lisatylld arvolla.

Muuttl:4 lisatdan automaattisesti valilla
1 - numRivit. Kullakin rivilla Muutt2:a
lisataan valilla 1 - numSarakkeet.

CopyVar

Katalogi >

CopyVar Muuttl, Muutt2
Define a(x):

= |~

CopyVar Muuttl., Muutt2.

. Define b(x):x2
CopyVar Muuttl, Muutt2 kopioi

Done

muuttujan Muutt] arvon muuttujaan CopyVar a,c: c{4)]

Muutt2 ja luo tarvittaessa Muutt2:n.

Muuttujalla Muuttl on oltava arvo. CopyVar b,c: c[4)

Jos Muuttl on olemassa olevan kayttajan
maarittaman funktion nimi, kopioi
kyseisen funktion maarityksen funktioon
Muutt2. Funktio Muuttl on
maaritettava.

Muuttl:n on oltava muuttujien
nimedmissadantdjen mukainen tai
epdsuora lauseke, joka sieventyy naita
vaatimuksia vastaavaksi muuttujan
nimeksi.
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CopyVar

CopyVar Muuttl., Muutt2. kopioi kaikki =5
Muuttl:n jasenet. muuttujaryhma .78
Var2:een. ryhma, Muutt2:n luominen. aa-5:=-
tarvittaessa. Copy Var aa.,bb.
Muuttl. tulee olla olemassa olevan getVarinfol

muuttujaryhman nimi, kuten tilastollinen
stat.nn vastausta tai muuttujaa, jotka on
luotu funktiolla LibShortcut(). Jos Muutt2.
on jo olemassa, komento korvaa kaikki
jasenet, jotka ovat yhteisia kummallekin
ryhmalle, ja lisda jasenet, joita ei vield
ole olemassa. Jos yksi tai useampia
muuttujan Muutt2. jasenid on lukittu,
kaikki muuttujan Var2. jasenet pysyvat
muuttumattomina.

aa.a
aa.b
bb.a
bb.b

Katalogi >

45
6.78
Done
"NUM"
"NUM"
"NUM"

"NUM"

corrMat() Katalogi >

corrMat(Listal,Lista2],...[,Lista20]])

Laskee korrelaatiomatriisin laajennetulle

matriisille [Listal, Lista2, ..., Lista20).

cos() painike
Astekulmatilassa:

cos(Arvol)0 arvo

cos(Listal)O lista cos((l)r} 0.707107

cos(Arvol) madrittad argumentin kosinin

arvona. cos(45) 0.707107
cos({0,60,90}) {1.050.}

cos(Listal) madrittaa listan kaikkien
Listal:n sisdltdmien elementtien

kosineista. Graadikulmatilassa:

Huomaa: Argumentti tulkitaan aste-,

graadi- tai radiaanikulmaksi kdytdssa cost{0,50,100}) {1.0707107,0.}
olevan kulmatila-asetuksen mukaisesti.

Voit ohittaa kulmatilan valiaikaisesti

painikkeilla °, G tai r Radiaanikulmatilassa:
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cos()

cos(neliomatriisil)d neliomatriisi

Laskee neliomatriisil:n matriisikosinin.
Tama ei ole sama kuin kunkin elementin
kosinin laskeminen.

Kun skaalarista funktiota f(A) kaytetdan
neliomatriisil:een (A), tulos lasketaan
algoritmilla:

Laske A:n ominaisarvot (A;) ja
ominaisvektorit (V;).

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Lisaksi siina ei voi olla
symbolisia muuttujia, joille ei ole
maaritetty arvoa.

Matriiseista:
MO0 ... 0
0 App...0

B= 0 02... 0 andX=[V,V,, ... V]
00 .. %

Talldin A = X B XYja f(A) = X f(B) X.
Esimerkiksi, cos(A) = X cos(B) X, jossa:

cos(B) =

cos(A1) 0 .. 0

0 cos(A2) ... 0

0 0 .. 0

0 0 cos(An)

Kaikki laskut suoritetaan
liukulukuaritmetiikalla.

cos™()

cos(Arvol)d arvo

cos(Listal)O lista

painike

(n) 0.707107
COoS|—
4
cos(45°) 0.707107

Radiaanikulmatilassa:

1 53

coslly o2 1

6 21
0.212493 0.205064 0.121389

0.160871 0.259042 0.037126
0.248079 -0.090153 0.218972

painike

Astekulmatilassa:

cos"( 1) 0.
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cos™()

cos™(Arvol) laskee kulman, jonka kosini
on Arvol.

cos\(Listal) laskee listan Listal:n
jokaisen elementin kaanteiskosineista.

Huomaa: Vastaus lasketaan aste-, graadi-
tai radiaanikulmana kaytossa olevan
kulmatila-asetuksen mukaisesti.

Huomaa: Voit syottaa tdman funktion
nappaimistolta kirjoittamalla arccos

(...).

cos\(neliomatriisil)0 neliomatriisi

Laskee neliomatriisil:n matriisin
kaanteiskosinin. Tama ei ole sama kuin
kunkin elementin kaanteiskosinin
laskeminen. Laskentamenetelma on
kuvattu kohdassa cos().

neliématriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisdltda aina
liukulukuja.

cosh()

cosh(4rvol)d arvo
cosh(Listal)O lista

cosh(4rvol) laskee argumentin
hyperbolisen kosinin.

cosh(Listal) maarittaa listan Listal:n
kunkin elementin hyperbolisista
kosineista.

cosh(neliomatriisil)0 neliomatriisi

Laskee neliématriisil:n matriisin
hyperbolisen kosinin. Tdma ei ole sama
kuin kunkin elementin hyperbolisen
kosinin laskeminen. Laskentamenetelma
on kuvattu kohdassa cos().

painike

Graadikulmatilassa:

cos(0) 100.

Radiaanikulmatilassa:

cos{0,0.2,0.5})
{1.5708,1.36944,1.0472}

Radiaanikulmatilassa ja
suorakulmakompleksimuodossa:

1.73485+0.064606-i  -1.49086+2.10514
-0.725533+1.51594+i 0.623491+0.77836%
-2.08316+2.63205+i  1.79018—1.27182-

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirra sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Katalogi >

Astekulmatilassa:

{3l

1.74671€19

Radiaanikulmatilassa:
1 53
cosh 4 2 1
6 2 1

421.255 253.909 216.905
327.635 255.301 202.958
226.297 216.623 167.628
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cosh()

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisaltaa aina
liukulukuja.

cosh™()

cosh™(4rvol)d arvo

cosh™(Listal)O lista

cosh™(4rvol) laskee argumentin
kaanteisen hyperbolisen kosinin.

cosh™(Listal) maarittaa listan Listal:n
kunkin elementin kaanteisista
hyperbolisista kosineista.

Huomaa: Voit sy6ttaa taman funktion
nadppadimistolta kirjoittamalla arccosh
(...).

cosh™(neliomatriisil)0 neliomatriisi

Laskee neliomatriisil:n matriisin
kadnteisen hyperbolisen kosinin. Tama ei
ole sama kuin kunkin elementin
kaanteisen hyperbolisen kosinin
laskeminen. Laskentamenetelma on
kuvattu kohdassa cos().

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisaltaa aina
liukulukuja.

cot()

cot(Arvol) O arvo
cot(Listal) O lista

Laskee Arvol:n kotangentin tai
maarittaa listan Listal:n kaikkien
elementtien kotangenteista.

Katalogi >

Katalogi >

cosh"(l) 0

cosh™({1,2.1,3}) {0,1.37286,1.76275}

Radiaanikulmatilassa ja
suorakulmakompleksimuodossa:
1 5 3

coshf|4 o 1

6 21
2.52503+1.73485-i
0.486969—0.725533-i
-0.322354-2.08316-i

-0.009241—1.4908¢
1.66262+0.623491
1.26707+1.79018

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirrd sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

painike
Astekulmatilassa:
cot(45) 1.
Graadikulmatilassa:
cot(50) 1.

Radiaanikulmatilassa:
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cot()

Huomaa: Argumentti tulkitaan aste-,
graadi- tai radiaanikulmaksi kdytdssa
olevan kulmatila-asetuksen mukaisesti.
Voit ohittaa kulmatilan valiaikaisesti
painikkeilla ®, G tai .

cot()

cot(4Arvol)O arvo
cot(Listal)d lista

Laskee kulman, jonka kotangentti on
Arvol, tai maarittaa listan, joka sisaltaa
Listal:n kunkin elementin
kaanteiskotangentit.

Huomaa: Vastaus lasketaan aste-, graadi-
tai radiaanikulmana kdytossa olevan
kulmatila-asetuksen mukaisesti.

Huomaa: Voit syottdaa taman funktion
ndppdimistolta kirjoittamalla arccot
(...).

coth()

coth(4rvol)d arvo
coth(Listal)O lista

Laskee Arvol:n hyperbolisen
kotangentin tai maarittaa listan Listal:n
kaikkien elementtien hyperbolisista
kotangenteista.

coth™()

coth™(4rvol)d arvo

coth(Listal)O lista

Laskee Arvol:n kdanteisen hyperbolisen
kotangentin tai maarittaa listan, joka
sisaltaa Listal:n kaikkien elementtien
kaadnteiset hyperboliset kotangentit.

painike

cotl{1,2.1,3})
{0.642093,-0.584848,-7.01525 }

painike
Astekulmatilassa:
cot(1) 45,
Graadikulmatilassa:
cot(1) 50.
Radiaanikulmatilassa:
cot(1) 0.785398
Katalogi >
coth(1.2) 1.19954
coth{{1,3.2}) {1.31304,1.00333 }
Katalogi >
coth™(3.5) 0.293893

35
coth'({-2,2.1,6})
{-0.549306,0.518046,0.168236 }
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coth™()

Huomaa: Voit syottdd tdman funktion
nappaimistolta kirjoittamalla arccoth

(.).

count()

count(drvoltailistal [,Arvo2tailista2
[..1)0 arvo

Laskee elementtien kokonaismaaran
argumenteille, jotka sieventyvat
numeroarvoiksi.

Argumentit voivat olla lausekkeita,
arvoja, listoja tai matriiseja.
Argumenttien datatyypit voivat olla
erilaisia, ja argumentit voivat olla
erikokoisia.

Listan, matriisin tai solualueen jokainen
elementti sievennetaan, jotta voidaan
maarittaa, kuuluuko se laskettavaan
lukumaaraan.

Listat & Taulukot -sovelluksessa voit
kayttaa solualueita argumenttien tilalla.

Tyhjia elementteja ei huomioida.
Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

countif()
countif(Lista,Kriteerit)(] arvo

Laskee niiden Listan sisaltamien
elementtien kokonaismaaran, jotka
vastaavat maaritettyja kriteereita
Kriteerit.

Kriteeri voi olla:

e Arvo, lauseke tai merkkijono. Jos
kriteerind kaytetaan esimerkiksi lukua
3, laskee lukumé&araan vain ne Listan
elementit, jotka sieventyvat arvoksi 3.

e Boolen lauseke, joka sisdltdaa symbolin
? kunkin elementin paikanpitajana.

Katalogi >

Katalogi >

count(2,4,6) 3

count({2,4,6}) 3

count(Z,{ 4.6 },[ 8 IOD 7
12 14

Katalogi >

countld{ 1,3,"abc" ,undef,3,1 },3) 2

Laskee niiden elementtien lukumaaran, jotka
ovat yhta kuin 3.

countld{ "abc","def","abc" ,3},”def") 1

Laskee niiden elementtien lukumaaran, jotka
ovat yhta kuin "def".

countlf{{1,3,5,7,9},2<5) 2
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countif()

Esimerkiksi lauseke ?<5 laskee
lukumaaraan vain ne Listan elementit,
jotka ovat alle 5.

Listat & Taulukot -sovelluksessa voit
kayttaa solualueita Listan tilalla.

Listassa olevia tyhjid elementteja ei
huomioida. Lisatietoja tyhjista
elementeista, katso sivu 229.

Huomaa: Katso myos sumilf(), sivu 163, ja
frequency(), sivu 60.

cPolyRoots()
cPolyRoots(Poly,Muutt)O lista

cPolyRoots(Kertoinlista)O lista

Ensimmainen syntaksi, cPolyRoots
(Poly,Muutt), laskee polynomin Poly
kompleksisten juurten listan muuttujan
Muutt suhteen.

Poly on oltava polynomi laajennetussa
muodossa yhdessd muuttujassa. Al3
kayta laajentamattomia muotoja, kuten
y2-y+1 tai x-x+2x+1

Toinen syntaksi, cPolyRoots
(Kertoinlista), laskee kompleksisten
juurten listan kertoimille, jotka sisaltyvat
Kertoinlistaan.

Huomaa: Katso my6s polyRoots(), sivu
122.

crossP()
crossP(Listal, Lista2)0 lista

Ma&arittaa listan Listal:n ja Lista2:n
ristitulosta.

Listal:n ja Lista2:n on oltava
samankokoiset, ja koon on oltava joko 2
tai 3.

Katalogi >

Laskee lukumaaraan 1:n ja 3:n.

countlf{{1,3,5,7,9 },2<2<8) 3

Laskee lukumaaraan 3:n, 5:n ja 7:n.

countIf{{1,3,5,7,9},><4 or 2>6) 4

Laskee lukumaardan 1:n, 3:n, 7:n ja 9:n.

Katalogi >
{-1}

polyRoots(y3+ 1 y)

cPolyRoots(strl Ly)
{-1,0.5-0.866025+,0.5+0.866025+ }

{11}
{11}

polyRoots(x2+2'x+ l,x)

cPolyRoots({ 1,21 })

Katalogi >

crossP{{0.1,2.2,-5},{1,-0.5,0})
{255,225}
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crossP()
crossP(Vektoril, Vektori2)O vektori

Laskee rivi- tai sarakevektorin
(argumenteista riippuen), joka on
Vektoril:n ja Vektori2:n ristitulo.

Seka Vektoril:n ettd Vektori2:n on
oltava rivivektoreita tai sarakevektoreita.
Vektoreiden on oltava samankokoiset, ja
koon tulee olla joko 2 tai 3.

csc()

csc(Arvol)T arvo
csc(Listal)O lista

Laskee Arvol:n kosekantin tai maarittaa
listan, joka sisaltaa Listal:n kaikkien
elementtien kosekantit.

csc!()

csc(4rvol) O arvo

csc(Listal) O lista

Laskee kulman, jonka kosekantti on
Arvol, tai maarittaa listan, joka sisaltaa
Listal:n kunkin elementin
kaanteiskosekantit.

Huomaa: Vastaus lasketaan aste-, graadi-
tai radiaanikulmana kaytossa olevan
kulmatila-asetuksen mukaisesti.

Huomaa: Voit syottdaa taman funktion
nappaimistolta kirjoittamalla arcesc

(..).

Katalogi >

crossP([1 2 3][4 5 6] [3 6 3]

crossP([1 2][3 4]) [o 0 2]
painike

Astekulmatilassa:

esc(45) 1.41421

Graadikulmatilassa:

ese(50) 1.41421

Radiaanikulmatilassa:

{1.1884,1.,1.1547}

painike
Astekulmatilassa:
csc“(l) 90.
Graadikulmatilassa:
ese(1) 100.

Radiaanikulmatilassa:

esc'({1,46}) {1.5708,0.25268,0.167448 }
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csch()

csch(drvol) O arvo

csch(Listal) O lista

Laskee Arvol:n hyperbolisen kosekantin
tai maarittaa listan, joka sisdltaa Listal:n
kaikkien elementtien hyperboliset
kosekantit.

csch™()

csch™(4rvo) O arvo

csch(Listal) O lista

Laskee Arvol:n kadnteisen hyperbolisen
kosekantin tai maarittaa listan, joka
sisaltaa Listal:n kaikkien elementtien
kaanteiset hyperboliset kosekantit.

Huomaa: Voit syottdad tdman funktion
nappaimistolta kirjoittamalla arcesch

(.).

CubicReg

CubicReg X, Y[, [Frekv) [, Luokka,
Sisdllytd])

Laskee 3. asteen polynomiregressiony =
a 'x3+b - x2+c -x+dlistoista Xja ¥
frekvenssilld Frekv. Tulosten yhteenveto
tallentuu stat.results-muuttujaan. (Katso
sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.

Katalogi >

csch(3) 0.099822

esch({1,2.1,4})
{0.850918,0.248641,0.036644 }

Katalogi >

esch(1) 0.881374

esch({1,2.1,3})
{0.881374,0.459815,0.32745 }

Katalogi >

Jokainen Frekv:n elementti maarittad kunkin

vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja > 0.
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CubicReg Katalogi >

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtalo: a -x3+b -x2+c -x+d.

stat.a, stat.b, Regressiokertoimet.

stat.c, stat.d

stat.R? Madrityskerroin.

stat.Resid Regressioyhtdlon jaannokset

stat.XReg Muokatun X Lista:n sisaltama datapisteiden lista, jota kaytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti.

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisaltama datapisteiden lista, jota kaytetdaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti.

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista.

cumulativeSum() Katalogi >

cumulativeSum(Listal)O lista cumulativeSum({1,2,3,4}) {136,10}

Laskee listan Listal:n sisdltamien
elementtien kumulatiivisista summista
alkaen elementista 1.

cumulativeSum(Matriisil)0 matriisi 12 12
->ml

Laskee matriisin Matriisil:n sisdltamien ? + lB 4

elementtien kumulatiivisista summista. 2 6 > 5

Jokainen elementti on ylhaalts alas cumulativeSum{m 1) 12

ulottuvan sarakkeen kumulatiivinen 46

summa. 9 12
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cumulativeSum()

Tyhja elementti listassa Listal tai
matriisissa Matriisil tuottaa tyhjan
elementin tuloksena olevaan listaan tai
matriisiin. Lisdtietoja tyhjista
elementeista, katso sivu 229.

Cycle
Cycle

Siirtaa ohjauksen valittémasti nykyisen
silmukan (For, While tai Loop)
seuraavaan iteraatioon.

Cycle ei ole sallittu ndiden kolmen
silmukkarakenteen (For, While tai Loop)
ulkopuolella.

Huomaa esimerkkid syottdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

»Cylind
Vektori »Cylind

Huomaa: Voit sy6ttaa tdman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>Cylind.

Nayttaa rivi- tai sarakevektorin sylinterin
muodossa [r,£6, z].

Vektorissa on oltava tasmalleen kolme
elementtia. Se voi olla joko rivi tai
sarake.

D

Katalogi >

Katalogi >

Funktio, joka laskee yhteen kokonaisluvut
valiltd 1-100 ohittaen luvun 50.

Define g():Func
Local temp,i
0 temp
For 1,1,100,1
If i=50
Cycle
temp+i— temp
EndFor
Return temp
EndFunc

8 0 5000

Done

Katalogi >

[2 2 3]rCylind
[2.82843 £.0.785398 3.]
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dbd()
dbd(pvm1,pvm2)0 arvo

Laskee pvm1:n ja pym2:n vélissd olevien
paivien lukumaaran kayttaen todellisten
paivien laskentamenetelmaa.

pvml ja pvm?2 voivat olla lukuja tai
lukulistoja, jotka ovat vakiokalenterin
pdivamaaraalueen sisélla. Jos seka pvm1
ettd pvm2 ovat listoja, niiden on oltava
samanpituiset.

pvmlI:nja pvm2:n on oltava vuosien
1950 ja 2049 valilla.

Voit syottad paivamaarat kahdessa eri
muodossa. Desimaalipisteen paikka on
erilainen nédissa paivamaarien
esitystavoissa.

MM.DDYY (Yhdysvalloissa yleisesti
kaytetty esitystapa)

DDMM.YY (Euroopassa yleisesti kdytetty
esitystapa)

»DD

Laus1»DDO arvolListal
»DDO listaMatriisil
»DDLI matriisi

Huomaa: Voit syottaa taman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>DD.

Laskee vastaavan desimaaliluvun asteina
ilmaistulle argumentille. Argumentti on
luku, lista tai matriisi, jonka kulmatila-
asetus tulkitsee graadeina, radiaaneina
tai asteina.

Katalogi >

dbd(12.3103,1.0104) 1
dbd(1.0107,6.0107) 151
dbd(3112.03,101.04) 1
dbd(101.07,106.07) 151
Katalogi >

Astekulmatilassa:

(1.5°)»DD 1.5°

(45°22'14.3")» DD 45.3706°

({45°22114.3,60°00"} > DD
{45.3706°,60° }

Graadikulmatilassa:

1»DD 9.,
10

Radiaanikulmatilassa:

(1.5)»DD 85.9437°
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»Decimal
LukulvDecimalll arvo

Listal yDecimalll arvo

Matriisil ¥Decimall] arvo

Huomaa: Voit sy6ttaa tdman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>Decimal.

Nayttaa argumentin desimaalimuodossa.
T&ta operaattoria voi kdyttaa ainoastaan
syoterivin lopussa.

Define (Maaritd)

Define Muutt = Lauseke
Define Funktio(Paraml, Param2, ...) =
Lauseke

Maarittdaa muuttujan Muutt tai kayttajan
maarittdman funktion Funktio.

Parametrit, kuten Paraml, toimivat
paikanpitajind argumenttien
syottamiseksi funktioon. Kun haet
kayttajan maarittaman funktion, sinun
on annettava parametreja vastaavat
argumentit (esimerkiksi arvoja tai
muuttujia). Kun funktio haetaan, se
sieventaa Lausekkeen annettujen
argumenttien perusteella.

Muutt ja Funktio eivat voi olla
jarjestelman muuttujan tai
sisdanrakennetun funktion tai komennon
nimena.

Huomaa: Seuraava Define-funktion

muoto on vastaava kuin lausekkeen
sieventaminen: lauseke = Funktio
(Paraml,Param?2).

Katalogi >

%PDecimal 0.333333

Katalogi >

Define g(x,y):2-xf3~y Done
gl1.2) 4
1-a:2-b: g(a,b) 4
Define h(x):when(x<2,2-x*3,'2~x+3) Done
h-3) 9
nl4) 5
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Define (Maariti) Katalogi >

Define Funktio(Paraml, Param?2, ...) = Define glx,y)~Func Done
Func If x>y Then
Lohko Return x
EndFunc Else
Return y
EndIf
Define Ohjelma(Paraml, Param2, ...) = EndFunc
Prgm gl3.7) 3
Lohko
EndPrgm

Tassa muodossa kayttajan maarittama Define glx.y}=Prgm

funktio tai ohjelma voi suorittaa useista If x>y The“ .
lausekkeista koostuvan lohkon. EI‘SS: x," greater than ",y
Lohko voi olla joko yksi lauseke tai eri Disp x," not greater than ",y
riveilla olevien lausekkeiden sarja. Lohko EndIf

voi sisaltad myos lausekkeita ja ohjeita EndPrgm

(kuten If, Then, Else ja For). Done

Huomaa esimerkkid syottdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion 3 greater than -7
madritysten syottamisesta loytyvat

S . 4 Done
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.
Huomaa: Katso myos Define LibPriv, sivu
40, ja Define LibPub, sivu 41.
Define LibPriv (Maérité LibPriv) Katalogi >

Define LibPriv Muutt = Lauseke
Define LibPriv Funktio(Paraml, Param?2,
...) = Lauseke

Define LibPriv Funktio(Paraml, Param2,
...) = Func

Lohko
EndFunc

Define LibPriv Ohjelma(Param1, Param2,
...) =Prgm

Lohko
EndPrgm
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Define LibPriv (Maérita LibPriv) Katalogi >

Tama komento toimii muuten samalla
tavalla kuin Define paitsi, ettd se maarittaa
yksityisen kirjastomuuttujan, -funktion tai -
ohjelman. Yksityiset funktiot ja ohjelmat
eivat ole katalogissa.

Huomaa: Katso myds Define, sivu 39, ja
Define LibPub, sivu 41.

Define LibPub (Méérité LibPub) Katalogi >

Define LibPub Muutt = Lauseke
Define LibPub Funktio(Paraml, Param2,
...) = Lauseke

Define LibPub Funktio(Paraml, Param?2,
...) =Func

Lohko
EndFunc

Define LibPub Ohjelma (Paraml, Param2,
...) =Prgm

Lohko
EndPrgm

Tama komento toimii muuten samalla
tavalla kuin Define paitsi, ettd se maarittaa
julkisen kirjastomuuttujan, -funktion tai -
ohjelman. Julkiset funktiot ja ohjelmat
nakyvat katalogissa sen jalkeen, kun kirjasto
on tallennettu ja nayttd on paivitetty.

Huomaa: Katso myds Define, sivu 39, ja
Define LibPriv, sivu 40.

deltalList() Katso AlList(), sivu 89.
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DelVar
DelVar Muuttl[, Muutt2] [, Muutt3] ...

DelVar Muutt.

Poistaa madritetyn muuttujan tai
muuttujaryhman muistista.

Jos yksi tai useampia muuttujia on
lukittu, tama komento aiheuttaa
virheilmoituksen ja poistaa vain
lukitsemattomat muuttujat. Katso
unLock, sivu 177.

DelVar Muutt. poistaa kaikki Muutt:n
jasenet. muuttujaryhma (kuten
tilastollinen stat.nn tulosta tai
muuttujaa, jotka on luotu funktiolla
LibShortcut()). Piste (.) tdssa DelVar-
komennon muodossa rajoittaa funktion

muuttujaryhman poistamiseen; komento

ei vaikuta yksinkertaiseen muuttujaan
Muutt.

delVoid()
delVoid(Listal)O lista

Antaa tuloksena listan, jossa on listan
Listal sisalto, ja kaikki tyhjat elementit
on poistettu.

Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

det()

det(neliomatriisi,
Toleranssil)Od lauseke

Laskee neliématriisin determinantin.

Katalogi >

2-a 2
(a+2)2 16
DelVar a Done
(a +2)2 "Error: Variable is not defined"
aa.a:=45 45
aa.b:=5.67
aa.c:=78.9
getVarlnfol) aa.a "NUM" "i}
aah "NUM" "
aa.c "NUM" "i:
DelVar aa. Done
getVarInfo() "NONE"
Katalogi >
delVoid({ 1,void,3}) {13}

Katalogi >

“1 7] ’

120 1] matt 1LE20 1

0 1 0 1
del(mat]) 0
det(mat1,.1) 1.E20
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det() Katalogi >

Valinnaisesti kaikkia matriisielementteja
kasitellaan nollana, jos niiden itseisarvo
on pienempi kuin Toleranssi. Tata
toleranssia kdytetdan vain, jos matriisissa
on liukulukusyotteita eika se sisalla
symbolisia muuttujia, joille ei ole
madritetty arvoa. Muussa tapauksessa
Tolerassia ei huomioida.

e Jos kaytit painikkeita [ctri ][enter] tai
Automaattinen tai likiméaaréinen -tilan
valintaa Approximate (Likimaardinen),
laskut suoritetaan
liukulukuaritmetiikalla.

e Jos Toleranssi jatetaan pois tai sita ei

kaytetd, oletusarvoinen toleranssi
lasketaan seuraavasti:

5E-14 -max(dim(neliomatriisi)) -
rowNorm(neliomatriisi)

diag() Katalogi >
diag(Lista)ll matriisi diag([2 4 6]) 20 0
diag(rivimatriisi)O matriisi 040
diag(sarakematriisi)d matriisi 00 6

Laskee matriisin, joka sisaltaa arvot
argumenttilistassa tai matriisin sen
paalavistajassa.

diag(neliomatriisi)O rivimatriisi 4

6 8 4 6 8
Laskee rivimatriisin, joka sisaltaa 1 23 1253
. e il 579 579
elementit neliomatriisin paalavistajasta.
diag(Ans) [4 2 9]
neliomatriisi:n on oltava nelid.
dim() Katalogi >
dim(Lista)d kokonaisluku dim{{0,1,2}) 3
Laskee Listan mitat.
dim(Matriisi)O lista 1 -1 {32}
dim _
Laskee matriisin mitat kahden elementin i 52

listana {rivit, sarakkeet}.
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dim() Katalogi >

dim(Merkkijono)O kokonaisluku dim{"Hello") 5
Laskee merkkijonon Merkkijono dim("Hello "&" there" =
sisaltamien merkkien lukumaaran.
Disp Katalogi >
Disp lausTaiMerkkijonol |, Define chars{start,end)=Prgm
lausTaiMerkkijono?] ... For i.start,end
Nayttaa Laskin-sovelluksen Disp i," " char(i)
historiatietojen sisaltdmat argumentit. EndFor
Argumentit ndytetdan perikkain, ja EndPrgm
erotinmerkkeina kaytetaan ohuita Done
valilydnteja. chars(240,243)
Kayttokelpoisia padasiassa ohjelmissa ja 240 6
funktioissa, jotta valilaskutoimitusten 241 fi
ndyttaminen voidaan varmistaa. 242 ®
243 6

Huomaa esimerkkid syottdessdsi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion Done
madritysten syottamisesta l0ytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

DispAt Katalogi >
DispAt int,lausekel [,lauseke? ...] ... DispAt

Komennolla DispAt voidaan Esimerkki

madritella rivi, jolla maaratty lauseke 1.1 Do

tai merkkijono naytetaan ruudulla. dispat_demo 2/3 —— =
Rivinumero voidaan maaritella E:;:e dispat_demo() 7 Line 1
lausekkeeksi. Forn,1,5 o
Huomaa, etta rivin numero ei viittaa E:]Sdpl;?r"’nl‘mle Ld , Line 3

seuraa valittomasti
komentoa/ohjelmaa.

koko ruutuun vaan alueeseen, joka EndPrgm Line 4
Line 5

Done

I[C

<

Tama komento mahdollistaa 1B
ohjauspaneelin kaltaisen tuotoksen

ohjelmista, joissa lausekkeen arvo tai

anturin lukema paivitetaan samalle

riville.
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DispAt

Komentoja DispAtja Disp voidaan
kayttaa samassa ohjelmassa.

Huomaa: Suurin sallittu numero on
asetettu luvuksi 8, koska se vastaa
koko nayttoa taynna riveja
kannettavassa laitteessa — kunhan
riveilld ei ole kaksiulotteisia
matemaattisia lausekkeita. Rivien
tasmallinen maara riippuu ndytetyn
tiedon sisallosta.

1.1

Katalogi >

|"dispat_demo“ stored s

Define dispat_demoo &

dispat_demoo

Prgm
For n,1,5
. 3. "Line "
g;s;ipgtr ,"Line ",n ' Line 5
EndPrgm Done
L & =
Havainnollistavia esimerkkeja:
Define z()= Ulostulo
Prgm ()
Forn,1,50 Iteraatio 1:
DispAt 1,"N: ",n Rivi 1: N:1
Disp "Hello" Rivi 2: Hello
EndFor
EndPrgm Iteraatio 2:
Rivi 1: N:2
Rivi 1: Hello
Rivi 3: Hello
Iteraatio 2:
Rivi 1: N:3
Rivi 2: Hello
Rivi 3: Hello
Rivi 4: Hello
Define z1()= z1()
Prgm Rivi 1: N:3
For n,1,50 Rivi 2: Hello
DispAt 1,"N: ",n Rivi 3: Hello
EndFor Rivi 4: Hello
Rivi 5: Hello
For n,1,50
Disp "Hello"
EndFor
EndPrgm
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DispAt

Virhetilat:

Katalogi >

Virheviestit

DisplAt-rivinumeron on oltava lukujen 1ja 8
valilla

Kuvaus

Lauseke arvioi rivinumeron valin 1-8
(mukaan lukien) ulkopuolella

Liian vahan argumentteja

Toiminnosta tai komennosta puuttuu yksi
tai useampi argumentti

Ei argumentteja

Sama kuin nykyinen "syntaksivirhe" -
dialogi

Liian monta argumenttia

Rajoita argumenttia. Sama virhe kuin
Disp.

Virheellinen tietotyyppi

Ensimmaisen argumentin on oltava
numero.

Mitaton: DispAt mitatén

"Hello World" Datatyyppivirhe on
mitdtoity (jos soittopyyntd on maaritelty)

»DMS
Lista DMS

Matriisi DMS

Huomaa: Voit sy6ttaa taman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>DMS.

Tulkitsee argumentin kulmana ja nayttaa
vastaavan DMS-luvun
(DDDDDD°MM'SS.ss"). DMS-muoto
(asteet, minuutit, sekunnit) on kuvattu
kohdissa °, ', "' sivulla sivu 208 .

Huomaa: PDMS muuntaa radiaanit
asteiksi, kun sita kaytetaan
radiaanitilassa. Jos syotteen perassa on
asteen merkki °, muunnosta ei suoriteta.
Voit kdyttda komentoa PDMS ainoastaan
syoterivin lopussa.

Katalogi >

Astekulmatilassa:

(45.371)»DMS
({45.371,60})p DMS

45°2215.6"
{45°2215.6",60°}

46 Luettelo aakkosjdrjestyksessd



dotP()
dotP(Listal, Lista2)d lauseke

Laskee kahden listan “pistetulon”.
dotP(Vektoril, Vektori2)O lauseke

Laskee kahden vektorin “pistetulon”.

Kummankin on oltava rivivektoreita, tai
kummankin on oltava sarakevektoreita.

E

en()
eMArvol)d arvo

Laskee e:n arvon korotettuna Arvol:n
potenssiin.

Huomaa: Katso myos e eksponenttimalli,
sivu 2.

Huomaa: Painikkeen painaminen,
jotta nakyviin saadaan e”(, on eri asia
kuin nappaimiston merkin [E]
painaminen.

Voit syé6ttaa kompleksiluvun rei ©
polaarisessa muodossa. Kayta tata
muotoa kuitenkin vain
radiaanikulmatilassa; aste- tai
graadikulmatilassa se aiheuttaa
maaritysjoukkovirheen (Domain).

eNListal)O lista

Laskee e:n arvon korotettuna Listal:n
jokaisen elementin potenssiin.

eNMneliomatriisil)0 neliomatriisi

Laskee neliomatriisil:n
matriisieksponentin. Tdma ei ole sama
kuin laskettaessa e korotettuna kunkin
elementin mukaiseen potenssiin.
Laskentamenetelma on kuvattu
kohdassa cos().

Katalogi >

dor({{1,2},{56}) 17
dotP([1 2 3][4 5 6]) 32
painike
ol 2.71828
3 8103.08
o105} {2.71828,2.71828,1.64872}

153 782.209 559.617 456.509
4 21 680.546 488.795 396.521
el6 21 524.929 371.222 307.879
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enN)

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisdltda aina
liukulukuja.

eff()
eff(nimelliskorko, CpY)O arvo

Talouslaskentatoiminto, joka muuntaa
nimelliskorkokannan nimelliskorko
efektiiviseksi vuosikoroksi, kun CpY
madritetaan korkojaksojen lukumaaraksi
vuodessa.

nimelliskoron on oltava reaaliluku, ja
CpY:n on oltava reaaliluku > 0.

Huomaa: Katso myds nom(), sivu 111.

eigVc()
eigVc(neliomatriisi)O matriisi

Laskee matriisin, joka sisaltaa
ominaisvektorit reaaliselle tai
kompleksiselle neliomatriisille, jossa
jokainen vastauksen sarake vastaa
ominaisarvoa. Huomaa, etta
ominaisvektori ei ole yksilollinen; sita
voidaan skaalata milld tahansa
vakiokertoimella. Ominaisvektorit ovat
normaalimuotoisia, mika tarkoittaa, ett3,
jos V= [xq, X, ..., Xp], talldin:

X2+ X2 + .. +x,2=1

neliomatriisia tasapainotetaan ensin
similaarimuunnoksilla, kunnes rivi- ja
sarakenormit ovat mahdollisimman
lahella samaa arvoa. Sen jalkeen
neliomatriisi sievennetdan Hessenbergin
ylamatriisimuotoon ja ominaisvektorit
lasketaan Schurin tekijéihin jaon
menetelmalla.

painike

Katalogi >

eff{5.75,12) 5.90398

Katalogi >

Suorakulmakompleksimuodossa:

125 ‘125
3 -6 9|>ml 369
2 57 2 57
eich(ml)

-0.800906 0.767947 (

0.484029 0.573804+0.052258-i 0.5738*
0.352512  0.262687+0.096286-i 0.2626.

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina « ja
siirra sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».
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eigVI()
eigVl(neliomatriisi)d lista

Laskee listan reaalisen tai kompleksisen
neliomatriisin ominaisarvoista.

neliomatriisia tasapainotetaan ensin
similaarimuunnoksilla, kunnes rivi- ja
sarakenormit ovat mahdollisimman
lahelld samaa arvoa. Sen jalkeen
neliomatriisi sievennetaan Hessenbergin
ylamatriisimuotoon ja ominaisarvot
lasketaan Hessenbergin ylamatriisista.

Else

Elself

If BoolenLaus1 Then
Lohkol

Elself BoolenLaus2 Then
Lohko2

Elsélf BoolenLausN Then
LohkoN
!Endlf

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

EndFor

EndFunc

Katalogi >

Suorakulmakompleksimuodossa:

125 ‘125
3 6 9|~ml 369
2 57 2 57
eing(mI}

{’4.40941,2.20471+0.763006‘i,2.20471*0.'

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirrd sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Katso If, sivu 74.

Katalogi >

Define g(x):Func
If x<-5 Then
Return 5
Elself x>-5 and x<0 Then
Return ~x
ElseIf x>0 and x#10 Then
Return x
ElseIf x=10 Then
Return 3
EndIf
EndFunc
Done

Katso For, sivu 58.

Katso Func, sivu 62.
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EndIf

EndLoop

EndPrgm

EndTry

EndWhile

euler ()

euler(Expr, Var, depVar, {Var0,
VarMax}, depVar0, VarStep
[, eulerStep]) O matriisi

euler(SystemOfExpr, Var,

ListOfDepVars, {Var0, VarMax},
ListOfDepVars0, VarStep |,

eulerStep]) O matriisi

euler(ListOfExpr, Var, ListOfDepVars,
{Var0, VarMax},

ListOfDepVars0, VarStep |,
eulerStep]) O matriisi

Kayttaa Eulerin menetelmaa
jarjestelman ratkaisuun

d depVar

= Expr(Var,depVar
dVar Pr( pan)

Katso If, sivu 74.

Katso Loop, sivu 96.

Katso Prgm, sivu 123.

Katso Try, sivu 171.

Katso While, sivu 181.

Katalogi > |3
Differentiaaliyhtalo:
y'=0.001*y*(100-y) ja y(0)=10
euler{0.001+y+{100),4y,{0,100},10,1)
0. 1. 2. 3. 4.,
10. 10.9 11.8712 12.9174 14.04:

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina « ja
siirrd sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Yhtaléryhma:
kr:—yno.l-ﬂﬁ
2=3-y2-y1-y2
kun y1(0)=2 ja y2(0)=5
(- i \
euler|!|3.;;—i'/i ,;; "2 1{v12b {05} {25}
\0. 1. 2. 3 4. 5.

2. 1. 1. 3. 27. 243,
5. 10. 30. 90. 90. -2070.
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euler () Katalogi >

muuttujalla depVar(Var0)=depVar0
valilla [Var0,VarMax]. Laskee matriisin,
jonka ensimmainen rivi maarittelee Var
tulosarvot ja jonka toinen rivi
madrittelee ensimmaisen
ratkaisukomponentin arvon vastaavilla
Var-arvoilla jne.

Expr on oikea puoli, joka méaarittelee
tavallisen differentiaaliyhtdlon (ODE).

SystemOfExpr on oikeiden puolten
ryhma3, joka maarittelee ODE-yhtaloiden
ryhman (vastaa riippuvien muuttujien
jarjestysta kohdassa ListOfDepVars).

ListOfExpr on oikeiden puolten luettelo,
joka madrittelee ODE-yhtaldiden ryhman
(vastaa riippuvien muuttujien jarjestysta
kohdassa ListOfDepVars).

Var on riippumaton muuttuja.

ListOfDepVars on riippuvien muuttujien
luettelo.

{Var0, VarMax} on kahden elementin
lista, joka maarittaa funktion
integroinnin muuttujasta Var0
muuttujaan VarMax.

ListOfDepVars0 on riippuvien
muuttujien alkuehtojen luettelo.

VarStep nollasta eroava numero niin,
ettd sign(VarStep) = sign(VarMax-Var0)
ja ratkaisut lasketaan Var0+i-VarStep
kaikille i=0,1,2,... niin, etta
VarO+i-VarStep on alueella
[var0,VarMax] (muuttujalla VarMax ei
ehka ole ratkaisuarvoa).

eulerStep on positiivinen kokonaisluku
(oletus 1), joka maarittelee Eulerin
vaiheiden maaran tulosarvojen valilla.
Eulerin menetelman kayttama
varsinainen vaihemaara on

VarStep/ eulerStep.
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eval()
eval(Expr) = string

eval() on validi vain Tl-Innovator™ Hub
ohjelmointikomentojen
komentoargumenteissa Get, GetStr, ja
Send. Ohjelmisto kasittelee lausekkeen
Expr ja korvaa eval()-ilmauksen
lopputuloksella merkkijoukkona

Argumentin Expr on sievennyttava
reaaliluvuksi.

Vaikka eval() ei nayta tulostaan,voi
tuloksena saatavaa laitekomentojonoa
katsoa komennon suorittamisen jalkeen
tarkastamalla jonkin seuraavista
erikoismuuttujista.

iostr.SendAns
iostr.GetAns
iostr.GetStrAns

Huomio: Katso myos Get (sivu 64), GetStr
(sivu 71), ja Send (sivu 146).

Exit
Exit

Laitevalikko

Aseta RGB-ledin sininen vari puolelle

intensiteetille.

Tum:=127 127

Send "SET COLOR.BLUE eval(lum)"  Done
Palauta sininen vari OFF-tilaan.

Send "SET COLOR.BLUE OFF" Done

eval()-argumentin on sievennyttava

reaaliluvuksi.

Send "SET LED eval("4") TO ON"

"Error: Invalid data type"

Ohjelmoi punainen vari voimistumaan

Define fadeinO:
Prgm
Fori,0,255,10
Send "SET COLOR.RED eval(i)"
Wait 0.1
EndFor
Send "SET COLOR.RED OFF"
EndPrgm

Suorita ohjelma.

| fadein 0

Done
n:=0.25 0.25
mi=g 8
nem 2,

Send "SET COLOR.BLUE ON TIME eval(n' m)"

Done

iostr.SendAns  "SET COLCR.BLUE ON TIME 2"

Katalogi >

Funktion listaus:
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Exit Katalogi >

Poistuu nykyisesta For-, While- tai Loop- Define g{}~Func Done
lohkosta. Local temp,i
Exit-komento ei ole sallittu naiden g_)‘t'e?;oo .
kolmen silmukkarakenteen (For, While of "+ o
tai Loop) ulkopuolella. ﬁ"g ';’;g'g’l
mp. en

Huomaa esimerkkid syottdessasi: Ohjeet Exit
monirivisten ohjelmien ja funktion EndIf
madritysten syottamisesta loytyvat EndFor
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta. EndFunc

gl) 21
exp() painike
exp(4rvol)O arvo 1 5.71828

R .
Laskee e:n arvon korotettuna Arvol:n 32 8103.08
potenssiin. e

Huomaa: Katso myos e eksponenttimalli,
sivu 2.

Voit syottad kompleksiluvun rei ©
polaarisessa muodossa. Kayta tata
muotoa kuitenkin vain
radiaanikulmatilassa; aste- tai
graadikulmatilassa se aiheuttaa
maaritysjoukkovirheen (Domain).

exp(Listal)U lista o{11.05}  {2.71828,2.71828,1.64872}

Laskee e:n arvon korotettuna Listal:n
jokaisen elementin potenssiin.

[« N N
SRS
—_— =W

Laskee neliomatriisil:n
matriisieksponentin. Tdma ei ole sama
kuin laskettaessa e korotettuna kunkin
elementin mukaiseen potenssiin.
Laskentamenetelma on kuvattu
kohdassa cos().

exp(neliomatriisil)0 neliomatriisi §\
e 524.929 371.222 307.879

782.209 559.617 456.509
680.546 488.795 396.521

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisaltaa aina
liukulukuja.
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expr() Katalogi >

expr(Merkkijono)O lauseke "Define cube(x)=x"3" - funcstr

Maarittaa Merkkijonon siséltaman "Define cube(x)=x"3"
merkkijonon lausekkeena ja suorittaa expr{funcstr) Done
toimenpiteen valittdmasti. cubel2) 3
ExpReg Katalogi >

ExpReg X, Y [, [Frekv]l, Luokka, Sisdllytd]]

Laskee eksponentiaalisen regressiony = a -
(b)xlistoista X ja Y frekvenssilla Frekv.
Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittda kunkin
vastaavan datapisteen Xja ¥
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja > 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtalo: a - (b)*

stat.a, stat.b Regressiokertoimet

stat.r2 Muunnettujen tietojen lineaarimaarittelyn kerroin
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Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.r Muunnettujen tietojen korrelaatiokerroin (x, In(y))

stat.Resid Eksponentiaalimalliin liittyvat jadnnokset

stat.ResidTrans Muunnettujen tietojen lineaariseen sovitukseen liittyvat jadnnokset

stat.XReg Muokatun X Lista:n sisaltama datapisteiden lista, jota kaytetdan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat.YReg vastaava frekvenssilista

F
factor() Katalogi >
factor(rationaaliluku) laskee factor{152417172689) 123457-1234577

rationaaliluvun, joka on jaettu jaottomiin
tekijoihin. Sekalukujen kohdalla laskenta-
aika pitenee eksponentiaalisesti toiseksi
suurimman tekijan sisaltamien
numeroiden maaran suhteen.
Esimerkiksi 30-numeroisen
kokonaisluvun tekijoihin jakaminen voi
kestaa pitempaan kuin vuorokauden ja
100-numeroisen luvun pitempaan kuin
vuosisadan.

isPriIne( 152417 172689] false

Pysayta laskenta kasin,

e Kimmenlaite: Pida [&lon]-painiketta
painettuna ja paina toistuvasti [enter]-
painiketta.

e  Windows®: Pida F12-ndppainta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e Macintosh®: Pida F5-nappdinta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e iPad®: Sovellus nayttaa kehotuksen.
Voit jatkaa odottamista tai peruuttaa.
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factor() Katalogi >

Jos haluat pelkdstdan maarittaa, onko
jokin luku jaoton, kayta sen sijaan
komentoa isPrime(). Se on paljon
nopeampi, erityisesti jos rationaaliluku
ei ole jaoton, ja jos toiseksi suurimmassa
tekijdssa on enemman kuin viisi

numeroa.
Fcdf() Katalogi >
Fcdf

(alaraja,yliraja,dfOsoitt,dfNimitt) O luku,
jos alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

FCdf

(alaraja,yliraja,dfOsoitt,dfNimitt) O luku,
jos alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

Laskee F-jakauman
todennakoéisyydenalarajan ja ylirajan
valilld maaritellylle dfOsoittajalle
(vapausaste) ja dfNimittdjdlle.

Aseta P(X < yldraja):lle alaraja = 0.

Fill Katalogi >
Fill Arvo, matriisiMuutt0] matriisi [1 zJ_,amam-x [1 2J
Korvaa muuttujan matriisiMuutt 3 + - >4
jokaisen elementin Arvolla. Fill 1.01,amatrix Done

) amatrix 1.01 1.01
matriisiMuuttujan on oltava valmiiksi 1.01 1.01
olemassa.
Fill Arvo, listaMuuttO lista {12,345} > alist {12345}
Korvaa muuttujan listaMuutt jokaisen Fill 1.01, alist Done
elementin Arvolla. alist {1.01,1.01,1.01,1.01,1.01}

listaMuuttujan on oltava valmiiksi
olemassa.
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FiveNumSummary Katalogi >

FiveNumSummary X[,[Frekv]
[,Luokka,Sisdcllytd]]

Antaa lyhennetyn version 1 muuttujan
tilastoista listalle X. Tulosten yhteenveto
tallentuu stat.results-muuttujaan. (Katso
sivu 159.)

X edustaa datan sisaltavaa listaa.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittdd kunkin
vastaavan X:n arvon esiintymisfrekvenssin.
Oletusarvo on 1. Kaikkien elementtien on
oltava kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen luokkakoodien lista
vastaaville X:n arvoille.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikét,
joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Tyhja elementti jossakin listassa X, Frekv tai
Luokka saa aikaan, ettd kaikkien listojen
vastaava elementti on tyhja. Lisatietoja
tyhjistd elementeistd, katso sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.MinX X:n arvojen minimi

stat.Q; X x:n ensimmainen neljannes

stat.MedianX x:n mediaani

stat.QzX x:n kolmas neljannes

stat.MaxX x:n arvojen maksimi

floor() Katalogi >
floor(4rvo1)O kokonaisluku floor(-2.14) -3,

Laskee suurimman kokonaisluvun, joka
on < argumentti. Tama funktio on
identtinen funktion int() kanssa.

Argumentti voi olla reaali- tai
kompleksiluku.
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floor()

floor(Listal)d lista
floor(Matriisi1)0 matriisi

Maarittaa listan tai matriisin jokaisen
elementin alarajasta.

Huomaa: Katso myos ceiling() ja int().

For

For Muutt, Matala, Korkea [, Askel]
Lohko
EndFor

Suorittaa Lohkon sisaltamat lausekkeet

iteratiivisesti jokaiselle muuttujan Muutt
arvolle, Matalasta Korkeaaan kohdassa
Askel maaritetyin portain.

Muutt ei saa olla jarjestelmdn muuttuja.

Askel voi olla positiivinen tai
negatiivinen. Oletusarvo on 1.

Lohko voi olla joko yksi lauseke tai sarja
lausekkeita, jotka on erotettu toisistaan
kaksoispisteella (:).

Huomaa esimerkkid syottdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

format()

format(4rvol,
muotoMerkkijonol)O merkkijono

Maarittaa Arvon merkkijonona
muotoilumallin perusteella.

muotoMerkkijono on merkkijono, ja sen
tulee olla muodossa: “F[n]”, “S[n]”, “E
[n]”, “G[n][c]”, jossa [ ] ilmaisevat
valinnaisia osia.

Katalogi >

{1076}

1. 3.
2. 4

floor] ,0,75.

—
=
SRS
ur
[
[
ha——

ﬂoor( 12 34
25 4.8

—
—

Katalogi >

Define g(): Func Done
Local tempsum,step,i

0— tempsum

1 - step

For i,1,100,step

tempsum-+i - tempsum

EndFor

EndFunc

gl) 5050

Katalogi >

format(1.234567,"f3") "1.235"
format(1.234567,"s2") "1.23e0"
format(1.234567,"e3" ) "1.235€0"
format(1.234567,"g3") "1.235"
format(1234.567,"g3") "1,234.567"
format(1.234567,"g3,r:") "1:235"
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format()

F[n]: Kiinted muoto. n on
desimaalipisteen jalkeen naytettavien
numeroiden lukumaara.

S[n]: Kymmenpotenssimuoto. n on
desimaalipisteen jalkeen naytettavien
numeroiden lukumaara.

E[n]: Tekninen esitystapa. n on
ensimmaisen merkitsevdan numeron
jalkeen ndytettavien numeroiden
lukumaara. Eksponentti saatyy kolmella
kerrolliseksi, ja desimaalipiste siirtyy 0, 1
tai 2 numeroa oikealle.

G[n][c]: Muuten sama kuin kiintea
muoto, mutta erottaa myds juuren
vasemmalla puolella olevat numerot
kolmen ryhmiin. ¢ maarittaa ryhman
erotusmerkin, ja sen oletusarvo on
pilkku. Jos c on piste, juuri ndytetaan
pilkkuna.

[Rc]: Mihin tahansa edelld mainituista
maadrittdjista voidaan liittaa Rc-
juurilippu, jossa c on yksi merkki, joka
maarittad korvauksen kohteen
juuripisteesta.

Katalogi >

fPart() Katalogi >
fPart(Lqusl)D lquseke tPart(-1.234) 0234
fPart(Listal)d lista

fPart(Matriisil)0 matriisi fPar({1,2.3,7.003}) {0.0.3,0.003}

Laskee argumentin murtolukuosan.

Kun kyseessa on lista tai matriisi, laskee
elementtien murtolukuosat.

Argumentti voi olla reaali- tai
kompleksiluku.

FPdf()

FPdf(XArvo,dfOsoitt,dfNimitt)O luku, jos
XArvo on luku, lista, jos XArvo on lista

Katalogi >
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Fprdf() Katalogi >

Laskee F-jakauman todennékdisyyden
XArvon kohdalle mééritetyille dfOsoittajalle
(vapausasteet) ja dfNimittdjalle.

freqTableblist() Katalogi >
freqTableplist . . . freqTableplist({1,2,3,4},{1,4,3,1})

(Listal frekvKokonaislukuLista)O lista (122223334}
Laskee listan, joka sisdltad Listal:n freqTableMlist({ 1,2,3,4},{1,4,0,1})

elementit lavennettuina {122,224}

frekvKokonaislukuListan maarittamien
frekvenssien mukaisesti. Tata funktiota
voidaan kayttaa laadittaessa
frekvenssitaulukkoa Data & Tilastot -
sovelluksessa.

Listal voi olla mika tahansa kelvollinen
lista.

frekvKokonaislukuListan on oltava
samankokoinen kuin Listal ja sen tulee
sisaltaa ainoastaan ei-negatiivisia
kokonaislukuelementteja. Jokainen
elementti maarittaa kuinka monta kertaa
Listal-elementti toistetaan tuloslistassa.
Nolla-arvo sulkee pois vastaavan Listal-
elementin.

Huomaa: Voit syottda taman funktion
tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla freqTable@>1list(...).

Tyhjia elementtejd ei huomioida.
Lisdtietoja tyhjista elementeistd, katso

sivu 229.

frequency() Katalogi >
frequency(Listal,lokerotLista) lista datalist={1,2,€,3:7,4,5,6,"hello" 7 }

Luo listan, joka sisaltaa Listal:n {12,2.71828,3,3.14159.4.5.6, "hello",7}
elementtien lukumaarat. Lukumaarat frequency|datalist,{ 2.5,4.5 }) {243}

perustuvat alueisiin (lokeroihin), jotka
madritetdan kohtaan lokerotLista.

Vastauksen selitys:
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frequency()

Jos lokerotLista on {b(1), b(2), ..., b(n)},
madritetyt alueet ovat {?<b(1), b(1)<?<b
(2),...,b(n-1)<?<b(n), b(n)>?}. Tuloksena
oleva lista on yhden elementin pitempi
kuin lokerotLista.

Jokainen vastauksen elementti vastaa
niiden Listal:n elementtien lukum&araa,
jotka ovat kyseisen lokeron alueella.
Funktion countlif() termeilld ilmaistuna
vastaus on { countlf(list, ?<b(1)), countIf
(list, b(1)<?<b(2)), ..., countlf(list, b(n-
1)<?<b(n)), countlf(list, b(n)>?)}.

Niitd Listal:n elementtejd, joita ei voi
“lokeroida”, ei huomioida. Tyhjia
elementteja ei myoskdan huomioida.
Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

Listat & Taulukot -sovelluksessa voit
kayttaa solualueita kummankin
argumentin tilalla.

Huomaa: Katso myds countlf(), sivu 32.

FTest_2Samp

FTest_2Samp Listal,Lista2[,Frekvl]
[,Frekv2[,Hypot]]]

Katalogi >
2 Datalistan elementtia on <2.5
4 Datalistan elementtii on >2.5 ja <4.5
3 Datalistan elementtid on >4.5

Elementti "hei" on merkkijono, jota ei voi
sijoittaa mihinkaan maaritetyista lokeroista.

Katalogi >

FTest_2Samp Listal,Lista2[,Frekvi[,Frekv2

LHypot]l]

(Datalistan syote)
FTest_2Samp sx/,nl,sx2,n2[,Hypot]
FTest_2Samp sx/,nl,sx2,n2[,Hypot]

(Yhteenvetotilaston syéte)

Suorittaa kahden otoksen F -testin. Tulosten

yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kun H,: 61 > 62, aseta Hypot>0
Kun H,: 61 # 62 (oletus), aseta Hypot =0
Kun H,: 61 < 62, aseta Hypot<0
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FTest_2Samp

Lisdtietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Katalogi >

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.F

Laskettu F-tilasto datasekvenssille

stat.PVal

Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata

stat.dfNumer

osoittajan vapausasteet = n1-1

stat.dfDenom

nimittajan vapausasteet = n2-1

stat.sx1, stat.sx2

Otoksen keskihajonnat Lista I:n ja Lista 2:n sisaltamille datasekvensseille

stat.x1_bar
stat.x2_bar

Otoksen keskiarvot Lista I:n ja Lista 2:n sisdltamille datasekvensseille

stat.n1, stat.n2 Otosten koko

Func

Func
Lohko
EndFunc

Malli kdyttdjan maarittdman funktion
luomista varten.

Lohko voi olla yksi lauseke tai sarja
lausekkeita, jotka on erotettu toisistaan
kaksoispisteella (:), tai sarja eri riveilla
olevia lausekkeita. Funktio voi kayttaa
Return-ohjetta tietyn vastauksen
laskemiseen.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

Katalogi >

Maarita paloittain maaritelty funktio:

Define g(x):Func Done
If x<O Then
Return 3-cos(x)
Else
Return 3—x
EndIf
EndFunc

Funktion g(x) kuvaajan piirtdmisen tulos
1

6

AN
/8\_/1 8
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ged()

Katalogi >

ged(Arvol, Arvo2)d lauseke ged(18,33)

3

Laskee kahden argumentin suurimman
yhteisen jakajan. Kahden murtoluvun ged
on niiden osoittajien ged jaettuna
nimittajien lem:lla.

Auto or Approximate (Automaattinen tai
likim&arainen) -tilassa murtoluvun
liukulukujen ged on 1.0.

ged(Listal, Lista2)O lista ged({12,14,16},{9,7,5})

Laskee Listal:n ja Lista2:n toisiaan
vastaavien elementtien suurimmat
yhteiset jakajat.

ged(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi gcd( 2 4 l 4 8 J)

Laskee Matriisil :n ja Matriisi2:n 6 8]l12 16

toisiaan vastaavien elementtien
suurimmat yhteiset jakajat.

geomCdf()

geomCdf(p,alaraja,yliraja)0 luku, jos
alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

geomCdf(p,yldraja)kun P(1<X
<yliraja)0 luku, jos yldraja on luku, lista,
jos yléiraja on lista

Laskee kumulatiivisen geometrisen
todenndkoisyyden alarajalta ylirajalle
maaritetylla onnistumistodennakoisyydella

p.

Kun P(X < yldraja), aseta alaraja = 1.

geomPdf()

geomPdf(p,XArvo)O luku, jos XArvo on
luku, lista, jos XArvo on lista

Katalogi >

Katalogi >
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geomPdf()

Laskee diskreetin jakauman

Katalogi >

todennikoisyyden XArvo:n, eli ensimmaisen

onnistuneen kokeen jarjestysnumeron
kohdalla, maaritetylla
onnistumistodennakaoisyylla p.

Get

Get [kehotemerkkijono,] var|,
statusVar]

Get [kehotemerkkijono,)] func(argl,
...argn)|, statusVar]

Ohjelmointikomento: Noutaa arvon
liitetysta Tl-Innovator™ Hub ja sijoittaa
arvon muuttujaan var.

Arvo taytyy kysya:

e Etukateen Send "READ ..." -
komennolla.

— tai —

e Upottamalla "READ ..." kysy
valinnaisena
kehotemerkkijonoargumenttina.
Tama menetelmad antaa sinun
kayttaa yksittdista komentoa
kysydksesi arvoa ja hakeaksesi sen.

Tapahtuu implisiittinen yksinkertaistus.
Esimerkiksi vastaanotettu merkkijono
"123" tulkitaan numeeriseksi arvoksi.
Sailyttadksesi merkkijonon kayta
toimintoa GetStr toiminnon Get sijaan.

Jos sisdllytat valinnaisen argumentin
statusVar, sille maarataan arvo

toimenpiteen onnistumisen perusteella.

Arvo nolla merkitsee, ettei tietoa ole
vastaanotettu.

Jarjestyksessd toisessa syntaksissa func
()-argumentti sallii ohjelman tallentaa
vastaanotetun merkkijonon
funktiomaaritelmana. Tama syntaksi
toimii ikdan kuin ohjelma suorittaisi
komennon:

Laitevalikko

Esimerkki: Kysy laitteen sisadanrakennetun
valaistusanturin tdmanhetkinen arvo. Kayta
komentoa Get noutaaksesi arvon ja
sijoittaaksesi se muuttujaan lightval.

Send "READ BRIGHTNESS" Done
Get lightval Done
lightval 0.347922

Upota READ-kysely komentoon Get.

Get "READ BRIGHTNESS" lightval ~ Done

lightval 0.378441
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Get

Méarittele func(argl, ...argn) =
vastaanotettu merkkijono

Sen jalkeen ohjelma voi kadyttaa
maariteltya funktiota func().

Huomio: Komentoa Get voi kayttaa
kayttdjan maaritteleman ohjelman
sisalla, mutta ei funktion sisalla.

Huomio: Katso myds GetStr, sivu 71 ja
Send sivu 146.

Laitevalikko

getDenom() Katalogi >
getDenom(Murtolukul)O arvo ©=5: yi=6 6
Muuttaa argumentin lausekkeeksi, jolla x+2 3
. . e getDenom|——
on sievennetty yhteinen nimittdja, ja y-3
laskee sen jalkeen lausekkeen nimittdjan. 2 7
getDenom(—)
7
2 30
getDenom l+y ;ry
Ty
getKey() Katalogi >
getKey([0]|1]) = returnString zetKey()
Kuvaus:getKey() — mahdollistaa TI- Esimerkki:
Basic -ohjelmalle ndppaimiston — T EE =

kannettava laite, poytatietokone ja
emulaattori poytatietokoneella.

|"getkey__demo" stored

Define getkey__demo(j =

Esimerkki: Prgm
Local key
e alas painettu ndppain := getKey() key:="11"

While key="esc" »
key:=getKey(1)

Disp "Key: ",key
EndWhile

i o EndPrgm
e alas painettu nappain := getKey(1) B

palauttaa ndappdimen tai tyhjan
merkkijonon, jos mitdan nappainta
ei ole painettu. Tama komento
palaa valittomasti.

[>

Key:

Key:
Key: =
Key: ~
Key: square

Key: var

- S
I

Key: esc ‘ |

Done ]

odottaa, kunnes jotakin ndappainta
painetaan. Tama komento
pysayttaad ohjelman suorituksen,
kunnes jotakin nappdinta on
painettu.
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getKey()

N&dppdimen pitdminen painettuna:

Katalogi >

Kannettava
laite/Emulaattorindppain

Poytdtietokone

Palauta arvo

Esc Esc esc
Kosketuslevy — Yldpainallus | N/A "ylos"

Paalla N/A "paavalikko"
Scratchapps N/A muistilehtio
Kosketuslevy — Vasen N/A "vasen"
painallus

Kosketuslevy — Keskipainallus [ N/A "keskus"
Kosketuslevy — Oikea N/A "oikea"
painallus

Doc N/A "doc"

Tabulaattori

Tabulaattori

"Tabulaattori"

Kosketuslevy — Alapainallus [ Nuoli alaspain "alas"
Pa&valikko N/A "paavalikko"
Ctrl Ctrl ei palautusta
Vaihto Vaihto ei palautusta
Var N/A "var"

Poista N/A "poista"
Trigonometria N/A Trigonometria
O:sta 9:dan 0-9 "0"...9
Sapluunat N/A "sapluuna"
Lista N/A "lista"

A A AN

XA2 N/A "nelio"

/ (jakondppdin) / "/

* (kertonappain)

nxn
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Kannettava
laite/Emulaattorindppain

Poytdtietokone

Palauta arvo

enx N/A "eksponentti"

107x N/A "10voima"

+ + o

( ( ||(||

) ) ||)||

(-) N/A "-" (negatiivinen merkki)

Syota Syota "syota”

ee N/A "E" (tieteellinen merkint3 E)

a-z a-z alfa = kirjainmerkki painettu
(pieni kirjain)
(uau _ nZn)

vaihto a-z vaihto a-z alfa = kirjainmerkki painettu
npn _nzn
Huomaa: Ctrl-vaihto lukitsee
isot kirjaiment

?! N/A e

pii N/A "pii"

Lippu N/A ei palautusta

Palautus N/A Palautus

Vililyonti Vililyonti Vililyénti

Ei padsya Nadppdimet erikoismerkeille, |Kirjainmerkki on palautettu

kuten @,!,, etc.

N/A Toimintondppdimet Kirjainmerkkeja ei ole
palautettu

N/A Erityiset ndyton Kirjainmerkkeja ei ole

kontrollindppaimet

palautettu
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Kannettava
laite/Emulaattorindppain

Ei padsya

Poytdtietokone

Muita naytén nappaimia,
jotka eivat ole kaytettavissa
laskimessa, kun getkey()
odottaa nappdimen
painallusta. ({, },;, :, ...)

Palauta arvo

Sama kirjainmerkki, jonka
saat Notesista (ei
matemaattisessa kentdssa)

Huomaa: On tdrkedd huomata, ettd ohjelman getKey () ldsndolo muuttaa ohjelmaa
tiettyjen tapahtumien kasittelya. Joitakin naista kuvataan jaljempana.

Lopeta ohjelma ja kisittele tapahtuma — aivan kuin jos kayttaja poistuisi ohjelmasta

painamalla ON -ndppainta

"Tuki " jéljempéana tarkoittaa — Jarjestelma toimii odotetusti — ohjelma jatkuu.

Tapahtuma laite Tyopoyta — TI-Nspire ™
Ohjelmisto opiskelijoille
Pikakysely Lopeta ohjelma, kasittele Sama kuin kannettava laite

tapahtuma

(TI-Nspire™ Student
Software, TI-Nspire™
Navigator™ NC Teacher
Software — vain)

Etatiedoston hallinta

(Sisaltaa lahetyksen "Exit
Press 2 Test" -tiedoston
toisesta kimmenlaitteesta
tai tyopoydan
kannettavasta laitteesta)

Lopeta ohjelma, kasittele
tapahtuma

Sama kuin kannettava laite.
(TI-Nspire™ Student
Software, TI-Nspire™
Navigator™ NC Teacher
Software-vain)

Lopeta oppitunti

Lopeta ohjelma, kasittele
tapahtuma

Tuki

(TI-Nspire™ Student
Software, TI-Nspire™
Navigator™ NC Teacher
Software-vain)

Tapahtuma

Laite

Tyopoyta — TI-Nspire ™
Kaikki versiot

Tl-Innovator™ Hub Yhdista
/ katkaise

Tuki — onnistuu
komennolla Tl-Innovator™
Hub. Kun olet lopettanut
ohjelman, Tl-Innovator™
Hub tydskentelee edelleen
kammenlaitteen kanssa.

Sama kuin kannettava laite
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getLanginfo()
getLanginfo()O merkkijono

Antaa merkkijonon, joka vastaa
parhaillaan kaytdssa olevan kielen
lyhytta nimea. Voit kayttaa sita
esimerkiksi ohjelmassa tai funktiossa
nykyisen kielen maarittamiseen.

englanti = “en”
tanska = “da”

saksa = “de”
suomi = “fi”
ranska = “fr”
italia = “it”

hollanti = “nl”
flaami = “nl_BE”
norja = “no”
portugali = “pt”
espanja = “es”
ruotsi = “sv”

getLockiInfo()
getLockinfo(Muutt)[l arvo

Maarittdaa muuttujan Muutt nykyisen
lukittu/lukitsematon-tilan.

arvo =0: Muutt on lukitsematon tai sita
ei ole olemassa.

arvo =1: Muutt on lukittu eika sitd voi
muuttaa tai poistaa.

Katso Lock, sivu 92, ja unLock, sivu 177.

getMode()

getMode
(TilanNimiKokonaisluku)d arvo

getMode(0) /ista

getMode(TilanNimiKokonaisluku)
laskee arvon, joka vastaa
TilanNimiKokonaisluku-tilan nykyista
asetusta.

Katalogi >

gelLangInfoO "en"
Katalogi >
a:=65 65
Lock a Done
getLockInfo(a) 1
a:=75 "Error: Variable is locked."
DelVar a "Error: Variable is locked."
Unlock a Done
a:=75 75
DelVar a Done
Katalogi >
getMode(O)
{1,7213141516,1.71}
getMode(l) 7
getMode(7) 1

Luettelo aakkosjdrjestyksessd

69



getMode() Katalogi >

getMode(0) laskee listan, joka sisaltaa
lukupareja. Jokainen pari koostuu tilaa
kuvaavasta kokonaisluvusta ja asetusta
kuvaavasta kokonaisluvusta.

Tilat ja niiden asetukset on esitetty alla
olevassa taulukossa.

Jos tallennat asetukset komennolla
getMode(0) = muutt, voit kayttaa
komentoa setMode(muutt) funktiossa tai
ohjelmassa ja tallentaa asetukset ndin
valiaikaisesti pelkastaan funktion tai
ohjelman suorituksen ajaksi. Katso
setMode(), sivu 148.

Tilan Tilaa vastaava

nimi kokonaisluku Asetuksia vastaavat kokonaisluvut

Naytettavat numerot 1 1=Liukuva, 2=Liukuval, 3=Liukuva2,
4=Ljukuva3, 5=Liukuva4, 6=Liukuvas,
7=Liukuva6, 8=Liukuva7, 9=Liukuvas,
10=Liukuva9, 11=Liukuvalo,
12=Liukuvall, 13=Liukuval2,
14=Kiintead0, 15=Kiinteal,
16=Kiinted2, 17=Kiintea3,
18=Kiinted4, 19=Kiintea5,
20=Kiintea6, 21=Kiintea7,
22=Kiintea8, 23=Kiintea9,
24=Kiinted10, 25=Kiinted11,
26=Kiinted12

Kulma 2 1=Radiaani, 2=Aste, 3=Graadi

Eksponenttimuoto 3 1=Normaali, 2=Kymmenpotenssi,
3=Tekninen

Reaali- tai 4 1=Reaali, 2=Suorakulma,

kompleksiluku 3=Polaarinen

Automaattinen tai 5 1=Automaattinen, 2=Likimaardinen

likimaarainen.

Vektorimuoto 6 1=Suorakulma, 2=Sylinteri, 3=Pallo

Kantaluku 7 1=Desimaali, 2=Heksagonaalinen,

3=Binaarinen

70 Luettelo aakkosjdrjestyksessd



getNum() Katalogi >

getNum(Murtolukul)O arvo =5 =6 6
Muuttaa argumentin lausekkeeksi, jolla x+2 7
. . e s getNum|——
on sievennetty yhteinen nimittdja, ja y-3
laskee sen jalkeen lausekkeen osoittajan. 5
getNum(—
getNum(lJrl) 1
Xy
GetStr Hub-valikko
GetStr [kehotemerkkijono,] var|, statusVar]  Katso esimerkit kohdasta Get.
GetStr [kehotemerkkijono,] funclargl,
...argn)|, statusVar]
Ohjelmointikomento: Toimii samalla tavalla
kuin Get-komento, mutta vastaanotettu arvo
tulkitaan aina merkkijonoksi. Get-komento
kuitenkin tulkitsee vastauksen lausekkeeksi,
jollei sitd merkita lainausmerkkien ("")
sisaan.
Huomio: Katso myds Get, sivu 64 ja Send sivu
146.
getType() Katalogi >
getType(var)O merkkijono {1253) = temp {123}
Antaa tulokseksi merkkijonon, joka getType(temp) "LIST"
ilmoittaa muuttujan var datatyypin. S s 3.4
Jos muuttujaa var ei ole maaritelty, getType(temp) "EXPR’
tulokseksi tulee merkkijono "El DelVar temp Done
MITAAN".
gelType(temp) "NONE"
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getVarinfo()O matriisi tai merkkijono

getVarinfo(LibNameString) O matriisi
tai merkkijono

getVarinfo() laskee tietomatriisin
(muuttujan nimi, tyyppi, kirjaston
kaytettavyys ja lukittu/lukitsematon-tila)
kaikille nykyisessa tehtdvassa
madritetyille muuttujille ja kirjasto-
objekteille.

Jos yhtadn muuttujaa ei ole maaritetty,
getVarinfo() antaa vastauksena
merkkijonon "NONE".

getVarinfo(KirjNimiMerkkijono)antaa
tuloksena tietomatriisin kaikista
kirjastossa KirjNimiMerkkijono
madritetyista kirjasto-objekteista.
KirjNimiMerkkijonon on oltava
merkkijono (lainausmerkkien sisalla
oleva teksti) tai merkkijonomuuttuja.

Jos kirjastoa KirjNimiMerkkijono ei ole
olemassa, esiintyy virhe.

Huomaa vasemmanpuoleinen esimerkki,
jossa funktion getVarinfo() vastaus on
maaritetty muuttujaan vs. Jos muuttujan
Vs rivia 2 tai rivia 3 yritetdan nadyttaa,
tuloksena on “Kelpaamaton lista tai
matriisi” -virhe, koska vahintaan yksi
naiden rivien elementeista (esimerkiksi
muuttuja b) sieventyy uudelleen
matriisiksi.

Tama virhe voi esiintyd myos
kaytettdessa Ans-muuttujaa funktion
getVarinfo() tuloksen
uudelleenlaskennassa.

Jarjestelma antaa edelld mainitun
virheen, koska ohjelmiston nykyinen
versio ei tue yleistettya
matriisirakennetta, jossa matriisin
elementti voi olla joko matriisi tai lista.

Katalogi >

gelVarInfo() "NONE"
Define x=5 Done
Lock x Done
Define LibPriv y:{ 1,2,3} Done
Define LibPub z{x}=3+x2—x Done
getVarlnfo() x "NUM"  {iv 1

y "LIST" "LibPriv" 0O

z "FUNC" "LibPub" 0
getVarInfo(tmpj)

"Error: Argument must be a string"

getVarInfo("tmpS")
[voleylz "NONE" "LibPub " 0]

a:=1 1
p=[1 2] 2]
=1 3 7] 7]
vs::getVarInfo() a "NUM" O}

b "MAT" 0

c "MAT" 0
v1] [1 NUM" i o]
vi1,1] 1
vs[z] "Error: Invalid list or matrix"
vs[2,1] [1 2]
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Goto

Goto funnusnimi

Siirtaa ohjauksen tunnukseen
tunnusnimi.

tunnusnimi on madritettdava samassa
funktiossa kayttaen Lbl-ohjetta.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
maaritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

»Grad
Laus1» Grad( lauseke

Muuttaa Laus:n graadikulmaan.

Huomaa: Voit sy6ttaa taman
operaattorin tietokoneen nappadimistolta
kirjoittamalla @>Grad.

identity()

identity(kokonaisluku) = matriisi

Laskee identiteettimatriisin, jonka koko
on kokonaisluku.

Kokonaisluvun on oltava positiivinen
kokonaisluku.

Katalogi >

Define g():Func Done
Local temp,i
0 temp
1-i
Lbl top
temp-+i— temp
If i<10 Then
i+1->i
Goto top
EndIf
Return temp
EndFunc
gl) 55
Katalogi >
Astekulmatilassa:
(1.5)»Grad (1.66667)°
Radiaanikulmatilassa:
(1.5)» Grad (95.493)9
Luettelo >
identity(4) 1000
0100
0010
0001
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Jos

JosBoolenLaus
Ilmaisut

Jos BoolenLaus Niin
Lohko
EndIf

Jos BoolenLaus on tosi, suorittaa yhden
lausekkeen Lauseke tai lausekkeiden
lohkon Lohko ennen suorituksen
jatkamista.

Jos BoolenLaus on epétosi, jatkaa
suoritusta suorittamatta lauseketta tai
lausekkeiden lohkoa.

Lohko voi olla joko yksi lauseke tai sarja
lausekkeita, jotka on erotettu toisistaan
kaksoispisteella (:) merkki.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

Jos BoolenLaus, niin
Lohkol

Tai
Lohko2

EndIf

Jos BoolenLauson tosi, suorittaa
Lohkol:n ja sen jalkeen jattaa valiin
Lohko2:n.

Jos BoolenLaus on epétosi, ohittaa
Lohkol:n, mutta suorittaa Lohko2:n.

Lohkol ja Lohko?2 voivat olla yksi
lauseke.

Luettelo >

Define g(x): Func Done

If x<0 Then

Return xz

EndIf
EndFunc

Define g(x): Func Done

If x<0 Then
Return ~x
Else

Return x
EndIf
EndFunc

gl12)

12

gl12)

12
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Jos

Jos BoolenLaus1, niin
Lohkol

Jos taas BoolenLaus2, niin
Lohko2

Jos taas BoolenLausN, niin
LohkoN
EndIf

Sallii haarautumisen Jos BoolenLaus] on
tosi, suorittaa Lohkol:n Jos
BoolenLaus1 on epétosi, laskee
BoolenLaus2:n jne.

ifFn()

iffn(BoolenLaus,Arvo_Jos_tosi [,Arvo_
Jos_epitosi [,Arvo_Jos_tuntematon]])
= lauseke, lista tai matriisi

Laskee BoolenLaus (jokaiselle
BoolenLaus ) elementille) ja antaa
tuloksen noudattaen seuraavia saantoja:

e BoolenLaus voi testata yksittdisen
arvon, listan tai matriisin.

e Jos jokin BoolenLaus elementti on
tosi, laskee vastaavan elementin
lausekkeesta Arvo_Jos_tosi.

e Jos jokin BoolenLaus elementti on
epatosi, laskee vastaavan elementin
lausekkeesta Arvo_Jos_epiitosi. Jos
jatat pois lausekkeen Arvo_Jos
epiitosi, laskee madrittelemattomaksi.

e Jos BoolenLaus elementti ei ole tosi
eika epatosi, laskee vastaavan
elementin Arvo_If unknown. Jos jatat
pois Arvo_If unknown, laskee
madrittelemattémaksi.

¢ Jos funktion josFn() toinen, kolmas tai
neljas argumentti on yksi lauseke,
Boolen testid sovelletaan jokaiseen
sijaintiin Boolen
lausekkeessaBoolenLaus.

Luettelo >

Define g(x): Func

If x<-5 Then
Return 5
ElseIf x>-5 and x<0 Then
Return ~x
ElseIf x>0 and x#10 Then
Return x
ElseIf x=10 Then
Return 3
EndIf
EndFunc
Done
gl4) 4
8l10) 3
Luettelo >
itfn({1,2,3}<2.5,{5,6,7},{8,9,10})
{5,6,10}

1:n testiarvo on alle 2.5, joten sen vastaava

Arvo_Jos_tosi -elementti arvolle 5
kopioidaan vastausten listaan.

2:n testiarvo on alle 2.5, joten sitd vastaava

Arvo_Jos_tosi-elementti arvolle 6 kopioidaan
vastausten listaan.

3:n testiarvo ei ole alle 2.5, joten sitd vastaava
Arvo_Jos_epdtosi-elementti 10 kopioidaan
vastausten listaan.

itfn({1,2,3}<2.5,4,{8,9,10}) {4,410}

Arvo_Jos_tosi on yksittdinen arvo ja vastaa
mita tahansa valittua sijaintia.

itFn({{1,2,3}<2.5,{5,6,7}) {5,6,undef}

Arvoa Arvo_Jos_epdtosi ei ole maaritelty.
Kaytetaan merkintaa EiMaar
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ifFn()

Huomaa: Jos sievennetty BoolenLaus
ilmaisu sisaltaa listan tai matriisin,
kaikkien muiden lista- tai
matriisiargumenttien on oltava
samansuuruisia, ja myos tuloksen on
oltava samansuuruinen.

imag()

imag(4rvol) = arvo

Laskee argumentin imaginaarisen osan.
imag(Listal) = lista

Laskee listan alkutekijoiden
imaginaarisista osista.

imag(Matriisil) = matriisi

Laskee matriisin alkutekijoiden
imaginaarisista osista.

Epasuora operaattori

inString()

inString(srcMerkkijono, alaMerkkijono
[, Alku]) = kokonaisluku

Laskee merkin paikan merkkijonossa
srcMerkkijono, jossa merkkijonon
alaMerkkijono ensimmainen
esiintyminen alkaa.

Alku, jos se sisaltyy, maaraa merkin
paikan siind merkkijonossa
srcMerkkijono, josta haku alkaa.
Oletusarvo = 1 (srcMerkkijonon
ensimmainen merkki).

Jos srcMerkkijono ei sisalla
alaMerkkijonoa tai Alku on

srcMerkkijonon pituus, vastaus on nolla.

Luettelo >

iffn({2,"a" }<2.5,{6,7},{9,10},"err")
{6,err”

Yksi elementti valittu lausekkeesta Arvo_Jos
tosi. Yksi elementti valittu lausekkeesta Arvo
Jos_epiditosi.

Luettelo >

imag(1+2~i) 2

{o,1,1}

o

imag({ 3,44, })

imag([z}s t~24D

Katso #(), sivu 205.

Luettelo >

inString("Hello there","the ”) 7
inString(" ABCEFG","D") 0
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int()

int(4rvo) = kokonaisluku
int(Listal) = lista
int(Matriisil) = matriisi

Laskee suurimman kokonaisluvun, joka
on pienempi tai yhta suuri kuin
argumentti. Tama funktio on identtinen
funktion pohjan floor() kanssa.

Argumentti voi olla reaali- tai
kompleksiluku.

Kun kyseessa on lista tai matriisi, laskee
kunkin elementin suurimman
kokonaisluvun.

intDiv()

intDiv(Lukul, Luku2) = kokonaisluku
intDiv(Listal, Lista2) = lista
intDiv(Matriisil, Matriisi2) = matriisi

Laskee lausekkeen Lukul + Luku?2)
etumerkillisen kokonaislukuosan.

Laskee sarjoille ja matriiseille lausekkeen
(argumentti 1 + argumentti 2)
etumerkillisen kokonaislukuosan kullekin
elementtiparille.

interpoloi ()

Interpoloi(xArvo, xList, yList,
yPrimelList) = lista

Talla toiminnolla suoritetaan seuraavaa:

Luettelo >

int-2.5) -3,
int[-1.23¢ 0 0.37]) [2. 0 0]
Luettelo >
intDiv{-7,2) 3
intDiv(4,5) 0
inDiv{{12,14,16},{54,3}) {2,355}
Luettelo >

Differentiaaliyhtdlo:
y'=-3ep+6°1+5 and y(0)=5

re=tk23{-3-y+6-1+51.{0,10} ,5,1)
0. 1 2. 3. 4. .
5. 3.19499 5.00394 6.99957 9.00593 1C

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirra sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».
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interpoloi ()

Kun ilmoitetaan xList, yList=f(xList) ja
yPrimeList=f'(xList) jollekin
tuntemattomalle funktiolle f, kdytetdan
kuutiointerpolanttia funktion f
maarittelemiseksi arvolla xArvo.
Oletetaan, etta xList on monotonisesti
kasvavien tai laskevien numeroiden lista,
mutta tdman toiminnon tuloksena
saattaa olla arvo, vaikka se ei olisikaan
sitd. Tama toiminto kay lapi listan xList
etsien valia [xList[i], xList[i+1]], joka
sisdltda arvon xValue. Jos se |0ytaa
tallaisen valin, se palauttaa interpoloidun
arvon funktiolle f(xValue); muuten se
antaa tuloksen.méirittelematon.

Sarjojen xList, yList jayPrimeList on
oltava samansuuruiset > 2 ja sisallettava
lausekkeita, jotka sieventyvat luvuiksi.

xValue voi olla luku tai lukuluettelo.

invy2()
invy2(4la,df)

invChi2(4/a,df)

Laskee kdanteisen kumulatiivisen y2 (chi-
neli6) -todennakoisyysfunktion, joka on
maadritelty vapauden asteella, df annetulle
kayran alapuoliselle alalle Ala.

invF()
invF(A4la,dfOsoitt,dfNimitt)

vakioF(Area,dfOsoitt,dfNimitt)

Laskee kdanteisen kumulatiivisen F-
jakaumafunktion, jolle on maaritelty
dfOsoitt ja dfNimitt, annetulle kdyran
alapuoliselle alueelle Ala.

Luettelo >

Kayta interpolate()-funktiota laskeaksesi
funktion arvot x-arvolistalle:

xvaluelisl::seq(‘i,i,o,10,0.5\,0
{0,0.5,1.,1,5,2.,2.5,3.‘3.5,4.,4.5,5.,5.5,6.,6.5,"
xlist:=mat» list{jrk{l}\}
{0.1.2.3.4.5..6.,7..8.9.,10.}
ylist:=math lisﬂirk{ﬂ}
{5.,3. 19499,5.00394,6.99957,9.00593,10.997¢"

yprimelist:==3-y+6-t+5|y=ylist and t=xlist
{’10.,1.41503,1.98819,2.00129,1.98221,2.006'

interpolate(:xvaluelistxlistylistyprimelist:]
{ 5.,2.67062,3.19499,4.02782,5.00394,6.0001 1

Luettelo >

Luettelo >
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invBinom()

invBinom
(CumulativeProb,NumTrials,Prob,
OutputForm)= asteikkomuoto tai
matriisi

Kaanteinen binomi. Johtuen kokeiden
(NumTrials) ja kunkin kokeen
todennakoisyydesta onnistua (Prob),
tdma toiminto laskee onnistumisten
minimimaaran, ksiten, ettd arvo k on
suurempi tai yhta suuri kuin kumuloituva
todennakoisyys (CumulativeProb).

OutputForm=0, ndyttaa tuloksen
asteikkomuodossa (oletus).

OutputForm=1, nayttaa tuloksen
matriisina.

invBinomN()

invBinomN(CumulativeProb,Prob,
NumSuccess

,OutputForm)= asteikkomuoto tai
matriisi

N:n suhteen kddnteisesti binominen.
Johtuen menestyksen
todennakoisyydesta kussakin kokeessa
(Prob), onnistumisten maara
(NumSuccess), tama funktio laskee
kokeiden vahimmaismaaran N siten, etta
arvo, N, on vdhemman tai yhta suuri
kuin annettu kumulatiivinen
todennékoisyys (CumulativeProb).

OutputForm=0, nayttaa tuloksen
asteikkomuodossa (oletus).

OutputForm=1, nayttda tuloksen
matriisina.

invNorm()
invNorm(A4/a[,u[,c1])

Luettelo >

Esimerkki: Mary ja Kevin pelaavat noppapelia.
Maryn on arvattava, miten monta kertaa
numero 6 enintaan esiintyy 30 heittoa kohti.
Jos numero 6 esiintyy yhtd monta kertaa tai
vahemman, Mary voittaa. Lisaksi, mita
pienempi on hdnen arvaamansa maar4, sita
suuremmat ovat hanen voittonsa. Mika on
pienin maara, jonka Mary voi arvata, jos han
haluaa voittamisen todennakoisyyden olevan
suurempi kuin 77 %?

invBinom 0.77,30,1) 6
6
A 1 5 0.616447
invBinom| 0.77,30,5,1) [6 0.776537}
Luettelo >

Esimerkki: Monique harjoittelee koriin heittoa
koripallossa. Han tietad kokemuksesta, etta
hdnen mahdollisuutensa tehda kori on 70 %.
Héan suunnittelee harjoittelevansa, kunnes
han on tehnyt 50 koria. Kuinka montaa koria
hanen on yritettdva varmistaakseen, etta
todennakoisyys tehda ainakin 50 koria on
enemman kuin 0,99?

invBinomN(0.01,0.7,49) 86

invBinomN(0.01,0.7,49,1)

86 0.00709

[85 0.010451]

Luettelo >
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invNorm() Luettelo >

Laskee kdanteisen kumulatiivisen
normaalijakaumafunktion annetulle alalle
Ala, joka on normaalijakaumakdyrdn
alapuolella ja jonka mddrddvdt u ja o.

invt() Luettelo >
invt(4/a,df)
Laskee kdanteisen kumulatiivisen student t -

todennakaoisyysfunktion, jonka maaraavat
vapausaste,dfja annettu aluedlakdyran

alapuolella.
iPart() Luettelo >
iPart(Luku) = kokonaisluku iPart(1.234) 1

iPart(Listal) = lista
iPart(Matriisil) = matriisi iPart

[%,72.3,7.003” {127}

Laskee argumentin kokonaisosan.

Laskee sarjoille ja matriiseille kunkin
elementin kokonaisosan.

Argumentti voi olla reaali- tai
kompleksiluku.

irr() Luettelo >
irr(CFO0,CFLista [,CFFrekvl) = arvo Jist1:~{6000,-8000,2000,-3000 }
Talouslaskentatoiminto, joka laskee {6000,-8000,2000,-3000 }
investoinnin sisdisen korkokannan. listz={2,2,2,1} {2221}

CF0on kassavirta alussa aikana 0; arvon ire{5000,ist1, list2) "4.64484

on oltava kokonaisluku.

CFLista on lista kassavirtamaarista alun
kassavirran CFO jalkeen.
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irr()

CFFrekv on valinnainen lista, jossa
kukin elementti maaraa
esiintymisfrekvenssin ryhmitetylle
(perdkkaiselle) kassavirtamaaralle, joka
on CFFrekv:n vastaava alkutekija.

Oletusarvo on 1; jos sy6tat arvoja, niiden

on oltava positiivisia kokonaislukuja ja <
10 000.

Huomaa: Katso myds mirr(), sivu 102.

isPrime()
isPrime(Luku) = Boolen vakiolauseke

Laskee totuusarvon tosi tai epatosi
ilmaistakseen, onko [uku kokonaisluku
>2, joka on tasan jaollinen vain itselldan
ja ykkosella (1)

Jos Luku on pitempi kuin 306 numeroa,
eika siind ole tekijoitda <1021, kaava
isPrime(Luku) nayttaa virheilmoituksen.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

isVoid()

isVoid(Muutt) = Boolen vakiolauseke
isVoid(Laus) = Boolen vakiolauseke
isVoid(Lista) = lista Boolen
vakiolausekkeista

Laskee totuusarvon tosi tai epatosi
ilmaisten, onko argumentti tyhja
datatyyppi.

Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

L

Luettelo >

Luettelo >
isPrime(S) true
isPrime(é) false

Funktio, jolla etsitddn seuraava jaoton luku
maaratyn luvun jalkeen_

Define nextprim(n):Func Done
Loop
n+tl-n
It isPrime(n)
Return n
EndLoop
EndFunc
nexq;rim(ﬂ 11
Luettelo >
is\foid(a) true

isVoid({ 1,..3 }) { false,true,false}
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Lbl Katalogi >

Lbl tunnusnimi Define g():Func Done
Maarittaa funktion sisalla tunnuksen, Iaocal tempi
jonka nimi on tunnusnimi. lﬁt.emp
-1

Ohjeella Siirry tunnusnimi voit siirtaa Lbl top
ohjauksen kyseista tunnusta valittomasti temp+i - temp
seuraavaan ohjaukseen. If i<10 Then

. .. i+1-1i
tunnusnimelld on samat Goto top
nimedmissaannot kuin muuttujan EndIf
nimella. Return temp

EndFunc

Huomaa esimerkkid syottdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion gl) 55
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

lem() Katalogi >
lem(Lukul, Luku2)O lauseke lem(6,9) 18
lem(Listal, Lista2)O lista 1 3 5
lem(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi 1cmH§f14,16},{ Eﬂﬁ” {;,14,80}

Laskee kahden argumentin pienimman
vhteisen jaettavan. Kahden murtoluvun
lcm on niiden osoittajien lem jaettuna
niiden nimittajien ged:l1a. Murtoluvun
liukulukujen lem on niiden tulo.

Kun kyseessa on kaksi listaa tai matriisia,
laskee vastaavien elementtien
pienimmat yhteiset jakajat.

left() Katalogi >

left(ldhdemerkkijonol, lefi{"Hello" 2) "He"
Num])O merkkijono

Ma&arittdaa vasemmanpuoleisimmat Num-
merkit, jotka sisadltyvat merkkijonoon
ldhdemerkkijono.

Jos jatat pois komennon Num, maarittaa
kaiken merkkijonosta ldhdemerkkijono.

left(Listal[, Numl)O lista leﬁ({ 1,3,—2,4},3) { 1,3,—2}
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left()

Maarittaa vasemmanpuoleisimmat Num-
elementit, jotka sisdltyvat listaan Listal.

Jos jatat pois komennon Num, maarittaa
kaiken listasta Listal.

left(Vertailu)O lauseke

Laskee yhtdlon tai epdyhtalon vasemman
puolen.

libShortcut()

libShortcut(KirjNimiMerkkijono,
PikavalNimiMerkkijono
[, KirjYksitLippu])O muuttujalista

Luo muuttujaryhman nykyiseen
ongelmaan, joka sisaltaa viittauksia
kaikkiin maaritetyn kirjastoasiakirjan
kirjNimiMerkkijono siséltamiin
objekteihin. Lisdd my6s ryhman jasenet
Muuttujat-valikkoon. Tall6in voit viitata
kuhunkin objektiin kdyttaen sen
komentoa PikavalNimimerkkijono.

Aseta KirjYksitLippu=0, kun haluat
sulkea pois yksityiset kirjasto-objektit
(oletusarvo)

Aseta KirjYksitLippu=1, kun haluat
sisallyttaa yksityiset kirjasto-objektit

Muuttujaryhmén kopioiminen, katso
CopyVar sivulla sivu 26.
Muuttujaryhman poistaminen, katso
DelVar sivulla sivu 42.

LinRegBx

LinRegBx X, Y[, [Frekv][,Luokka,Sisdllytd]]

Laskee lineaarisen regressiony =
a+b -xlistoista X ja Y frekvenssilla Frekv.

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-

muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Katalogi >

Katalogi >

Tassa esimerkissd edellytetaan
asianmukaisesti tallennettua ja paivitettya
kirjastoasiakirjaa nimelta linalg2, joka sisaltaa
objektit clearmat, gaussl ja gauss2.

getVarInfo( "linalg2" )

clearmat "FUNC" "LibPub "
gauss] "PRGM" "LibPriv "
gauss2 "FUNC" "LibPub "

lib Shoncut( "linalg2","la" )
{ la.clearmat,la. gaussZ}
lib Shoncut( "linalg2","la" ,1)
{ la.clearmat,la.gaussl,la. gaussZ}

Katalogi >
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LinRegBx Katalogi >

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittdd kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle..

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtdlo: a+b -x

stat.a, stat.b Regressiokertoimet

stat.r? Madrityskerroin

stat.r Korrelaatiokerroin

stat.Resid Regressioyhtalon jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista

LinRegMx Katalogi >

LinRegMx X, Y[,[Frekv][,Luokka,Sisdllytd])
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LinRegMx Katalogi >

Laskee lineaarisen regression y = m -x+b
listoista X ja Y frekvenssilld Frekv. Tulosten
yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittda kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikét,
joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtdlé: m -x+b

stat.m, stat.b Regressiokertoimet

stat.r2 Madirityskerroin

stat.r Korrelaatiokerroin

stat.Resid Regressioyhtdlon jadnnokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista
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LinRegtintervals Katalogi >

LinRegtIntervals X, Y[,F,0[,CTaso]]]

Kulmakerroin. Laskee tason C luottamusvalin
kulmakertoimelle.

LinRegtIntervals X, Y[,F[,1,Xarvo[,CTaso]]]

Vaste. Laskee ennustetun y:n arvon, tason C
ennustevalin yhdelle havainnolle ja tason C
luottamusvalin keskiarvovasteelle.

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

F on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen F:n elementti maarittaa kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja > 0.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtdlo: a+b -x
stat.a, stat.b Regressiokertoimet

stat.df Vapausasteet

stat.r2 Maédarityskerroin

stat.r Korrelaatiokerroin
stat.Resid Regressioyhtalon jaannokset

Vain Kulmakerroin-tyyppi

Tulosmuuttuja Kuvaus

[stat.CLower, stat.CUpper]

Kulmakertoimen luottamusvali

stat.ME

Luottamusvalin virhemarginaali
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Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.SESlope

Kulmakertoimen keskivirhe

stat.s

Keskivirhe suoran ymparilla

Vain Vaste-tyyppi

Tulosmuuttuja

Kuvaus

[stat.CLower, stat.CUpper]

Keskiarvovasteen luottamusvali

stat.ME

Luottamusvalin virhemarginaali

stat.SE

Keskiarvovasteen keskivirhe

[stat.LowerPred,
stat.UpperPred]

Yhden havainnon ennustevali

stat.MEPred

Ennustevilin virhemarginaali

stat.SEPred

Ennusteen keskivirhe

stat.§

a+b -XArvo

LinRegtTest
LinRegtTest X, Y[,Frekv[,Hypot]]

Katalogi >

Laskee lineaarisen regression X- ja Y-listoista
ja suorittaa #-testin kulmakertoimen 3 ja
korrelaatiokertoimen p arvosta yhtalélle
y=0.+Px. Testaa nollahypoteesia Hy:3=0
(vastaavasti, p=0) johonkin kolmesta
vaihtoehtoisesta hypoteesista.

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittaa kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Hypot on valinnainen arvo, joka madrittaa
yhden kolmesta hypoteesista, johon
nollahypoteesia (Hy:=p=0) testataan.
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LinRegtTest

Kun H,: B=0 ja p#0 (oletus), aseta Hypot=0

Kun H,: B<0 ja p<0, aseta Hypot<0
Kun H,: B>0 ja p>0, aseta Hypot>0

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-

muuttujaan. (Katso sivu sivu 159.)

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Katalogi >

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn

Regressioyhtdlo: a + b -x

stat.t t-tilasto merkitsevyystestille
stat.PVal Alin merkitsevyystaso, jolla nollahypoteesi voidaan hylata
stat.df Vapausasteet

stat.a, stat.b Regressiokertoimet

stat.s

Keskivirhe suoran ymparilla

stat.SESlope

Kulmakertoimen keskivirhe

stat.r2 Maarityskerroin
stat.r Korrelaatiokerroin
stat.Resid Regressioyhtdlon jadnnokset
linSolve() Katalogi >
linSolve( Lineaariyhtdiléryhmd, Muuttl, insoprel [20H40=3 i }) 37 1
Muutt2, ...)0 lista Sex—3ey=7" W 26’26
linSolve(Lineaariyhtl ja Lineaariyht2 1in501ve”2'1=3 J{_w}) [E‘l]
ja.., Muuttl Sx—3y=7 26
» Muut2, ...)0 lista linSolve([prie_;—éppem‘:f: J{GPPJE,PGW'})
rapple—pear=
linSolve({Lineaariyhtl, Lineaariyht2, 13 14
..}, Muuttl, Muutt2, ...) 33
O lista
app!e'4+p€m‘=14
linSolve(Lineaariyhtiloryhmd, {Muuttl,  linSclve 3 {appiepear}
Muutt2, ...}) -appletpear=6
O lista

linSolve(Lineaariyhtl ja Lineaariyht2

36 114
13" 13
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linSolve() Katalogi >

ja..,
{Muuttl, Muutt2, .. })d lista

linSolve({Lineaariyhtl, Lineaariyht2,
o} {Muuttl, Muutt2, ...})
O lista

Laskee ratkaisulistan muuttujille Muuttl,
Muutt2, ...

Ensimmadisen argumentin sievennyksen
tuloksena on oltava lineaariyhtaloryhma
tai yksi lineaariyhtald. Muussa
tapauksessa esiintyy argumenttivirhe.

Esimerkiksi yhtalon linSolve(x=1 and
x=2,X) sieventdminen antaa tuloksena
virheilmoituksen Argumenttivirhe.

AList() Katalogi >
Alist(Listal)O lista AList{{20,30,45,70} ) {10,15,25}

Huomaa: Voit syottdaa taman funktion
ndppaimistolta kirjoittamalla
deltalist(...).

Maarittaa listan, joka sisaltaa Listal:n
perakkdisten elementtien valiset
erotukset. Jokainen Listal:n elementti
vahennetaan Listal:n seuraavasta
elementista. Tuloksena oleva lista on
aina yhden elementin lyhyempi kuin
alkuperéainen Listal.

listtmat() Katalogi >
listmat(Lista [, o listrmat{{1,2,3}) [1 2 3]
elementtidRivilld])0 matriisi 11st>mat({1,2,3,4,5},2) 12
Laskee matriisin, joka on tdytetty rivi 3 4
riviltd Listan elementeilla. 50

elementtidRivilld, mikali sisallytetaan,
maarittaa elementtien maaran rivilla.
Oletusarvo on Listan elementtien maara
(yksi rivi).
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listrmat()

Jos Lista ei tayta tulosmatriisia, siihen
lisataan nollia.

Huomaa: Voit syottaa taman funktion
nadppaimistolta kirjoittamalla
list@>mat(...).

In()

In(Arvol)d arvo
In(Listal)d lista

Maarittaa argumentin luonnollisen
logaritmin.

Jos kyseessa on lista, maarittaa
elementtien luonnolliset logaritmit.

In(neliomatriisi1)0 neliomatriisi

M3arittaa neliomatriisil:n matriisin
luonnollisen logaritmin. Tdma ei ole
sama kuin kunkin elementin luonnollisen
logaritmin laskeminen.
Laskentamenetelma on kuvattu
kohdassa cos().

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisaltaa aina
liukulukuja.

LnReg

LnReg X, Y|, [Frekv] [, Luokka, Sisdllytd])

Laskee logaritmisen regression y = a+b -In(x)
listoista X ja Y frekvenssilld Frekv. Tulosten

yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Katalogi >

[ctrt](eX] painikkeet

0.693147

ln(Z.)

Jos kompleksilukumuodon tila on Reaali:

In{{-3,1.2,5})
"Error: Non—real calculation"

Jos kompleksilukumuodon tila on Suorakulma:

n({-3,1.2,5})
{1.09861+3.14159-4,0.182322,1.60944 }

Radiaanikulmatilassa ja
suorakulmakompleksimuodossa:

[SS RNV}

1 3
ln4 1
6 21

39

1.83145+1.73485+i  0.009193—1.49086
0.448761-0.725533+i 1.06491+0.623491"
-0.266891-2.08316+i  1.12436+1.79018-

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina « ja
siirra sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Katalogi >
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LnReg Katalogi >

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittdd kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtdld: a+b -In(x)

stat.a, stat.b Regressiokertoimet

stat.r? Muunnettujen tietojen lineaarimaarittelyn kerroin

stat.r Muunnettujen tietojen korrelaatiokerroin (In(x), y)

stat.Resid Logaritmimalliin liittyvat jadnnokset

stat.ResidTrans Muunnettujen tietojen lineaariseen sovitukseen liittyvat jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista
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Local
Local Muuttl[, Muutt2] [, Muutt3] ...

Maarittaa maaritetyt muuttujat
paikallisina muuttujina. Nama muuttujat
ovat olemassa vain funktion
sievennyksen aikana, ja ne poistetaan,
kun funktion suoritus paattyy.

Huomaa: Paikalliset muuttujat sadstavat
muistia, koska ne ovat olemassa vain
valiaikaisesti. Lisdksi ne eivat hairitse
mitadn olemassa olevia globaalien
muuttujien arvoja. Paikallisia muuttujia
on kaytettava For-silmukoissa seka
tallennettaessa arvoja valiaikaisesti
monirivisessa funktiossa, silla globaalien
muuttujien modifiointeja ei sallita
funktiossa.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

Lock

LockMuuttl[, Muutt2] [, Muutt3] ...
LockMuutt.

Lukitsee madaritetyt muuttujat tai
muuttujaryhman. Lukittuja muuttujia ei
voi muokata eika poistaa.

Et voi lukita tai vapauttaa jarjestelman
muuttujaa Ans, etka voi lukita
jarjestelman muuttujaryhmia stat. tai
tvin.

Huomaa: Lukitse-komento (Lock)
tyhjentaa toimintojen Kumoa/Tee
uudelleen historian, kun sita kaytetdan
lukitsemattomiin muuttujiin.

Katso unLock, sivu 177, ja getLockinfo(),
sivu 69.

Katalogi >

Define rollcount():Func

Local i

1-i

Loop

If randIm(1,6):1'andlnt(1,6)
Goto end

i+l-i

EndLoop

Lbl end

Return i

EndFunc

Done
roIIcount() 16
rollcount() 3
Katalogi >

a:=65 65
Lock a Done
getLockInfo(a) 1
a:=75 "Error: Variable is locked."
DelVar a "Error: Variable is locked."
Unlock a Done
a:=75 75
DelVar a Done
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log()

log(Arvol[,Arvo2])0 arvolog(Listal
[,Arvo2))Q lista

Laskee ensimmaisen argumentin
kantaluku--4Arvo2:n logaritmin.

Huomaa: Katso myds Logaritmimalli, sivu
2.

Kun kyseessa on lista, laskee elementtien
kantaluku--Arvo2:n logaritmin.

Jos toinen argumentti jatetaan pois,
kantalukuna kadytetaan lukua 10.

log(neliomatriisil[,Arvol)0 neliomatriisi

Laskee matriisin kantaluku-4rvo:n
logaritmin neliomatriisil:lle. Tama ei ole
sama kuin kunkin elementin kantaluku-
Arvo-logaritmin laskeminen.
Laskentamenetelma on kuvattu
kohdassa cos().

neliomatriisil:n on oltava
diagonalisoitavissa. Vastaus sisdltda aina
liukulukuja.

Jos kantalukuargumentti jatetaan pois,
kantalukuna kaytetaan lukua 10.

Logistic

Logistic X, Y1, [Frekv] [, Luokka, Sisdllytd])

Laskee logistisen regressiony = (c/(1+a -e-

bx))listoista X ja Y frekvenssilla Frekv.

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-

muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia

Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

[ctrt ][] painikkeet

log (2. 0.30103
10
log (2.) 0.5
4
0.63093

log 3(10)*10g 3(5)

Jos kompleksilukumuodon tila on Reaali:

log 10({73,1.2,5})

"Error: Non—real calculation"

Jos kompleksilukumuodon tila on Suorakulma:

log 10({73,1.2,5})

{0.477121+1.36438'1',0,079181,0.69897J1>

Radiaanikulmatilassa ja
suorakulmakompleksimuodossa:

3
1

SNV |

1
log
10 4
6 21
0.795387+0.753438+i  0.003993—0.6474"
0.194895-0.315095+i  0.462485+0.2707"*

-0.115909-0.904706+i 0.488304+0.7774¢

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirrd sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Katalogi >
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Logistic Katalogi >

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittda kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikét,
joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtald: ¢/(1+a -e™)

stat.a, stat.b, Regressiokertoimet

stat.c

stat.Resid Regressioyhtdlon jadannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltdama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllyti luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista

LogisticD Katalogi >

LogisticD X, Y [, [lteraatiof] , [Frekv] |,
Luokka, Sisdllytd] |
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LogisticD Katalogi >

Laskee logistisen regression y = (c/(1+a -e-
bx)+d) listoista X ja Y frekvenssilla Frekv
kayttaen tiettya lteraatioiden maaraa.
Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Iteraatiot on valinnainen arvo, joka
maarittaa ratkaisun yrityskertojen
enimmaismaaran. Mikali se jatetdan pois,
kaytetdan arvoa 64. Suuremmilla arvoilla
saadaan tyypillisesti parempi tarkkuus,
mutta suoritusaika on pitempi ja pdin
vastoin.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittdd kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikét,
joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisdtietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus
stat.RegEqn Regressioyhtald: ¢/(1+a -e™X)+d)
stat.a, stat.b, Regressiokertoimet

stat.c, stat.d

stat.Resid Regressioyhtalon jadannokset
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Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.XReg Muokatun X Listan sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan todellisesti
regressiossa komentojen Frekv, Luokka Lista ja Sisdllytd Luokat
rajoitusten mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Listan siséltdma datapisteiden lista, jota kdytetaan todellisesti
regressiossa komentojen Frekv, Luokka Lista ja Sisdllytd Luokat
rajoitusten mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista
Loop (Silmukka) Katalogi >
Loop Define rullcount():Func
Lohko Local i

EndLoop 1-i

. . . Caln Loop
Suorittaa toistuvasti Lohkon sisaltdmat If randint(1,6)=randind{1,6)
lausekkeet. Huomaa, etta silmukkaa Goto end
suoritetaan loputtomasti, ellei Goto- tai i+1 i
Exit-ohjetta suoriteta Lohkon sisalla. EndLoop

Lbl end

Lohko on lausekkeiden sarja, jotka on Return i
erotettu toisistaan kaksoispisteelld (:). EndFunc
Huomaa esimerkkia syottaessisi: Ohjeet Done
monirivisten ohjelmien ja funktion rollcount) 16
madritysten sydttadmisestd [6ytyvat rollcount() 3

tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.
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LU Katalogi >

LU Matrusz, lMatriisi, uMatriisi, 6 12 18 6 12 18
pMatriisif,Tol] 5 14 31|>m 5 14 31
Laskee Doolittlen LU (ala-yla)- 38 18 38 18
dekomponoinnin reaali- tai LU m1,lower,upper.perm Done
kompleksimatriisista. Alakolmiomatriisi lower 100
tallentuu muuttujaan IMatriisi, 5,0
ylakolmiomatriisi muuttujaan uMatriisi 6
ja permutaatiomatriisi (joka kuvaa 11,
laskennan aikana tehdyt rivien vaihdot) 2 2
muuttujaan pMatriisi. upper 6 12 18
IMatriisi - uMatriisi = pMatriisi - g é 116
matriisi
perm 100
Valinnaisesti kaikkia matriisielementteja 010
kasitellaan nollana, jos niiden itseisarvo 001
on pienempi kuin Tol. T4ta toleranssia
kaytetaan vain, jos matriisissa on
liukulukusyotteita eika se sisalla
symbolisia muuttujia, joille ei ole
madritetty arvoa. Muussa tapauksessa
Tol-komentoa ei huomioida.
e Jos kaytat painikkeita [ctri ][enter] tai
Automaattinen tai likimaaréinen -tilan
valintaa Approximate (Likimaardinen),
laskut suoritetaan
liukulukuaritmetiikalla.
e Jos Tol jatetaan pois tai sita ei kayteta,
oletusarvoinen toleranssi lasketaan
seuraavasti:
5E-14 -max(dim(Matriisi)) -riviNorm
(Matriisi)
LU-dekomponointialgoritmi kayttaa
osittaista rivien vaihtoa (pivoting).
M
matplist() Katalogi >
matrlist(Matriisi)O lista matdlis[1 2 3]) {1,2,3}
Luo listan, joka on taytetty Matriisin ll 2 3J—»m1 [1 2 3J
elementeilld. Elementit kopioidaan 456 456
Matriisista rivi rivilta. matblist{m 1) {123,456}
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matplist() Katalogi >

Huomaa: Voit syottdd tdman funktion
tietokoneen nappaimistolta kirjoittamalla
mat@>list(...).

max() Katalogi >
max(2.3,1.4) 23
max(A4rvol, Arvo2)0 lauseke max({ 1’2},{,4’3}) {1’3}

max(Listal, Lista2)d lista
max(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi

Laskee kahden argumentin
maksimiarvon. Jos argumentteina on
kaksi listaa tai matriisia, laskee listan tai
matriisin, joka sisaltaa vastaavien
elementtien kunkin parin maksimiarvon.

max(Lista)0 lauseke max({0,1,-7,1.3,05}) 13

Laskee lista:n maksimielementin.

max(Matriisi1)0 matriisi max([ 1 3 7 D [l o7]
Luo rivivektorin, joka sisaltaa Matriisil:n 4 0 03
jokaisen sarakkeen maksimielementin.

Tyhjid elementteja ei huomioida.
Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

Huomaa: Katso my&s min().

mean() Katalogi >

mean(Listal, frekvLista])O lauseke mean({0.2,0,1,-0.3,0.4}) 0.

[
o)}

Laskee Listan sisiltamien elementtien mean({1,2,3},{3,2,1})
keskiarvon.

W |n

Jokainen frekvListan elementti nayttaa
Listan vastaavien elementtien
perakkaisten esiintymien lukumaaran.

mean(Matriisil|, Suorakulmavektorimuodossa:
frekvMatriisil)O matriisi

Luo rivivektorin kaikkien Matriisil:n
sarakkeiden keskiarvoista.
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mean()

Jokainen frekvMatriisin elementti
nayttda Matriisil:n vastaavien
elementtien perdkkaisten esiintymien
lukumaaran.

Tyhjia elementteja ei huomioida.
Lisatietoja tyhjista elementeista, katso
sivu 229.

median()
median(Lista|, frekvLista])O lauseke

Laskee Listan elementtien mediaanin.

Jokainen firekvListan elementti nayttaa
Listan vastaavien elementtien
perakkaisten esiintymien lukumaaran.

median(Matriisil|,
frekvMatriisi])O matriisi

Luo rivivektorin, joka sisdltdd Matriisil:n
sarakkeiden mediaanit.

Jokainen firekvMatriisin elementti
ndyttaa Matriisil:n vastaavien
elementtien perakkaisten esiintymien
lukumaaran.

Huomaa:

e  Kaikkien listan tai matriisin syotteiden
tulee sieventya luvuiksi.

e Listassa tai matriisissa olevia tyhjia
elementteja ei huomioida. Lisatietoja
tyhjista elementeistd, katso sivu 229.

MedMed

MedMed X,Y [, Frekv] [, Luokka, Sisdllytd]]

Katalogi >

02 0 [-0.133333 0.833333]
mean -1 3
04 05
1, 25
5 15 6
mean| -1 3
21
5 2
1 2][5 3 47 11
meani3 414 1 5 3
5 66 2
Katalogi > E[3
median({{0.2,0,1,-0.3,0.4}) 0.2
02 0 [0.4 -03]
medianf| ;3
04 05
Katalogi > E[3
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MedMed Katalogi >

Laskee mediaani-mediaani-suorany =

(m -x+b)listoista X ja Y frekvenssilla Frekv.
Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittda kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikét,
joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Mediaani-mediaani-suoran yhtald: m -x+b

stat.m, stat.b Mallin kertoimet

stat.Resid Mediaani-mediaani-suoran jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetaan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista
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mid() Katalogi >

mid(/Ghdemerkkijono, Alkul, mid("Hello there" 2) "ello there"
Count])O merkkijono mid{"Hello there",7,3) "the"
Laskee Count:n merkit merkkijonosta mid|"Hello there", 1,5 "Hello"
lihdemerkkijono aloittaen merkista mid("Hello there",1,0) i
numero Alku.

Jos Count jatetaan pois, tai jos se on
suurempi kuin ldhdemerkkijono, laskee
kaikki merkit ldhdemerkkijonosta
aloittaen merkistd numero Alku.

Count:n on oltava > 0. Jos Count = 0,
antaa vastauksena tyhjan merkkijonon.

mid(ldhdelista, Alku [, Count])O lista mid({9,8,7,6},3) {7,6}
Laskee Count:n elementit lihdelistasta mid({9,8,7,6,2.2] {87}
aloittaen elementistd numero Alku. mid({9,8,7,6},1,2) {98}
Jos Count jatetdan pois, tai jos se on mid({9’8’7’6}’1’0) {}

suurempi kuin ldhdelista, laskee kaikki
elementit /dhdelistasta aloittaen
elementistd numero Alku.

Count:n on oltava > 0. Jos Count = 0,

antaa vastauksena tyhjan listan.

mid(lc'z'hdeMerkkljonoLista, Alku[, mid({ "A""B".,"C","D" },2’2)

Count])0 lista {”Bu ”Cu}

Laskee Count:n merkkijonot
merkkijonolistasta
ldhdeMerkkijonoLista aloittaen
elementistd numero Alku.

min() Katalogi >
min(2.3,1.4) 1.4
min(4rvol, Arvo2)0 lauseke min{{1.2}.{-4,3}) {42}

min(Listal, Lista2)0 lista
min(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi

Laskee kahden argumentin minimiarvon.
Jos argumentteina on kaksi listaa tai
matriisia, laskee listan tai matriisin, joka
sisdltda vastaavien elementtien kunkin
parin minimiarvon.

min(Lista)O lauseke min({0,1,7,1.3,05}) .

Laskee Listan minimielementin.
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min()
min(Matriisil)0 matriisi

Luo rivivektorin, joka sisaltaa Matriisil:n
jokaisen sarakkeen minimielementin.

Huomaa: Katso my6s max().

mirr()

mirr
(tal.arvo,uud.invest.arvo,CF0,CFLista
[,CFFrekv))

Talouslaskentatoiminto, joka laskee
investoinnin modifioidun sisdisen
korkokannan.

tal.arvo on kassavirtamaarista
maksettava korkoprosentti.

uud.invest.arvo on korkokanta, jolla
kassavirrat investoidaan uudelleen.

CF0 on alkuperdinen kassavirta aikana 0;
arvon on oltava kokonaisluku.

CFLista on lista kassavirtamadarista
ensimmaisen kassavirran CFO jalkeen.

CFFrekv on valinnainen lista, jossa
jokainen elementti maarittaa
esiintymisfrekvenssin ryhmitetylle
(peradkkaiselle) kassavirtamaaralle, joka
on CFListan vastaava elementti.
Oletusarvo on 1; jos syotat arvoja, niiden
on oltava positiivisia kokonaislukuja <
10,000.

Huomaa: Katso my®s irr(), sivu 80.

Katalogi >

o I

Katalogi >

Tist1:={ 6000,-8000,2000,-3000 }
{6000,-8000,2000,-3000 }

list2={2,2,2,1} {2221}

mirr{4.65,12,5000,list1,list2)  13.41608607
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mod()

mod(A4rvol, Arvo2)O lauseke
mod(Listal, Lista2)O lista
mod(Matriisil, Matriisi2)[] matriisi

Laskee ensimmaisen argumentin modulo
toinen argumentti identtisten yhtaldiden
maadrittelyn mukaisesti:

mod(x,0) = x
mod(x,y) = x -y floor(x/y)

Kun toinen argumentti on ei-nolla,
vastaus on periodinen tadssa
argumentissa. Vastaus on joko nolla tai
samanmerkkinen kuin toinen argumentti.

Jos argumentteina on kaksi listaa tai
matriisia, laskee listan tai matriisin, joka
sisdltda vastaavien elementtien kunkin
parin modulon (jakojaanndksen).

Huomaa: Katso myds remain(), sivu 135

mRow()

mRow(Arvo, Matriisil,
Indeksi)d matriisi

Luo kopion Matriisil:std, jossa jokainen
rivin Indeksi elementti Matriisil:ssd on
kerrottu arvolla Arvo.

mRowAdd()

mRowAdd(4rvo, Matriisil, Indeksil,
Indeksi2) O matriisi

Luo kopion Matriisil:st3, jossa jokainen
rivin Indeksi2 elementti Matriisil:ssa on
korvattu seuraavasti:

Arvo - rivi Indeksil + rivi Indeksi2

MultReg
MultReg Y, X1[,X2[,X3,...[,X101]]

Katalogi >

mod(7,0) 7
mod(7,3) 1
mod(-7,3) 2
mod(7,-3) 2
mod(-7,-3) -1
mod({12,14,16},{9,7,5}} {304}

Katalogi >

mRow| i,l 2 2 12
313 4 g4
3

Katalogi > E[3

mRowAdd(ﬁ, 12 ,1,2)
3 4

B

Katalogi >
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MultReg Katalogi >

Laskee listan Y moninkertaisen lineaarisen
regression listojen X1, X2, ..., X10 suhteen.
Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn

Regressioyhtald: b0+bl -x1+b2 -x2+ ...

stat.bO, stat.b1, ...

Regressiokertoimet

stat.R?

Moninkertaisen madrityksen kerroin

stat.glista

glista = bO+b1 -x1+ ...

stat.Resid

Regressioyhtdlon jadnnokset

MultRegIntervals Katalogi >

MultRegintervals Y, X1[,X2[,X3,...
[,LX1011,XArvoListal,CTaso)

Laskee ennustetun y:n arvon, tason C
ennustevalin yhdelle havainnolle ja tason C
luottamusvilin keskiarvovasteelle.

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokaoisia.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn

Regressioyhtdld: bO+b1 x1+b2 x2+ ...

stat.§

Pisteen A arvio: § =b0 + bl - xl + ... XArvoListalle

stat.dfError

Virheen vapausasteet

stat.CLower, stat.CUpper

Keskiarvovasteen luottamusvali
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Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.ME

Luottamusvalin virhemarginaali

stat.SE

Keskiarvovasteen keskivirhe

stat.LowerPred,
stat.UpperrPred

Yhden havainnon ennustevali

stat.MEPred

Ennustevalin virhemarginaali

stat.SEPred

Ennusteen keskivirhe

stat.bList Regressiokertoimien lista, {b0,b1,b3,...}
stat.Resid Regressioyhtdlon jadnnokset
MultRegTests Katalogi >

MultRegTests Y, X1[,X2[,X3,...,X10]]]

Moninkertaisen lineaarisen regression testi
laskee lineaarisen regression tietysta datasta
ja maarittaa kertoimille globaalin F-testin
tilastot seka #-testin tilastot.

Tulosten yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu sivu 159.)

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulokset

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.RegEqn

Regressioyhtdld: bO+b1 x1+b2 -x2+ ...

stat.F Globaalin F-testin tilasto

stat.PVal Globaaliin F-tilastoon liittyvad P-arvo

stat.R2 Moninkertaisen madrityksen kerroin

stat.AdjR?2 Moninkertaisen madrityksen sdadetty kerroin

stat.s Virheen keskihajonta

stat.DW Durbin-Watsonin tilasto; kdytetaan maaritettaessa, esiintyyko mallissa
ensimmaisen asteen automaattista korrelaatiota

stat.dfReg Regression vapausasteet
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Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.SSReg

Regression nelididen summa

stat.MSReg

Regression keskinelio

stat.dfError

Virheen vapausasteet

stat.SSError

Virheen nelididen summa

stat.MSError

Virheen keskinelio

stat.bList {b0,b1,...} Kertoimien lista

stat.tList t-tilastojen lista, yksi kullekin bListan sisaltamalle kertoimelle
stat.PList P-arvojen lista kullekin t-tilastolle

stat.SEList Keskivirheiden lista bListan sisaltamille kertoimille

stat.yLista

glista = bO+b1 -x1+...

stat.Resid

Regressioyhtdlon jaannokset

stat.sResid

Standardoidut jaannokset; saadaan jakamalla jaannos keskihajonnalla

stat.CookDist

Cookin etdisyys; jaannokseen ja tuottosuhteeseen perustuvan havainnon
vaikutus

stat.Leverage

Miten kaukana riippumattoman muuttujan arvot ovat niiden keskiarvoista

N

nand (ei-ja)

[t ](=] nappdimet

BoolenLaus1 nand BoolenLaus2 antaa
vastauksena Boolen
lausekkeenBoolenList]

nand BoolenList2 antaa vastauksena
Boolen listanBoolenMatriisil

nand BoolenMatriisi2 antaa
vastauksena Boolen matriisin

Antaa vastauksena loogisen and
operaation negaation kahdesta
argumentista. Antaa vastauksena
totuusarvon tosi, epatosi tai yhtalon
sievennetyn muodon.

Listojen ja matriisien kohdalla
vastauksena on vertailuja elementti

elementilta.
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nand (ei-ja)

Kokonaislukul nand
Kokonaisluku2O kokonaisluku

Vertaa kahta reaalikokonaislukua bitti
bitiltd nand-operaation avulla. Sisdisesti
kumpikin kokonaisluku muunnetaan
etumerkilliseksi, 64 bitin binaariluvuksi.
Kun vastaavia bitteja verrataan, tulos on
0, jos kumpikin bitti on 1. Muussa
tapauksessa tulos on 1. Laskettu arvo
edustaa bittituloksia ja se nakyy
kantalukutilan mukaisesti.

Kokonaisluvut voi sy6ttdaa minka tahansa

luvun kantalukuna. Binaarisen syotteen
edelle tulee merkitd etumerkki Ob ja
heksadesimaalisen syotteen edelle Oh.
Jos etumerkkid ei ole, kokonaislukuja
kasitelldan desimaalilukuina

(kantaluku 10).

nCr()
nCr(drvol, Arvo2)O lauseke

Kokonaisluvulle Arvol ja Arvo2 seka
Arvol = Arvo2 = 0, nCr() on Arvol:n
asioiden kombinaatioiden lukumaara,
joita otetaan Arvo2:n verran kerrallaan.
(Tasta kaytetdaan myos nimitysta
binomikerroin.)

nCr(Arvo, 0)0 1
nCr(4rvo, negKokonaisluku) 0

nCr(4rvo, posKokonaisluku)O Arvo -

(Arvo-1)... (Arvo-posKokonaisluku+1)/

posKokonaisluku!

nCr(4rvo, eiKokonaisluku)O lauseke!/

((

Arvo
-eiKokonaisluku)! -eiKokonaisluku!)

nCr(Listal, Lista2)O lista

(et ][=] ndppdimet

3and 4 0

3 nand 4 -1

{123} and {321} {121}

{1,22} nand {321} {-2,-3-2}

Katalogi >

nCrlz,3)=5 10

nCrlz,3)=6 20

ncr{{5,43},{2:4,2}) {10,1,3}
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nCr() Katalogi >

Laskee listan kombinaatioista kahden
listan sisdltamiin vastaaviin
elementtipareihin perustuen.
Argumenttien on oltava samankokoisia
listoja.

nCr(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi ncr(ﬁ 512 2) 15 10
4 3|2 2 6 3

Laskee matriisin kombinaatioista kahden
matriisin sisdltamiin vastaaviin
elementtipareihin perustuen.
Argumenttien on oltava samankokoisia
matriiseja.

nDerivative() Katalogi >

nDerivative(Laus I,Muutt=Arvo nDerivative(|x x=1) 1
[ Aste))d arvo (|’ |”

nDerivativel|x ,x)|x:0 undef

nDerivative(Laus I,Muutt[,Aste]) | nDerivative( [ ,x)|x=1 undef
Muutt=Arvol arvo

Laskee numeerisen derivaatan kdyttden
automaattisia derivointimenetelmia.

Kun Arvo maaritetaan, se ohittaa
mahdolliset aikaisemmat
muuttujamaaritykset tai mahdolliset
muuttujan nykyiset “|” -sijoitukset.

Jos muuttuja Muutt ei sisdlla numeerista
arvoa, Arvo on annettava.

Derivaatan Asteen on oltava 1 tai 2.

Huomaa: nDerivaatta()-algoritmiin liittyy
rajoitus: se laskee rekursiivisesti
sieventamattomasta lausekkeesta nDerivativelx: (x2+x) %,1[]x=0
ensimmaisen (ja toisen, mikali
mahdollista) derivaatan numeerisen
arvon ja sieventaa jokaisen
alalausekkeen, mista voi olla tuloksena
odottamaton vastaus.

undef

|

|

central Dif x-(x2+x) Jx)|x=0
0.000033
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nDerivative()

Tarkastele oikealla olevaa esimerkkia.
Yhtalon x-(xA2+x)”(1/3), kun x=0,

ensimmainen derivaatta on yhta kuin 0.

Koska alalausekkeen (x*2+x)"(1/3)
ensimmainen derivaatta kuitenkin on
madrittamaton pisteessa x=0, ja talla
arvolla lasketaan koko lausekkeen
derivaatta, nDerivaatta() iimaisee
vastauksen maarittdmattémana ja
ndyttaa varoitusviestin.

Jos tama rajoitus esiintyy, varmista
ratkaisu graafisesti. Voit myos kokeilla
funktiota centralDiff().

newlList()
newlist(numElementit)0 lista

Antaa tuloksena listan, jonka koko on
numElementit. Jokainen elementti on
nolla.

newMat()

newMat(numRivit,
numSarakkeet)d matriisi

Antaa tuloksena nollamatriisin, jonka
koko on numRivit ja numSarakkeet.

nfMax()

nfMax(Laus, Muutt)O arvo
nfMax(Laus, Muutt, alaraja)0 arvo
nfMax(Laus, Muutt, alaraja,
yldraja)O arvo

nfMax(Laus, Muutt) alaraja<Muutt
<yldrajad arvo

Laskee muuttujan Muutt numeerisen
ehdotusarvon, jossa lausekkeen Laus
paikallinen maksimi esiintyy.

Katalogi >

Katalogi > E[3
newList(4) {0,000}
Katalogi > E[3
newMat(2,3) [0 0 0}
000

Katalogi >

nfMax(-xzfz- xfl,x) L

nﬂVIax(O.5‘ x3—x—2,x,-5,5)
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nfMax() Katalogi >

Jos ilmoitat alarajan ja yldrajan, funktio
etsii suljetulta valilta [alaraja,yldraja)
paikallista maksimia.

nfMin() Katalogi >
nfMin(Laus, Muutt)O arvo ( 5 ) 1
nfMin(Laus, Muutt, alaraja)0 arvo nfMinfx™+2- x+5,x, ’
nfMin(Laus, Muutt, alaraja, 3 5
yliraja)d arvo nﬂ\/lin(O.S-x —x—2,x,-5,5) '

nfMin(Laus, Muutt) alaraja<Muutt
<yldrajad arvo

Laskee muuttujan Muutt numeerisen
ehdotusarvon, jossa lausekkeen Laus
paikallinen minimi esiintyy.

Jos ilmoitat alarajan ja yldrajan, funktio
etsii suljetulta valilta [alaraja,yldraja)
paikallista minimia.

nint() Katalogi >
nint(Laus!, Muutt, Ala, Yld)O lauseke

( -2 ) 1.49365
nintle * ,x,71,1

Jos integroitava funktio Laus| ei sisalla
muita muuttujia kuin Muutt, ja jos Ala ja
Yld ovat vakioita, positiivinen  tai
negatiivinen oo, talloin nint() laskee
likiarvon lausekkeesta [(Laus1, Var, Ala,
Yld). Tama likiarvo on integrandin valilla
Ala<Muutt<Yld olevien joidenkin
otosarvojen painotettu keskiarvo.

Tavoitteena on kuusi merkitsevaa
numeroa. Adaptiivinen algoritmi paattyy,
kun nayttaa todennakoiseltd, etta
tavoite on saavutettu, tai kun nayttaa
epatodenndkoiseltd, etta lisdotokset
tuottaisivat merkittavaa parannusta.

nint{cos(x),x, 7,x+1.6-12 -1.04144€12

Nakyviin tulee viesti (Questionable
accuracy (Kyseenalainen tarkkuus)), kun
nayttaa silta, etta tavoitetta ei ole
saavutettu.
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nint()

Sijoita nint()-komentoa sisakkain, jos
haluat suorittaa moninkertaisen
numeerisen integroinnin. Integroinnin
raja-arvot voivat riippua niiden
ulkopuolella olevista
integrointimuuttujista.

nom()
nom(efektiivinenKorko,CpY)O arvo

Talouslaskentatoiminto, joka muuntaa
efektiivisen vuosikoron
efektiivinenKorko nimelliskoroksi, kun
CpY maaritetaan korkojaksojen
lukumaaraksi vuodessa.

efektiivinenKorko on oltava reaaliluku,
ja CpY:n on oltava reaaliluku > 0.

Huomaa: Katso myos eff(), sivu 48.

nor (eika)

BoolenLaus InorBoolenLaus?2 antaa
vastauksena Boolen
lausekkeenBoolenListl
norBoolenList2 antaa vastauksena
Boolen listanBoolenMatriisil
norBoolenMatriisi2 antaa vastauksena
Boolen matriisin

Antaa vastauksena loogisen or
operaation negaation kahdesta
argumentista. Antaa vastauksena
totuusarvon tosi, epatosi tai yhtalon
sievennetyn muodon.

Listojen ja matriisien kohdalla
vastauksena on vertailuja elementti
elementilta.

Kokonaislukul
norKokonaisluku20 kokonaisluku

Katalogi >

o XY 3.30423
nint|nlnt W, x,x|,x,0,1
22
Katalogi >

nom(5.90398,12) 5.75

(et ](=] ndppdimet
Jor4 7
3nor 4 -8
{123} er {321} {323}
{122} nor {321} {-4-3-4}
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nor (eikd)

Vertaa kahta reaalikokonaislukua bitti
bitiltd nor-operaation avulla. Sisdisesti
kumpikin kokonaisluku muunnetaan
etumerkilliseksi, 64 bitin binaariluvuksi.
Kun vastaavia bitteja verrataan, tulos on
1, jos kumpikin bitti on 1. Muussa
tapauksessa tulos on 0. Laskettu arvo
edustaa bittituloksia ja se nakyy

kantalukutilan mukaisesti.

Kokonaisluvut voi sy6ttdaa minka tahansa
luvun kantalukuna. Binaarisen syotteen
edelle tulee merkita etumerkki Ob ja
heksadesimaalisen syotteen edelle Oh.
Jos etumerkkia ei ole, kokonaislukuja
kasitelldan desimaalilukuina

(kantaluku 10).

norm()

norm(Matriisi)O lauseke

norm(Vektori)O lauseke

Laskee Frobeniusin normin.

normCdf()

normCdf(alaraja,ylirajal,ul,611)0 luku, jos
yléraja ja alaraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

Laskee normaalijakauman todennakoisyyden
alarajan ja yldrajan valilla maaritetylle p:lle
(oletus=0) ja o:lle (oletus=1).

Kun P(X < yldraja), aseta alaraja = -9E999.

normPdf()

normPdf(XArvo[,u,c1)0 luku, jos XArvo on
luku, lista, jos XArvo on lista

(et (=] ndppaimet

Katalogi >
5.47723
2.23607
2.23607

Katalogi >

Katalogi >
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normPdf()

Laskee normaalijakauman

pistetodennakoisyysfunktion maaritetyssa

XArvossa médritetylle u:lle ja o:lle.

not (ei)
not BoolenLausO Boolen lauseke

Maarittaa totuusarvon tosi, epatosi tai
argumentin sievennetyn muodon.

not KokonaislukulO kokonaisluku

Laskee reaalikokonaisluvun ykkosen
komplementin. Sisdisesti Kokonaislukul
muunnetaan etumerkilliseksi, 64-
bittiseksi binaariluvuksi. Jokaisen bitin
arvo vaihtuu (0:sta tulee 1 ja pain
vastoin) ykkosen komplementille.
Tulokset ndytetaan kantalukutilan
mukaisesti.

Voit sy6ttaa kokonaisluvun minka
tahansa luvun kantalukuna. Binaarisen
syotteen edelle tulee merkita etumerkki
0b ja heksadesimaalisen syotteen edelle
Oh. llman etuliitetta kokonaislukua
kasitelldan desimaalilukuna

(kantaluku 10).

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on etumerkillisen, 64 bitin
binaarimuodon lukualueen ulkopuolella,
laskin kayttda symmetrista modulo-
operaatiota, jotta arvo saadaan oikealle
alueelle. Lisatietoja, katso PBase2, sivu
17.

nPr()
nPr(drvol, Arvo2)O lauseke

Kokonaisluvulle Arvol ja Arvo2 seka
Arvol = Arvo2 > 0, nPr() on Arvol:n
asioiden permutaatioiden lukumaara,
joita otetaan Arvo2:n verran kerrallaan.

Katalogi >

Katalogi >

not (223) true
not OhBO»Basel6 OhFFFFFFFFFFFFFF4F
not not 2 2

Heksadesimaalisessa kantalukutilassa:

not Ch7AC36 OhFFFFFFFFFFF853C9

Binaarisessa kantalukutilassa:

0b100101»Base10 37
not 0b100101

O0b111111111111111111111111111111111»
not 0b100101»Base10 -38

Jos haluat ndhda koko vastauksen, paina a ja
siirrd sen jalkeen osoitinta painikkeilla < ja ».

Huomaa: Binaarisessa syotteessa voi olla
korkeintaan 64 numeroa (etuliitettd Ob ei
lasketa). Heksadesimaalisessa syotteessa voi
olla korkeintaan 16 numeroa.

Katalogi > ]3]
nPrlz,3)|z=5 60
nPrlz,3)|z=6 120
nPr{{5.4,3},{2,42}) {20,24,6}
npr([() 5 ,[2 2} [30 20]
4 3[[2 2 12 6
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nPr()
nPr(Arvo, 0)0 1

nPr(4rvo, negKokonaisluku)O 1/

((Arvo+1) -(Arvo+2)...
(Arvo-negKokonaisluku))

nPr(4rvo, posKokonaisluku)O Arvo -
(4rvo-1)... (Arvo-posKokonaisluku+1)

nPr(4rvo, eiKokonaisluku) Arvol [

(Arvo-eiKokonaisluku)!
nPr(Listal, List2)0 lista

Luo listan permutaatioista kahden listan
sisdltamiin vastaaviin elementtipareihin
perustuen. Argumenttien on oltava

samankokaoisia listoja.

nPr(Matriisil, Matriisi2)0 matriisi

Luo matriisin permutaatioista kahden
matriisin sisdltamiin vastaaviin
elementtipareihin perustuen.
Argumenttien on oltava samankokoisia

matriiseja.

npv()

npv(Korkoprosentti,CFO,CFLista

[,CFFrekv))

Talouslaskentatoiminto, joka laskee
nettonykyarvon; tulevien ja poistuvien
kassavirtojen nykyisten arvojen summan.
Jos npv:n tulos on positiivinen,

investointi on kannattava.

Korkoprosentti on prosentti, jolla
kassavirtoja (rahan kustannusta)
vahennetdan yhden jakson aikana.

CF0 on alkuperdinen kassavirta aikana
0; arvon on oltava kokonaisluku.

CFLista on lista kassavirtamaarista
ensimmaisen kassavirran CF0 jalkeen.

Katalogi >

nPr({54,3},{2,4,2}) {20,246}

32 A

Katalogi >

Tist1:={ 6000,-8000,2000,-3000 }
{6000,-8000,2000,-3000 }

list2:={2,2,2,1} {2221}

npv(10,5000,ist1,list2) 4769.91
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npv()

CFFrekv on lista, jossa jokainen
elementti maarittaa
esiintymisfrekvenssin ryhmitetylle
(perdkkaiselle) kassavirtamaaralle, joka
on CFListan vastaava elementti.
Oletusarvo on 1; jos sy6tat arvoja, niiden
on oltava positiivisia kokonaislukuja <
10,000.

nSolve()

nSolve(Yhtdlo,Muutt[=Arvaus])O luku
tai virhe_merkkijono

nSolve(Yhtilo,Muutt{=Arvaus),alaraja)
O luku tai virhe_merkkijono

nSolve(Yhtdlo,Muutt
[=Arvaus),alaraja,yliraja) O luku tai
virhe_merkkijono

nSolve(Yhtdlo,Muutt[=Arvaus]) |
alarajasMuutt<yldraja
O luku tai virhe_merkkijono

Etsii iteratiivisesti yhta likimaaraista
numeerista ratkaisua Y#tdlon yhdelle
muuttujalle. Maarita muuttuja
seuraavasti:

muuttuja
—tai—
muuttuja = reaaliluku

Esimerkiksi x kelpaa ja samoin x=3.

nSolve() yrittdd maarittaa joko yhden
pisteen, jossa jaannds on nolla, tai kaksi
toisiaan suhteellisen ldhellad olevaa
pistettd, jossa jdannoksen etumerkki on
vastakkainen ja jaannoksen magnitudi ei
ole liian suuri. Jos funktio ei pysty
madrittamaan tata kohtuullisella
otospisteiden maaralld, se antaa
vastauksena merkkijonon “no solution
found” (yhtaan ratkaisua ei l6ydy).

(0]

Katalogi >

Katalogi >

nSolve(x2 +5-x—25:9,x) 3.84429
nSolve(xzz'-l,x:*l) 2.
nSolve(xzi-l,x: 1) 2.

Huomaa: Jos ratkaisuja on useita, voit yrittda
|6ytaa tietyn ratkaisun kdyttamalla apuna
arvausta.

nSolve(x2 +5:x—25=9, x)‘ x<0 -8.84429

24
24
nSolve((lr)41Z26,r)\r>0 and r<0.25
r
0.006886
nSolve(xzz-l,x) "No solution found"
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OneVar Katalogi >
OneVar [1,]X],[Frekv][,Luokka,Sisdllytd]]

OneVar [n,]X1,X2[X3],...[,X201]]

Laskee yhden muuttujan tilaston enintdan 20
listasta. Tulosten yhteenveto tallentuu
stat.results-muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

X-argumentit ovat datalistoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittaa kunkin
vastaavan X:n arvon esiintymisfrekvenssin.
Oletusarvo on 1. Kaikkien elementtien on
oltava kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen luokkakoodien lista
vastaaville X:n arvoille.

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisaltyy téahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Tyhja elementti jossakin listassa X, Frekv tai
Luokka saa aikaan, ettd kaikkien listojen
vastaava elementti on tyhja. Tyhja elementti
jossakin listassa X7-X20 saa aikaan, etta
kaikkien listojen vastaava elementti on tyhja.
Lisatietoja tyhjista elementeista, katso sivu

229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.X x:n arvojen keskiarvo

stat.Xx X:n arvojen summa

stat.Xx2 x2:n arvojen summa

stat.sx x:n otoksen keskihajonta
stat. x x:n perusjoukon keskihajonta
stat.n Datapisteiden lukumaara
stat.MinX X:n arvojen minimi

stat.Q; X x:n ensimmadinen neljdnnes
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Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.MedianX x:n mediaani

stat.Q3X x:n kolmas neljannes

stat.MaxX x:n arvojen maksimi

stat.SSX x:n keskiarvon poikkeamien neliiden summa

or (tai) Katalogi >

BoolenLauslorBoolenLaus?2 antaa
vastauksena Boolen
lausekkeenBoolenListl]
orBoolenList2 antaa vastauksena
Boolen listanBoolenMatriisil
orBoolenMatriisi2 antaa vastauksena
Boolen matriisin

Maarittaa totuusarvon tosi tai epatosi tai

antaa vastauksena sievennetyn muodon
alkuperaisesta syotteesta.

Antaa vastauksen tosi, jos jompikumpi
tai molemmat lausekkeet ovat tosia.
Antaa vastauksen epatosi, jos kumpikin
lauseke on epatosi.

Huomaa: Katso xor.

Huomaa esimerkkid syottdessdsi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta 0ytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

Kokonaislukul
orKokonaisluku2O kokonaisluku

Vertaa kahta reaalikokonaislukua bitti
bitilta or-operaation avulla. Sisdisesti
kumpikin kokonaisluku muunnetaan
etumerkilliseksi, 64 bitin binaariluvuksi.
Kun vastaavia bitteja verrataan, tulos on
1, jos jompikumpi bitti on 1; tulos on 0
vain, jos kumpikin bitti on 0. Laskettu
arvo edustaa bittituloksia, ja se nakyy
kantalukutilan mukaisesti.

Define g(x}:Func Done
If x<0 or x=5

Goto end

Return x-3

Lbl end

EndFunc
gl3) 9
glo)

A function did not return a value

Heksadesimaalisessa kantalukutilassa:

O0h7AC36 or Oh3D5F Oh7BD7F
Tarkeaa: Nolla, ei O-kirjain.

Binaarisessa kantalukutilassa:

0b100101 or Ob100 0b100101

Huomaa: Binaarisessa syotteessa voi olla
korkeintaan 64 numeroa (etuliitettd Ob ei
lasketa). Heksadesimaalisessa syotteessa voi
olla korkeintaan 16 numeroa.
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or (tai)

Kokonaisluvut voi syottda minka tahansa

luvun kantalukuna. Binaarisen syotteen
edelle tulee merkita etumerkki Ob ja
heksadesimaalisen syotteen edelle Oh.
Jos etumerkkia ei ole, kokonaislukuja
kasitelladan desimaalilukuina

(kantaluku 10).

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on liian suuri etumerkilliselle, 64 bitin
binaarimuodolle, laskin kayttaa
symmetristda modulo-operaatiota, jotta
arvo saadaan oikealle alueelle.

Jos syotat desimaalikokonaisluvun, joka
on etumerkillisen, 64 bitin
binaarimuodon lukualueen ulkopuolella,
laskin kayttda symmetrista modulo-
operaatiota, jotta arvo saadaan oikealle
alueelle. Lisdtietoja, katso PBase2, sivu
17.

Huomaa: Katso xor.

ord()

ord(Merkkijono)O kokonaisluku
ord(Listal)O lista

Mé&arittaa merkkijonon Merkkijono
ensimmaisen merkin numerokoodin tai
luo listan jokaisen listaelementin
ensimmaisista merkeista.

P

P> Rx()

P» Rx(rLaus, OLaus)O lauseke

P» Rx(rLista, OLista)d lista

P» Rx(rMatriisi, OMatriisi) matriisi
Maarittaa paria

(r, ©) vastaavan x-koordinaatin.

Katalogi >

Katalogi >

ord(”hello”) 104
char( 104) "h"
ord(char(24)) 24

ord({ "alpha","beta" }) {97,98}

Katalogi >

Radiaanikulmatilassa:

P»Rx(4,60°) 2.
PPRX({’S,IO,lG},{E,I,O})
374

{-1.5,7.07107,1.3}
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P> Rx() Katalogi >

Huomaa: Argumentti 0 tulkitaan joko
aste-, graadi- tai radiaanikulmaksi
valittuna olevan kulmatilan mukaisesti.
Jos argumentti on lauseke, voit ohittaa
kulmatila-asetuksen valiaikaisesti
kayttamalla merkintid ©, G tai .

Huomaa: Voit syottdaa tdman funktion
tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla P@>Rx (...) .

P> Ry() Katalogi >

Radiaanikulmatilassa:
PP Ry(rArvo, 04rvo)D arvo
PP Ry(rLista, OLista)0 lista P»Ry(4,60°) 3.4641

P» Ry(rMatriisi, OMatriisi)0 matriisi i
PMRy|{3,10,1.3},{ =,—,0
Maarittaa paria (r, ) vastaavan y- 34

koordinaatin. {-2.59808,7.07107,0}

Huomaa: Argumentti 0 tulkitaan joko
aste-, radiaani- tai graadikulmaksi
valittuna olevan kulmatilan mukaisesti.

Huomaa: Voit syottdd tdman funktion
tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla P@>Ry (...) .

PassErr Katalogi >
PassErr Esimerkki PassErr-komennosta, katso

i . . esimerkki 2 Try-komennon kohdalla, sivu
Ohittaa virheen siirtyen seuraavalle tasolle. 171.

Jos jarjestelman muuttuja errCode on nolla,
PassErr ei tee mitdan.

Else-lauseessa lohkossa Try...Else...EndTry
tulee kayttda komentoa CIrErr tai PassErr. Jos
virhe on tarkoitus kasitella tai jattaa
huomiotta, kdyta komentoa CIrErr. Jos et
tieda, mita tehda virheen suhteen, ldheta se
seuraavaan virheenkasittelijaan kayttamalla
komentoa PassErr. Jos odottavia
Try...Else...EndTry-virheenkasittelijoita ei ole
enaa, virheen valintaikkuna tulee nakyviin
normaalisti.
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PassErr Katalogi >

Huomaa: Katso my®@s ClrErr, sivu 24, ja Try,
sivu 171.

Huomaa esimerkkia sy6ttdessasi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat tuotteen
ohjekirjan Laskin-osiosta.

piecewise() Katalogi >
piecewise(Laus! [, Ehtol [, Laus?2 |, fine plaf [ 0 Done
Ehto2 [, ... 111]) Define pLe= der,x<0

Laatii maaritelmat paloittain pl1 L
madritellylle funktiolle listan muodossa. pl1) undef

Voit luoda paloittain maariteltyjen
funktioiden maarityksia myods mallin
avulla.

Huomaa: Katso myos Paloittain
madritellyn funktion malli, sivu 3.

poissCdf() Katalogi >

poissCdf(A,alaraja,yliraja)0 luku, jos
alaraja ja yldraja ovat lukuja, lista, jos
alaraja ja yldraja ovat listoja

poissCdf(A,yldraja)(kun P(0<X
<yliraja)0 luku, jos yldraja on luku, lista,
jos yldraja on lista

Laskee kumulatiivisen todennakoisyyden
diskreetille Poissonin jakaumalle, jolla on
maaritetty keskiarvo A.

Kun P(X < yldraja), aseta alaraja=0

poissPdf() Katalogi >

poissPdf(A,XArvo)d luku, jos XArvo on
luku, lista, jos XArvo on lista

Laskee todennakoisyyden diskreetille
Poissonin jakaumalle, jolla on maaritetty
keskiarvo A.
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» Polar (PPolaarinen) Katalogi >

Vektori » Polar [1 3.]rPolar [3.16228 £71.5651]

Huomaa: Voit syottaa taman
operaattorin tietokoneen nappdimistolta
kirjoittamalla @>Polar.

Nayttaa vektorin polaarisessa muodossa
[r £6]. Vektorin on oltava kooltaan 2, ja
se voi olla rivi tai sarake.

Huomaa: P> Polar on ndyttdmuodon ohje,
ei muunnosfunktio. Voit kayttaa
komentoa ainoastaan syoéterivin lopussa,
eika se paivita ans:n arvoa.

Huomaa: Katso myos P> Rect, sivu 132.

kompleksiArvo »Polaarinen Radiaanikulmatilassa:
Nayttaa kompleksiVektorin polaarisessa (3+4-i)»Polar £0.927295:7 <
muodossa.
P Q104720
e Astekulmatilassa vastauksena on - EY/iGha
(r£8).
e Radiaanikulmatilassa vastauksena on
reif. Graadikulmatilassa:
kompleks.lArvoIIa VOi ollal mlkaléahansa (4 1) Polar (42 100.)
kompleksilukumuoto. Syoéte rei
aiheuttaa kuitenkin virheen
astekulmatilassa. Astekulmatilassa:
Huorpaa: P'QI?arlses.sa syGtteessa (r£0) (3+4-1) Polar (5 2 53.1301)
on kaytettdva sulkeita.
polyEval() Katalogi >
polyEval(Listal, Laus1)O lauseke polvaal({l 23 4} 2 26
polyEval(Listal, Lista2)0 lauseke -
polyEval({1,2,3,4},{2,7}) {26,262}

Tulkitsee ensimmaisen argumentin
laskeva-asteisen polynomin kertoimeksi
ja antaa vastauksena polynomin, josta on
laskettu toisen argumentin arvo.
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polyRoots()
polyRoots(Poly,Muutt) O lista

polyRoots(Kertoinlista) O lista

Ensimmainen syntaksi, polyRoots
(Poly,Muutt), laskee polynomin Poly
reaalilukujuurten listan muuttujan Muutt
suhteen. Jos reaalilukujuurta ei ole,
tuloksena on tyhja lista: { }.

Poly on oltava polynomi laajennetussa
muodossa yhdessd muuttujassa. Ald
kéytd laajentamattomia muotoja, kuten
y2-y+1 tai x-x+2x+1

Toinen syntaksi, polyRoots(Kertoinlista),
askee reaalilukujuurten listan
kertoimille, jotka sisaltyvat
Kertoinlistaan.

Huomaa: Katso myos cPolyRoots(), sivu
33.

PowerReg

PowerReg X,Y [, Frekv) [, Luokka,
Sisdllytd))

Katalogi >

polyRoots(str 1 y)

{1}

cPolyRoots(yS+ 1 ly)

{-1,0.5-0.866025+,0.5+0.866025+ }

polyRoots(x2+2'x+ l,x)

{-11}

polyRoots[{ 1,21 })

{11}

Laskee potenssiregressiony = (a *(x)b)listoista

Xja Y frekvenssilld Frekv. Tulosten
yhteenveto tallentuu stat.results-
muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.

Jokainen Frekv:n elementti maarittad kunkin

vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle.

Katalogi >
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PowerReg

Katalogi >

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.RegEqgn

Regressioyhtilé: a +(x)P

stat.a, stat.b

Regressiokertoimet

stat.r2 Muunnettujen tietojen lineaarimaarittelyn kerroin
stat.r Muunnettujen tietojen korrelaatiokerroin (In(x), In(y))
stat.Resid Potenssimalliin liittyvat jddnnokset

stat.ResidTrans

Muunnettujen tietojen lineaariseen sovitukseen liittyvat jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan

regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg

Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista

Prgm Katalogi >
Prgm Laske GCD ja nayta vélitulokset.
Lohko
EndPrgm Define proggcd(a,b):Prgrn
Local d

Malli kayttdjan maarittdman ohjelman While b+0
luomista varten. Kaytetdan komennon d:=mod(a,b)
Define, Define LibPub tai Define LibPriv a=b
kanssa. b:=d

. . - Disp a," ",b
Lohko voi olla yksi lauseke tai sarja EndWhile
lausekkeita, jotka on erotettu toisistaan AR

. . . . L i Disp "GCD=",a
kaksoispisteella (:), tai sarja eri riveilla EndPr
ndPrgm

olevia lausekkeita.

Done
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Prgm

Huomaa esimerkkia syottidessdsi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

prodSeq()

Product (PI)

product()
product(Listal, Alkul, loppull)0 lauseke

Laskee Listan sisaltamien elementtien
tulon. Alku ja Loppu ovat valinnaisia. Ne
maarittavat elementtien alueen.

product(Matriisil[, Alkul,
loppul)0 matriisi

Laskee rivivektorin, joka sisaltaa
Matriisil:n sarakkeiden elementtien
tulot. Alku ja Loppu ovat valinnaisia. Ne
maarittavat rivialueen.

Tyhjia elementtejd ei huomioida.
Lisdtietoja tyhjista elementeistd, katso
sivu 229.

propFrac()
propFrac(Arvol|[, Muutt])d arvo

Katalogi >

progged(4560,450)
450 60
60 30
300
GCD=30

Done

Katso I1(), sivu 202.

Katso I1(), sivu 202.

Katalogi >

product({1,2,3,4}) 24

product({ 4,5,8,9},2,3) 40

123 [28 80 162]
productl{4 5 ¢

7809

123 [4 10 18]
product| 45 6 ,1,2

7809

Katalogi > E[3

4 1
ropFrac|— 1+—
proprc| !

4 1
ropFrac|— 11—
propria 2 !
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propFrac()

propFrac(rationaali_luku) laskee
rationaali_luvun kokonaisluvun
summana ja murtolukuna, jolla on sama
etumerkki ja suurempi nimittaja kuin
osoittaja.

propFrac(rationaali_lauseke, Muutt)
laskee aitojen suhdelukujen summan ja
polynomin muuttujan Muutt suhteen.
Muuttujan Muutt aste nimittajassa on
suurempi kuin muuttujan Muutt aste
osoittajassa kussakin aidossa
suhdeluvussa. Muuttujan Muutt
samanlaiset potenssit kerataan. Termit ja
niiden tekijat lajitellaan siten, ettda Muutt
on pdaamuuttuja.

Jos Muutt jatetaan pois, varsinaisen
murtoluvun lavennus tehddan
paaasiallisimmalla muuttujalla.
Polynomiosan kertoimet tehdaan sen
jalkeen aidoiksi ensin niiden
paaasiallisimman muuttujan suhteen ja
niin edelleen.

propFrac()-funktion avulla voit esittaa
sekalukuja ja suorittaa sekalukujen
yhteen- ja vahennyslaskua.

QR
QR Matriisi, gMatNimi, rMatNimil, Tol]

Suorittaa Householderin QR-
dekomponoinnin reaaliluku- tai
kompleksilukumatriisista. Tuloksena
olevat Q- ja R-matriisit tallentuvat
madritettyihin MatNimi-muuttujiin. Q-
matriisi on jakamaton. R-matriisi on
ylakolmiomatriisi.

Katalogi >

propFrac(%) 1+—

propFrac|

3@5;)
11 4

5.2
4

) 7272

1
ropFrac|3+——
prop. 1

Katalogi >

Liukuluku (9.) muuttujassa m1 aiheuttaa sen,
ettd vastaukset lasketaan liukulukumuodossa.
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QR

Katalogi >

Valinnaisesti kaikkia matriisielementteja
kasitellaan nollana, jos niiden itseisarvo
on pienempi kuin Tol. T4ta toleranssia

3 1
6|~>ml 4
9 7

co Ul N
© o W

kaytetdan vain, jos matriisissa on
liukulukusyotteita eika se sisalla QR

1,qm,rm Done

symbolisia muuttujia, joille ei ole qm
madritetty arvoa. Muussa tapauksessa
Tol-komentoa ei huomioida.

0.123001 0.904534 0.408248 |
0.492366 0.301511 -0.816497
0.86164 -0.301511 0.408248 |

rm

e Jos kaytit painikkeita [ctri ][enter] tai

Automaattinen tai likiméaaréinen -tilan

8.12404 9.60114 11.0782]
0. 0.904534 1.80907
0. 0. 0.

valintaa Approximate (Likimaardinen),
laskut suoritetaan
liukulukuaritmetiikalla.

e Jos Tol jatetaan pois tai sita ei kayteta,
oletusarvoinen toleranssi lasketaan
seuraavasti:
5E-14 -max(dim(Matriisi)) -rowNorm
(Matriisi)

QR-hajotus lasketaan numeerisesti

Householderin transformaatioiden

avulla. Symbolinen ratkaisu lasketaan

Gram-Schmidtin menetelmalla. Matriisin

gMatNimi sarakkeet ovat ne

ortonormitetut perusvektorit, jotka
sijoittuvat matriisin maarittamaan tilaan.

QuadReg
QuadReg X,Y [, Frekv] [, Luokka, Sisdllytd]]

Laskee 2. asteen polynomiregressiony =
a ‘x2+b -x+clistoista X'ja Y frekvenssilla
Frekv. Tulosten yhteenveto tallentuu
stat.results-muuttujaan. (Katso sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien
muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittdd kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava
kokonaislukuja 0.

Katalogi >
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QuadReg Katalogi >

Luokka on numeeristen tai merkkijonojen
luokkakoodien lista vastaavalle X-ja Y -
datalle..

Sisdllytd on yhden tai usemman
luokkakoodin lista. Vain ne datayksikot,
joiden luokkakoodi sisdltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa olevien tyhjien
elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja Kuvaus

stat.RegEqn Regressioyhtilo: a x2+b -x+c

stat.a, stat.b, Regressiokertoimet

stat.c

stat.R2 Madrityskerroin

stat.Resid Regressioyhtalon jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista

QuartReg Katalogi >

QuartReg X,Y [, Frekv] [, Luokka,

Sisdllytd))

Laskee 4. asteen polynomiregression

y = a 'x4+b -x3+c - x2+d -x+elistoista Xja ¥
frekvenssilld Frekv. Tulosten yhteenveto
tallentuu stat.results-muuttujaan.

(Katso sivu sivu 159.)

Kaikkien listojen on oltava samankokoisia
Sisdllytd-listaa lukuunottamatta.
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QuartReg

Katalogi >

Xja Y ovat riippumattomien ja riippuvien

muuttujien listoja.

Frekv on valinnainen frekvenssiarvojen lista.
Jokainen Frekv:n elementti maarittda kunkin
vastaavan datapisteen Xja Y
esiintymisfrekvenssin. Oletusarvo on 1.
Kaikkien elementtien on oltava

kokonaislukuja 0.

Luokka on numee
luokkakoodien list
datalle.

risten tai merkkijonojen
a vastaavalle X-ja Y -

Sisdllytd on yhden tai usemman

luokkakoodin lista

. Vain ne datayksikot,

joiden luokkakoodi sisaltyy tahan listaan,
ovat mukana laskutoimituksessa.

Lisatietoja listassa

olevien tyhjien

elementtien vaikutuksesta, katso Tyhjat
elementitsivulla sivu 229.

Tulosmuuttuja

Kuvaus

stat.RegEqn

Regressioyhtald: a -x4+b -x3+c - x2+d -x+e

stat.a, stat.b,
stat.c, stat.d,

Regressiokertoimet

stat.e

stat.R2 Madrityskerroin

stat.Resid Regressioyhtalon jaannokset

stat.XReg Muokatun Y Lista:n sisdltama datapisteiden lista, jota kdytetdan
regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.YReg Muokatun Y Lista:n sisaltama datapisteiden lista, jota kdytetdan

regressiossa komentojen Frekv, Luokkalista ja Sisdllytd luokat rajoitusten
mukaisesti

stat.FreqReg

Komentoja stat. XReg ja stat. YReg vastaava frekvenssilista

R

RP>PO()

Luettelo >

Astekulmatilassa:
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RP> PO()

R» PO (xArvo, yArvo) = arvo
RP> PO (xLista, yLista) = lista
RP> PO (xMatriisi, yMatriisi) = matriisi

Laskee yhtdpitavan 6-koordinaatin
argumenttiparille

(x.y).
Huomaa: Vastaus lasketaan aste-, graadi-

tai radiaanikulmana kaytossa olevan
kulmatila-asetuksen mukaisesti.

Huomaa: Voit syottda tdman funktion
tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla R@>Ptheta (...).

RP> Pr()

R»> Pr (xArvo, yArvo) = arvo
RW>Pr (xLista, yLista) = lista
RW> Pr (xMatriisi, yMatriisi) = matriisi

Laskee yhtapitavan r-koordinaatin
argumenttiparille (x,y).

Huomaa: Voit syottdaa taman funktion
tietokoneen nappadimistolta
kirjoittamalla R@>Pr (...) .

» Rad

ArvolW®™ Rad = arvo

Muuntaa argumentin
radiaanikulmayksikkoon.

Huomaa: Voit syottaa taman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>Rad.

rand()

rand() = lauseke
rand(Kokeiden lkm) = lista

Luettelo >

RMPO(2,2) 45.

Graadikulmatilassa:

RMPO(2,2) 50.

Radiaanikulmatilassa:

RrPO(3,2)

R»Pe(b 4 2],[0 E 1.5D

[0. 2.94771 0.643501]

0.588003

Luettelo >

Radiaanikulmatilassa:

RMPr(3,2)
R»Pr(b 4 2],[0 3 1.5D

3 407638 =
2

3.60555

Luettelo >
Astekulmatilassa:
(1.5)»Rad (0.02618)"
Graadikulmatilassa:
(1.5)»Rad (0.023562)
Luettelo >

Aseta satunnainen siemenluku.
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rand() Luettelo >

rand() laskee satunnaisen arvon vililla 0
ja 1.

RandSeed 1147 Done
rand(2) {0.158206,0.717917}

rand(Kokeiden lkm) laskee listan, joka
sisaltdd Kokeiden lkm satunnaista arvoa
valilla 0 ja 1.

randBin() Luettelo >

randBin(n, p) = lauseke (Bin(80.0.5 »
randBin(n, p, Kokeiden lkm) = lista randBin(30.0.5) .

. ) randBin(80,0.5,3) {43.39.41.}
randBin(n, p) laskee satunnaisen

reaaliluvun maaratysta
binomijakaumasta.

randBin(n, p, Kokeiden lkm) laskee
listan, joka sisaltda Kokeiden lkm
satunnaista reaalilukua maaratysta
binomijakaumasta.

randint() Luettelo >

:andlnt randInt(3,10) 3

Muutt.alaraja randInt(3,10,4) {9.3.4.7.}
JMuutt.yldraja) =

lauseke

randint

(

Muutt.alaraja

JMuutt.yldraja

,Kokeiden lkm) =

lista

randint

(

Muutt.alaraja
JMuutt.yldraja) laskee
satunnaisen
kokonaisluvun
rajojenMuutt.alaraja
jaMuutt.yldraja
maaraamalla
kokonaislukuvalilla.
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randint()

randint

(

Muutt.alaraja
JMuutt.yldraja
,Kokeiden lkm)
laskee listan, joka
sisaltdaKokeiden lkm
satunnaista
kokonaislukua
maaratylla valilla.

randMat()

randMat(numRivit, numSarakkeet) =
matriisi

Laskee vililla -9 ja 9 maaratylle mitalle
kokonaislukumatriisin.

Kummankin argumentin on
sievennyttyva kokonaisluvuksi.

randNorm()

randNorm(y, 6) = lauseke
randNorm(y, o, Kokeiden lkm) = lista

randNorm(p, o) laskee desimaaliluvun
maadratysta normaalijakaumasta. Luku
voi olla mika tahansa reaaliluku, mutta
se keskittyy voimakkaasti valille [u—3+c,
p+3ecl.

randNorm(L, 6, Kokeiden lkm) listan
(list), joka sisaltaa Kokeiden lkm
desimaalilukua maaratysta
normaalijakaumasta.

randPoly()
randPoly(Muutt, Aste) = lauseke

Laskee polynomin muuttujasta Muutt
maaratyssa jarjestyksessa Aste.
Kertoimet ovat satunnaisia
kokonaislukuja valilla —9 ja 9. Johtava
kerroin ei ole 0.

Luettelo >

Luettelo > [
RandSeed 1147 Done
randMat(3,3) 8 3 6
23 6
0 4 6

Huomaa: Taman matriisin arvot muuttuvat

aina, kun painat [enter].

Luettelo >
RandSeed 1147 Done
randNorm(0,1) 0.492541
randNorm(3,4.5) -3.54356

Luettelo >
RandSeed 1147 Done

randPoly(x,5) 224363 +41—6
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randPoly()

Asteen on oltava 0-99.

randSample()
randSample(List,Kokeiden lkm
[LnoRepll) = lista

Laskee satunnaisesta otoksesta listan,
joka koostuu valinnoista Kokeiden lkm
listasta List valinnaisena otoksen
korvaaminen muulla (noRepl=0), tai
ilman otoksen korvaamista (noRepl=1).
Oletusarvona on otoksen korvaaminen

RandSeed
RandSeed Luku

Jos Luku = 0, tdim3 asettaa siemenluvut
satunnaislukugeneraattorin
tehdasasetuksiin. Jos Luku # 0, sita
kaytetdaan luomaan kaksi siemenlukua,
jotka tallennetaan jarjestelman
muuttujiin siemenl ja siemen2

real()

real(4rvol) = arvo

Laskee argumentin reaalilukuosan.
real(List]) = lista

Laskee kaikkien alkutekijoiden reaaliosat

real(Matriisil) = matriisi

Laskee kaikkien alkutekijoiden reaaliosat.

P Rect
Vectr » Rect

Huomaa: Voit sy6ttaa tdman
operaattorin tietokoneen nappaimistolta
kirjoittamalla @>Rect.

Luettelo >

Luettelo >

Define list3={1,2,3,4,5} Done

Define list4:randSamp(list3,6) Done
list4 {1.3.3.,1.3.,1.}
Luettelo >
RandSeed 1147 Done
rand() 0.158206
Luettelo >
real(2+3-) 2

real({1+3-i,3,i}) {130}

real]

X

143-i 3)
2 i

Luettelo >

(3 s Lﬂ)mect
4 6

[1.06066 1.06066 2.59808]
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» Rect Luettelo >

Nayttaa Vektorin suorakulmamuodossa
[x, y, z] Vektorin on oltava kooltaan 2 tai
3, ja se voi olla rivi tai sarake.

Huomaa: P> Rect on ndyttémuodon ohje,
ei muunnosfunktio. Voit kayttaa
komentoa ainoastaan syoéterivin lopussa,
eikd se paivita arvoa ans.

Huomaa: Katso myds P> Polar, sivu 121.

kompleksiArvo » Rect Radiaanikulmatilassa:
Nayttaa kompleksisen arvon x 11.3986
complexValuesuorakulmaisessa 3

4-e ~ JPRect

muodossa a+bi. Arvolla complexValue

voi olla mika tahansa kompleksinen ((4 / 3))”{ 2.+3.4641-i
. 0 . . ect

muoto. Syéte reifaiheuttaa kuitenkin

virheen astekulmatilassa.

Huomaa: Polaarisessa syotteessa (r£ 0) Graadikulmatilassa:
on kaytettdva sulkeita. ’
(1 £ 100))»Rect i

Astekulmatilassa:

({4 £ 60))»Rect 2.43.4641-i

Huomaa: Nappadillaksesi merkin £ valitse se
Luettelon symboliluettelosta.

ref() Luettelo >
ref(Matriisil[, Toll) = matriisi 220 -6 . D -4 4

. S, f] _ B - - T
Laskee matriisin Matriisil rivi-echelon- el 199 5 5 5
muodossa. 5 2 4 -4 o 4 1
Valinnaisesti kaikkia matriisin 77
elementteja kasitelldan nollana, jos 0o 1 22
niiden itseisarvo on pienempi kuin To/. 71

Tata toleranssia kdytetdan vain, jos
matriisissa on liukulukusyotteita eika se
sisalla symbolisia muuttujia, joille ei ole
maaratty arvoa. Muussa tapauksessa
komentoa Tol ei huomioida.

e Jos kaytit painikkeita [ctri ][enter] tai

asetat tilan Auto or Approximate ,
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ref() Luettelo >

laskenta suoritetaan
liukulukuaritmetiikalla.

e Jos Tol jatetdan pois tai sitd ei kdytets,
oletusarvoinen toleranssi lasketaan
seuraavasti:
5E—14 *max(dim(Matriisil))
erowNorm(Matriisil)

Valtd maarittelemattomia alkutekijoita
matriisissa Matriisil. Tuloksena saattaa
olla odottamattomia vastauksia.

Jos esimerkiksi @ on maarittelematon
seuraavassa lausekkeessa, nakyviin tulee
varoitusviesti, ja vastaus nayttaa
seuraavalta:

alo0 I
o 1 0 a
001 01 0

0 0 1

Varoitus nakyy, koska yleistetty
alkutekija 1/a ei olisi mahdollinen
lausekkeelle a=0.

Voit valttaa tdman tallentamalla
etukdteen arvon a:lle tai kayttamalla
rajoittavaa (“|”)-operaattoria arvon
korvaamiseksi, kuten on esitetty
seuraavassa esimerkissa.

Ie

S O _

10
10 |a=0
01

oS O O

1
0
0

O = O

Huomaa: Katso myds rref(), page 143.

RefreshProbeVars Luettelo >
RefreshProbeVars Esimerkki
Paaset mittausarvoon kaikista Tl-Basic- Lammoén madritys ()=

ohjelmaan kytketyista antureista.
Prgm
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RefreshProbeVars Luettelo >

StatusVar © Tarkista, onko jarjestelma
Value Tila valmiina

statusVar - . ;

-0 Normaali (jatka ohjelmalla) RefreshProbevars-tila

Vernier DataQuest™ on Jos tila=0, niin

tiedonkeruutilassa. Kiyttétila "valmis"

statusVar Huomaa: Vernier DataQuest™ -
=1 sovelluksen on oltava
metrisessa tilassa, jotta tama

®

statusVar Vernier DataQuest™ -sovellusta
=2 ei ole kdynnistetty.

The Vernier DataQuest™- Jos lampétila>30, niin
statusVar sovellus on kdynnistetty, mutta
=3 et ole yhdistanyt mitaan

antureita. Lopetados

Muuttujalle n, 1,50
RefreshProbeVars-tila
komento toimisi. ldmpotila:=mittari.lampotila

Disp "Lampoétila: ", léampdtila

Disp "Liian kuuma"

© Odota 1 sekunti otoksien
valilla

Odota 1
LopetaKoska
Tai

Disp "Ei valmis". Yritéd
mydhemmin uudelleen"

EndIf

EndPrgm

Huomaa: Tati voi kéyttdd myos TI-
Innovator™i-laitteen keskiossa.

remain() Luettelo >

remain(4drvol, Arvo2) = arvo E

remain(Listal, Lista2) = lista (73]

remain(Matriisil, Matriisi2) =

matriisi remain(7;3) 1
(
{
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remain()

Laskee ensimmaisen argumentin
jdannoksen toisen argumentin suhteen
seuraavien identtisten yhtaldiden
madritelmien mukaisesti:

remain(x,0) x
remain(x,y) x—yeiPart(x/y)

Taman seurauksena huomaa, ettaremain
(—x,y) — remain(x,y). Vastaus on joko
nolla tai samanmerkkinen kuin
ensimmainen argumentti.

Huomaa: Katso myds mod(), sivu 103.

Pyyda

Pyyda promptString, muutt
[, NaytiLippu |, statusVar]]

Pyyda promptString, func(argl, ...argn)
[, NaytiLippu |, statusVar]]

Ohjelmointikomento: Keskeyttaa
ohjelman ja nayttaa valintaruudun, jossa
on viesti kehotemerkkijono seka
syottoruutu kdyttajan antamaa vastausta
varten.

Kun kayttdja kirjoittaa vastauksen ja
klikkaa OK-painiketta, syéttéruudun
sisaltdé maarataan muuttujalle var.

Jos kayttaja klikkaa Cancel, ohjelma
etenee hyvaksymattda mitdan syotteita.
Ohjelma kayttda muuttujan muutt
aikaisempaa arvoa, jos var on jo
maaritelty.

Valinnainen NdytdLippu -argumentti voi
olla mika tahansa lauseke.

e Jos NdaytiLippu jatetdan pois, tai jos se
sieventyy arvoon 1, kehoteviesti ja
kayttdjan vastaus nakyvat laskimen
historiassa.

e Jos NdytdLippu sieventyy arvoon 0,
kehote ja vastaus eivat nay historiassa.

Luettelo >

=

Luettelo >

Maarittele ohjelma:
Maarittele pyyda_demo()=Ohjelma
Pyyda “Sade: ”,r
Disp "Ala = ",pi*r2
EndPrgm

Aja ohjelma ja kirjoita vastaus:

Pyyd&_demo()

Radius: |6f2

u} Cancel

Vastaus OK-nappaimen painamisen jalkeen:

a

Sade: 6/2
Ala = 28.2743
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Pyyda

Valinnainen statusVar argumentti laskee
ohjelmalle tavan maaritella, kuinka
kayttdja on sulkenut valintaikkunan.
Huomaa, etta statusVar vaatii
NdytiLippu -argumentin.

e Jos kayttaja on klikannut OK tai
painanut Enter tai Ctrl+Enter, muuttuja
statusVar asetetaan arvoon 1.

e Muuten muuttujastatusVar asetetaan
arvoon 0.

func()-argumentin avulla ohjelma voi
tallentaa kayttdjan vastauksen funktion
madritelmaksi. Tama syntaksi toimii

ikdan kuin kayttaja suorittaisi komennon:

Médrittele func(argl, ...argn) =
kéyttdjin vastaus

Sen jdlkeen ohjelma voi kdyttaa
maariteltya funktiota func(). Komennon
promptStringpitdisi opastaa kayttajaa
syottamaan sopiva kdyttdjdn vastaus,
joka tdydentda funktion maaritelman.

Huomaa: Voit kdyttda Pyyda komento
kayttajan maarittelemassa ohjelmassa,
mutta ei funktiossa.

Pysdytd ohjelma, joka sisaltaa komennon

Request loputtoman silmukan sisalla:

e Kimmenlaite: Pida [@on]-painiketta
painettuna ja paina toistuvasti -
painiketta.

e Windows®: Pida F12-ndppainta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e Macintosh®: Pida F5-nappainta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e iPad®: Sovellus nayttda kehotuksen.
Voit jatkaa odottamista tai peruuttaa.

Huomaa: Katso myods RequestStr, page
137.

RequestStr

RequestStr kehotemerkkijono, muutt|,

Luettelo >

Maarittele ohjelma:

Madrittele polynomi()=Ohjelma
Pyyntdé "Syotd polynomi x:&an:",p(x)
Disp "Reaalilukujuuret
ovat:",polyRoots(p(x),x)
EndPrgm

Aja ohjelma ja kirjoita vastaus:

polynomi()

Enter a palynaomial in 2| x*3+3x+1

Cancel

Tulos, kun xA3+3x+1 on syotetty ja valittu OK:

Reaalilukujuuret ovat: {-0.322185}

Luettelo >

Maarittele ohjelma:
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RequestStr
NdytdLippu]

Ohjelmointikomento: Toimii samalla
tavalla kuin Request-komennon
ensimmainen syntaksi paitsi, etta
kayttajan vastaus tulkitaan aina
merkkijonoksi. VastakohtaisestiRequest-
komento tulkitsee vastauksen
lausekkeeksi, jollei kayttaja merkitse sita
lainausmerkkien (““) sisdan.

Huomaa: Voit kdyttddRequestStr -
komentoa kayttajan maarittelemassa
ohjelmassa, mutta ei funktiossa.

Pysdyta ohjelma, joka sisdltdd RequestStr
komento darettomassa silmukassa:

e Kidmmenlaite: Pida [@on]-painiketta
painettuna ja paina toistuvasti —
painiketta.

¢ Windows®: Pida F12-ndppdinta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e Macintosh®: Pida F5-nappdinta
pohjassa ja paina toistuvasti Enter.

e iPad®: Sovellus ndyttaa kehotuksen.
Voit jatkaa odottamista tai peruuttaa.

Huomaa: Katso myds Pyyda, page 136.

Laske

Return [Laus]

Laskee lausekkeen Lausfunktion
tuloksena Kaytetdan lohkon
Func...EndFunc sisalla.

Huomaa: Kayta Return ilman argumenttia
lohkossa Prgm...EndPrgm poistuaksesi
ohjelmasta.

Huomaa esimerkkid syottdessdsi: Ohjeet
monirivisten ohjelmien ja funktion
madritysten syottamisesta loytyvat
tuotteen ohjekirjan Laskin-osiosta.

Luettelo >

Madrittele requestStr_demo()=0Ohjelma
RequestStr “Oma nimesi:”,nimi, @
Disp “Vastauksessa on “,dim(nimi),”

merkkia.”

EndPrgm

Aja ohjelma ja kirjoita vastaus:

requestStr_demo()

*aur name:|Frank

BED

Vastaus OK-nappaimen painamisen jalkeen
(Huomaa, ettd jos NdytdLippu-argumentti on
0, kehote ja vastaus eivat nay historiassa):

requestStr_demo()

Vastauksessa on 5 merkkia.

Luettelo >

Define factorial (1111):
Func

Local answer,counter

1 - answer

For counter,1,nn

answer- counter - answer
EndFor

Return answer{

EndFunc

factorial (3) 6
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right()
oikea(Listl[, Num)) = lista

Laskee oikeanpuoleisimmat Num-
alkutekijat, jotka sisaltyvat listaan List1.

Jos jatat pois komennon Num, laskee
kaiken listasta List1.

right(lddemerkkijonol, Num]) =
merkkijono

Laskee oikeanpuoleisimmat Num-merkit,
jotka sisaltyvat merkkijonoon
ldhdemerkkijono

Jos jatat pois komennonNum, laskee
kaiken ldhdemerkkijonosta.

right(Vertailu) = lauseke

Laskee yhtdlon tai epdyhtdlon oikean
puolen.

rk23 ()

rk23(Laus, Var, depVar, {Var0,
VarMax}, depVar0, VarStep |, diftol])
= matriisi

rk23(SystemOfExpr, Var,
ListOfDepVars, {Var0, VarMax},
ListOfDepVars0, VarStepl, diftol]) =
matriisic

rk23(ListOfExpr, Var, ListOfDepVars,
{Var0, VarMax}, ListOfDepVars0,
VarStep|, diftoll) = matriisi

Kayttdaa Runge-Kutta-menetelmaa
jarjestelman ratkaisuun
d depVar
dVar
funktiolla depVar(Var0)=depVar0 valilla
[Var0,VarMax). Laskee tulokseksi
matriisin, jonka ensimmainen rivi
maarittelee Var tulosarvot muuttujan
V